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 לא מוגה

הבריחה מליסבון 

 סיפור היסטורי  
אברהם בנמלך 
1. כריכה
ידידי ורעי. אושר רב אתם מביאים לי באשר נטשתם ממש עתה כל עניין אחר והותרתם אותם מאחורי אוזניכם ועל כי הואלתם לשקוע בקריאת הדברים הללו, שיהיו ברצות החונן לאדם דעת דבר שבוע בשבועו בקהילותיכם. כי הרי מה יאחל לעצמו המחבר סיפורים אם לא שבני עמו ישקעו ראשם ורובם במה שהוא מעלה בעמל רב עלי כתב ( וי"א מקליד במחשבו ) ואם ישביעם נחת כי אז טוב לו וטוב להם. ושמא חלילה לא יערבו להם מילותיו כי אז יכופרו לו למחבר המסכן כל עוונותיו. וכאן שואל הבן החכם וכי מניין לך כבוד המחבר שאכן ממש עכשיו שוזפות עיני בני הקהילה את מה שהעלית עלי הכתב במחשבך? ועל כך אשיב מניה וביה: הסכת ושמע חוש טמיר יש לו למחבר וכאשר קוראים את סיפורו הוא חש את עיניהם בראשו ממש. ולא משורש מחוש חלילה אלא משורש חש בחוש רוצה לומר הרגיש. 

ושוב חש אני בתמיהה הזוחלת אלי מכם קוראי היקרים: מה לך ? ומה פשר הסגנון המשונה הזה שנטלת לעצמך בפתיחה זאת לסיפורך? שהרי מכירים אנו אותך שכותב אתה בסגנון עברי חדש ואפילו חדיש ח"ו. והנה עכשיו מכביר הינך עלינו כל מיני מילים קשות וחידודי לשון. האמנם כמות זה יהיו כל פרקי סיפורך שקראת לו בשם המוזר חוליות? וגם אין אנו יודעים אם התכוונת לנחש חוליות רח"ל, או לחוליות בשלשלת הזהב ואם חוליות בבחינת בור הניזון מחולייתו? ובכן יפה שאלתם. על הראשונה אשיבכם כי גם אני כן ראיתי וגם תמהתי אין אלא זאת אלא כי סגנונו של אדם אחד כבר כבש אותי עוד בטרם קרב האיש הזה לדלת אמות שלי. אין זאת אלא כי עולה הוא במעלות המוליכות למקומי מן החצר. ועל שאלתכם השנייה בדבר החוליות לא אשיב. כי טובה מידת הסבלנות ממידת הפזיזות. 

ועכשיו שומע אני את פעמי פסיעותיו של אורחי. הלא הוא שכני הטוב. שמואל גרשוני שמו. והוא איש חביב וירא אלוקים, אף כי מסופקני אם נוח הוא לבריות בשל חריפותו ושפתו המסובכה. והוא בעל בעמיו. וידיו רב לו בכמה וכמה עניינים. תלמיד חכם הבקי בהוויות אבי ורבא וגם שיקע עצמו בחקר תולדות עם ישראל וגם מתולדות העמים לא התנזר ואף חיבר כמה וכמה מאמרים מאירי עיניים.

ולמה מתדפק עתה איש נשוא פנים זה על דלתי? ואיככה יודע אני בחוש כי הוא ולא אחר מבקש לבוא שערי בשמחה. על כך אשיבכם דבר. היום יום שלישי בשבת ומנהג עשה לו השמואל הזה השכן מן הבית שמעבר לרחוב, לבוא לביתי ביום שנכפל בו כי טוב בשעה ארבע אחרי הצהרים בדיוק נמרץ. על הדקה. אמנם שמואל גרשונוביץ אינו מיוצאי גרמניה. אבל אמו המנוחה נולדה בקרקא והתחנכה בברלין בבית הספר התיכון לבנות חרדיות ושם למדה כי הדייקנות מעולה היא מכל המידות הטובות. שאם האדם מקפיד על הדיוק לא יאבד את כספו בעניין רע ולעולם לא יחטא בדבריו ולא יכלה כוחותיו לריק ולא יאחר לבוא למקום שהוזמן. ומאמו נ"ע למד שכני ואף הגדיל ממנה עשות חמש ידות.

שלום עליכם- אני אומר לשכני מייד כשאני פותח את הדלת- מה חדש?

וכי למה שיהיה חדש? –הוא משיב בשאלה ואף מוכיח – והרי חדש אסור מן התורה?

סליחה ששאלתי – אני עונה וממשיך- בכן יש איזה חדשות? 

לא ולא. עולם כמנהגו נוהג – הוא מבטא כל מילה בהגייתו הנכונה – כך יאה וכך נאה.

בכל זאת – אני לוחץ 

עיקר שכחתי – הוא אומר – אין זאת אלא כי אני מתחיל לחוש באותות הזקנה. לא חלילה שהיא קפצה עלי. ובכל זאת השנים העוברות ונוקפות מותירות עלינו את רישומם ובכלל 

ומה שכחת? - אני מתפרץ לדבריו- שאם לא כן היה ממשיך לפרט באוזני את מכאוביו ואת התרופות שרופאו רשם לו נגד כאבי העצמות ושאר חולאיו.

· אני מפליג מכאן לדרך רחוקה אל מעבר לים?

· אתה מתכוון שאתה מפליג לחו"ל באוניה ? מה פתאום?
· לא ולא . אני טס לספרד, ליתר דיוק למדריד הבירה. נקטתי לשון מפליג מחמת המליצה שבדבר. וממילא אני מעדיף לומר מפליג מאשר ממריא. וכבר כתב על כך החכם הבלשן
· מה לך במדריד? - שוב אני קוטע את שטף דיבורו - הרי אני יודע למה הוא מפליג למדריד , וגם הוא יודע שאני יודע. אבל אינו יודע ששאלתי אותו כדי לחסוך מעצמי את תולדות המילה להמריא עד שנכנסה כפועל הקשור בטיסה. 
ואז שנינו מתיישבים ליד השולחן במטבח ושותקים ואני קם להרתיח מים, עבור האחד קפה ולשני תה ( אני שותה תה רק כשלא עליכם אני קצת חולה ) ומאחר ששנינו יודעים שכל המראותיו מנמל התעופה על שם בן גוריון בלוד הינם לשם קונגרס קבוצת חקר הכריכות העתיקות שהוא אחד מבכיריה. אני שואל, לשם הנימוס שבדבר, בעודי לוגם קפה באיזה חברה הוא טס ? והוא בעודו גומע בעדינות מן התה ומסיט מן הספל , תוך כדי אחיזתו, בה את זרת ידו הימנית ומזקיר אותה ממנו והלאה , כפי שהורתה לו אמו , הוא מפרט את שם החברה וכל כיוצא בה. 

· מנחם- הוא אומר לי כשתם הנוזל בכוסו – הואל נא בטובך - בדרך כלל מנהגו לומר במטותא ממך – להביא אלי את הספר עם הסוד ?
· ספר עם סוד ? אני תמה. אבל מייד אני מבין שכוונתו לכרך העתיק והכבד של 'מורה נבוכים' לרמב"ם שהוא הספר היקר ביותר בספרייה שלי. שאתו ירשתי מאבי. והוא מאביו. וכך הלאה . מהדורה ראשונה בעברית עם תרגום רבי שמואל אבן תיבון שנדפסה כנראה ברומא הין השנים 1470 ל1480 , כלומר עוד לפני גירוש ספרד
· אתה הרי יודע למה אני מתכוון. הכרך של מורה נבוכים עם כריכת העור המפוארת, אבל הבלתי מקורית בעליל. 
ב ' - זכוכית מגדלת 
אילו הייתה חרב בידי כי אז הייתי .... שכני המלומד הכעיס אותי. הוא הרשה לעצמו לפגוע בזוהר היהלום שבכתרה של המשפחה. ספר שאספנים עשירים הציעו תמורתו הון רב ואני כמנהג אבותיי דחיתי אותם בבוז

· איך אתה מעז. לכבוש את המלכה עמי בבית ? אמרתי והמליצה כמעט יצאה מאליה 
· תירגע , תירגע . חלילה. כבודו של הספר במקומו מונח 
· וגם מקומה של הכריכה
· אני לא בטוח. לגמרי לא בטוח. זאת כריכת עור מוזרה. אינה דומה לאף אחת מהכריכות של יתר העותקים של תשעת הספרים השונים שהדפיסו מדפיסי רומא. ואתה לא תוכל להאשים אותי בזלזול . כי אף שאין מודפס בהם מקום ההוצאה או שם המדפיס וגם לא שנת ההוצאה הרי כולם וגם אני הקטן מכירים ברוממותם. ואנא אולי , סוף סוף , תשמע לעצתי ותעביר את הספר למשמורת בספריה הלאומית
· לא יקום ולא יהיה. הכספת שלי מעולה ואין סיכוי לפרוץ אותה. אבל הכריכה למה נטפלת אליה?
באותו רגע שבה רעייתי לביתנו. וכנראה שמעה את הדברים הללו שכן עוד בטרם הניחה את מעילה וארנקה וכבר פנתה אל שמואל שכננו

· אני לא מבינה את העקשן הזה. עיקש כמו פרד. יש לנו אוצר . והוא מסרב להציע אותו למכירה. אתה מתאר לעצמך איזה שטות. יכולנו לפרוע את כל המשכנתאות של הילדים ועוד היה נותר לנו כסף לשמן את זקנותנו. מה יש לך להגיד על זה – אמרה מתנשמת וכעוסה

אבל אני כמו תמיד ומבלי להניח לשכני המלומד לחוות את דעתו חזרתי על טענתי – הספר הזה אינו שלי . הוא של המשפחה. אני ירשתי אותו כדי לשמור עליו ולהוריש אותו לאחד מילדי

· ולשלם לחברת הביטוח 
על כך לא עניתי. בעצם לא הייתה לי תשובה. התשלום אכן היה עצום. אבל הייתכן להחזיק אוצר בלום ולא לבטחו. החזרתי את פני לעבר שמואל ואמרתי – תזכיר לי מה רצית?

· אני רוצה לבדוק את הכריכה 
· אהה. לבדוק. לבדוק אתה אומר. אולי בכספת קיבלה שפעת. בפעם האחרונה שאחזתי בה לא הייתה לה נזלת והיא לא השתעלה. אולי היא סובלת מדיכאון מחמת בדידותה ומחוסר חמצן 
· חכם גדול . אפילו לא התחלת להצחיק אותי 
· ואתה מה? נהיית לי פתאום מומחה לכריכות? אודה על האמת . זאת הייתה התגרות חסרת טעם ואפילו אווילית שהרי ידעתי שהוא חבר בקבוצת חקר בינלאומית לכריכות עתיקות. ובכל זאת יצר הנצחנות גבר עלי. כנראה לא למדתי מספיק מוסר בישיבה
· בדיוק?
· מה בדיוק?
·  הכריכה שלך היא הסוד הגדול ולא הספר. מבחינתי הכריכה עולה לאין שיעור על הספר. הוא לא היחיד . הכריכה יחידה.
· אני לא מבין
· תביא אותו ואראה לך 
הלכתי לחדר שבו הטמנתי, צפון והסתר, את הכספת בתוך קיר מחוזק במוטות פלדה שארון גדול כיסה עליו מלפניו. ואשר כדי להגיע לדלת הכספת צריך להפעיל מנגנון מיוחד שאיש אינו יכול להבחין בו. תסמכו על מי שבנו אותו. ולמה נכנעתי הלכתי לחדר ? כי כזה אני . מומחה לוויכוחים. עז כאריה בתחילה ורך כקנה לבסוף. חוץ מאשר כלפי רעייתי. ואני גם סקרן גדול. סקרנותי הילדותית ניעורה. וכך שבתי לחדר ההסבה עם האף למטה ועם ספר גדול בידי למעלה. וכאשר הסרתי מעליו את מחלצותיו התגלתה, בכל הדרה, כריכת עור. צבעה חום שדהה ואותות השנים שעברו עליה ניכרו היטב בקמטים שעלו בה

· אתה לא מבחין במשהו מוזר – נזף בי חוקר הכריכות
· ואתה?
· בהחלט. וכי אין זה מוזר בעיניך שהכריכה כל כך עבה. כמעט כמו מחצית הספר 
· אין זאת הפעם הראשונה שאתה רואה את הכריכה ולפתע פתאום התקיים בה שמנת ועבית והעלית פימה עלי כרס
· הריני ל את בקיאותך המופלאה. אני מתפלא עליך. אתה יודע שאני טס לקונגרס למדריד. בחומר שקיבלנו לקראת הכינוס יש מאמר של חוקר שמצא הוכחות כי היה זמן, אולי לפני שלוש מאות שנים שכורכים הגונים התפרנסו מהטמנת מסמכים מסוכנים בתוך כריכות עור של ספרים תמימים. הוא מצא בהן חוזים יקרים, חלקים של כתבי יד, ואפילו כתבי פלסתר או דברי כפירה בכנסיה. 
· ואתה חושב שהכריכה שלי היא בעצם ארכיון סמוי
· אני לא יודע. לא בטוח. צריך לבדוק
· עוד פעם התחלת עם הבדיקות
· דחילק - עכשיו איבד את הסבלנות. וכך לראשונה בחיי שמעתי אותו מפציר בי בערבית במקום במילותיו הנכבדות במטותא או אנא בך 
· דחילק תפסיק לנדנד. ותן לי את הספר
העברתי לידו את הספר. הוא שקל אותו בידיו. מישש את הכריכה ולחץ עליה עד שהבחין שהלחץ של אצבעותיו כורה בהן גומות קטנות שלא מיהרו להעלם 

· אתה רואה. מתחת לעור. אין לוח עץ דק כמקובל. אני מרגיש באצבעותי בחומר רך שמכסה אותם. הרבה חומר רך .
· וזאת הוכחה בעיניך - נשארתי ספקן אף כי טון דברי הסגיר כי משהו בי בכל זאת מתחיל להשתכנע
· לא. לפי מחבר המאמר. אגב גוי קצת אנטישמי מצרפת. הכורכים השאירו סימן באחת הפינות 
· סימנים
· כן . האות הראשונה של העיר בה פעלו. H להמבורג. A לאמסטרדם. N לאנטוורפן. ו L - ללונדון. סימנו כדי שבעלי הספרים יוכלו לזהות היכן החומרים הנסתרים
· אם אמנם זה נכון. זה מאוד מעניין- מלמלתי – כי אני מוצא קשר בין כל הערים הללו 
· למה ירמזון מילותיך מפענח הצפונות? – לא ידעתי אם שמואל מהתל בי או ששוב נסחף אחר תאוותו למליצות 
· שים לב – אמרתי כמנצח- הערים הללו היו במאה ה-16 והמאה ה-17 ערי מקלט לאנוסים מספרד ומפורטוגל שנמלטו כדי לשוב לדת אבותיהם. 
· בהחלט יכול להיות - אמר שמואל אבל עיניו היו נתונים בכריכה. אנחנו צריכים לבדוק .
· מה לבדוק?
· מה קרה לך? לבדוק אם באיזה מקום על הכריכה הוטבעה אות לועזית גדולה
· ואיך עושים זאת? – בקולי בצבץ פחד –
· מפזרים אבקה לבנה על הכריכה . מנגבים ומסתכלים בזכוכית מגדלת.
ועוד בטרם הסרתי את ידי מן הספר. הוא הוציא מכיסו קופסית פלסטיק קטנה. מטלית דקה וזכוכית מגדלת

· תשגיח אמרתי . הכריכה יקרה
· אתה לא יודע עד כמה – אמר ופניו נהרו 
ג' – נוטריון 

- אתה מספר לי אמרתי - הספר והכריכה כפי שאתם יודעים יקרים לי מאוד. כאילו ירדו כרוכים יחדיו בערב שבת הראשון בין השמשות יחד עם הכתב והמכתב . בעצם אני לא צריך לומר יקרים אלא יקר. כי ספר בלי כריכה כמוהו כנשמה בלי גוף . והכריכה לבדה כמוה כגוף בלי נשמה. הספר כולו היה גאוות המשפחה בכלל וגאוותי אני בפרט.

 - תשמע . אני לא מתכוון להוציאו מידי. והבן הבכור שלי התחייב בפני כי לא ימכור את הספר בעד שום הון בעולם. וככה כתבתי בצוואה שלי.

- עזוב שטויות - סנט בי שמואל והצביע באצבעו לעבר נקודה על הכריכה - עד עכשיו זה היה סתם ספר עתיק. נדיר אבל לא יחיד מסוגו. עכשיו יש לך ממש אוצר

- אני לא מבין או שאתה לועג לי 

- תרשה לי לא להיעלב – קולו החזק בדרך כלל נשמע כלחישה. כאילו דבר סוד גילה והוא חושש מזרים – אני רציני . תראה בעצמך
· מה לראות? 
· את הסוד
· אני לא רואה
· תפתח את העיניים - והוא נטל את ידי והוליך אותה על הכריכה. תביט על המקום שהאגודל שלך מצביע עליו – מה אתה רואה?
התבוננתי בכריכה המאובקת באבקה הלבנה. עמדתי , כמו גולם, נעצתי עיניים במעטה העור עד שאות A הבהבה פתאום לעברי.  

אתה רואה?

כן זה באמת נראה לי כמו A 

· סוף סוף

·  ואתה רוצה להגיד לי ש ? – נזכרתי במה שאמר על דבר האותיות שהכורכים הטביעו בכריכות שבהן הטמינו מסמכים ודפים שונים. קודם לא האמנתי לו וגם עכשיו המשכתי לפקפק. אבל הרי אי אפשר להתעלם מאות, אפילו אם אינו מהשמיים אלא מכריכה של עור, אות A שאומרת אמסטרדם.
· תכניס לראש שלך שבאמשטרדם הסירו את הכריכה הקודמת של הספר והלבישו עליו כריכה חדשה שתעשה שתי שליחויות גם תשמור על הספר וגם תגנוז מסמכים שהגיעו לאמשטרדם
· אתה מבטא אמסטרדם בשין ולא בסמך 
· בתקופה ההיא היהודים קראו לה אמשטרדם, לא בסין אלא בשין.
· איזה תקופה ?
· לא הרבה לפני שנת 1600 ואני מעריך שלא זמן רב לאחר שנת 1648 
· וכל זה אתה מסיק מאות אחת שעל הכריכה? – לגלגתי ובכך נתתי מוצא למבוכתי נוכח גילויה של אות לועזית כפי שהוא צפה וציפה וגם מפני שחשתי עצמי נחות ממנו בשל הדעתנות המלומדת שלו
· אז יקירי בוא ותלמד. היהודים הראשונים התיישבו בהולנד בערך מאה שנה אחרי גירוש ספרד. עד אז ישיבת יהודים בארצות השפלה הייתה אסורה. היהודים הראשונים שהתיישבו באמשטרדם היו אנוסים שנמלטו מספרד ומפורטוגל. הם נחתו לתוך מלחמת שמונים השנה, כאשר ההולנדים מרדו בקיסרות ספרד. והנה בשנת 1648 פסקה המלחמה והספרדים הכירו בעצמאות ארצות השפלה. בתחילה הסתירו האנוסים את דתם מפחד תושביה הקתולים של אמשטרדם. 
· ולכן ?
· לכן נראה לי שמי שהטמין את המסמכים חשש שמא הספרדים ידכאו את המרד ויחזרו לשלוט בארצות השפלה. ומשום כך החליט מי שהחליט לגנוז חומרים שעלולים לסבך אותו או אותם עם הקתולים. אני מקווה שעכשיו אתה מבין עכשיו על מה מבוססת ההשערה שלי?
· ונניח שאתה צודק. באיזה שפה כתובים המסמכים? 
·  בתקופה ההיא האנוסים התפללו בעברית רצוצה אבל שיג ושיחם וכל אורחותיהם  היו בספרדית או בפורטוגזית. 
· יפה. ועכשיו תן לי את הספר ואחזיר אותו למקומו בכספת
· אתה מתכוון ברצינות
· בהחלט. אני צריך לחשוב . להתייעץ  
· שלא תעיז לספר למישהו אחר. זה הסוד שלך ואסור שהוא יצא ממך עד אשר נחשוף את הגניזה ההולנדית שלך, נבדוק אותה נתרגם את המסמכים. אמנם אני יודע לקשקש קצת בספרדית אבל לא לפענח ספרדית עתיקה. ואולי הניירות כתובים בפורטוגזית. אבל רק לאחר שנוציא את האוצר 
· כלומר אתה רוצה להרוס את הכריכה?
· חלילה. רק לטפל בה טיפול כירורגי. חד קצר ולעניין.
· ואם בכל זאת אתה טועה ובפנים תמצא סתם ניירות
פניו של שמואל החווירו. הוא כעס עלי. פתח את הספר וממש דחף אותו לעיני. 

 - תמשש בידיך את הנייר שמצפה את החלק הפנימי של הכריכה. ואת ההמשך שלו בעמוד הראשון. ועכשיו תמשש דפים אחרים. אלה סוגי נייר שונים. בדרך כלל הכורכים מצפים את הכריכה מבפנים בנייר עבה מיוחד ובגוון שיתאים לדפי הספר. וכאן גם הדיוט כמוך יבחין מייד שאין קשר בין עמודי הספר לבין הציפוי הפנימי של הכריכה. לא צריך להיות שרלוק הולמס כדי להסיק שהכריכה אינה מקורית.

אף שכל כך רציתי לדחות את טיעוניו ולהשיב את הספר למנוחתו בכספת. בכל זאת קול ההיגיון אמר לי שהוא צודק - אז מה עושים עכשיו ? שמעתי עצמי שואל בלי שהתכוונתי 

·  עכשיו מתכננים את הניתוח. פותחים פתח ומוציאים את הדפים
· או. קיי וכאשר אבדתי אבדתי
· רגע רגע זה לא כל כך פשוט – קולה של אשתי נשמע חד ופסקני. היא האזינה לשיחה ועכשיו התייצבה נכחנו וכולה אומרת מלחמה
· מה לא כל כך פשוט? שאל שמואל
· נכון מה לא כל כך פשוט כאן - תרמתי את חלקי לניסיון חסר שחר למנוע מן האישה להתערב בשיח הגברים
· חכמים בלילה. מפענחי תעלומות – היא הצליפה – אדרבה . צאו לדרך. תחתכו את הכריכה, תוציאו מתוכה את הדפים העתיקים. שמואל יפענח אותם ויפרסם מאמר ואפילו יזכיר אותך אישי המסכן. אבל אז יקומו החוקרים הקנאים ויצעקו בקול גדול: 
זיוף. הונאה. אחיזת עיניים. הוקוס פוקוס.

· אז מה את מציעה ?– שאלתי – אני חושב שכדאי לוותר על כל הרעיון

· לא מוותרים כל כך מהר – נזף בי שמואל. פניו הרצינו. – בחיי שאת צודקת. לא חשבתי על זה. אפשר אולי למסור את הכריכה למוזיאון או לאגף העתיקות
·  אבל אז הם עלולים להשתלט על החומר- הזהירה רעייתי

· את ממזרה אמתית - אמר שמואל . ואני שתקתי מקווה בכל לבי שהספר יחזור בשלמותו לכספת

· יש לי רעיון – חיוך גדול עלה על פניה של הגברת ועיניה נצצו - נעשה את הניתוח אצל נוטריון .נסריט את כל המהלך. הנוטריון יחתום ויסמן כל דף בסימן מיוחד. אף אחד לא יעיז לערער

זה רעיון מצוין – אמר שמואל - ויש לי חבר שהוא נוטריון מדופלם

ד' - Somos un barco pirata
פני הסגירו את אכזבתי. ואולם שמואל צהל וחיכך כפות ידיו בהנאה מודגשת.

התבוננתי בספר. בעיני הוא איבד את ערכו. מעולם לא ניסיתי להתעמק בנבכי 'מורה הנבוכים' של המורה הגדול ואת הוקרתי לספר עתיק היומין והיקר פז מיקדתי בכריכה שלו. על כן עכשיו בעיצומו של הניתוח נשבר לבי בקרבי. הכריכה החבוטה נראתה בעיני כפוחלץ ישן ודהוי של חיה. לדאבוני לא היה די בחיתוך שולי הכריכה. על מנת לשלוף את דפי הנייר שנדחקו בין דפי העור המתוחים לבין דף העץ הדק שהיווה את לב הכריכה וצריך היה לחתוך בעור החי כביכול בכמה מקומות. וכל פעם שהחלף החד של שמואל ביתק את יריעת העור המהודרת נדמה היה לי כאילו הוא קורע את עורי שלי. וגם לאחר ששמואל הפשיל את כל חלקה התחתון של הכריכה לא עלה בידו לדחוף את אצבעותיו ולמשוך את השלל

· אם אנסה עכשיו למשוך את הדפים הם עלולים להתפורר. אני לא יכול להעריך איזה סוג נייר מצוי שם בפנים. 
· אז מה יהיה? שאלתי 

· נמשיך בניתוח – אמר שמואל 
הוא הפנה פניו לעבר המצלמה אשר תיעדה את האירוע. הצלם התמקד בידיו של שמואל ובחלף החד ואחר צילם 'שוט' מלא של החדר שבו ניצבנו הנוטריון ומזכירתו ואני. הוא כיוון את עדשת המצלמה לעבר כל אחד מאתנו וחזר שוב ושוב אל שמואל החותר ביריעת העור העלובה.

 – עלינו להקדים תרופה למכה - הנחה אותנו הנוטריון כאילו שכח שאנו שכרנו את שירותיו בדיוק לשם כך. והורה לשמואל לתאר בקול כל פעולה שהוא עושה בכריכה. הסרטון היה אמור להציג בפני כל את כל מעשה הגילוי לפרטי פרטיו. הספר צריך להיראות בסרטון ללא הפסק ולא להיעלם ממנו אפילו לא לשבריר של שנייה, לבל יאמרו הרי יכלו להטמין בו את הדפים ולטעון כי נמצאו בתוך הכריכה. נכון כי ניתן היה לטעון נגדנו כי הסרטון ערוך שכן ניתן לערוך כל מעשה צילומי ולשנות אותו לחלוטין ואולם לכך לא חששנו. שהרי יש גבול לכל פחד. והצלם בשוטטו עם מצלמתו לכל עבר המתין בדריכות לרגע שבו ייוולדו הדפים הגנוזים מחדש. 

· אני אסמן סימן קטן, על כל דף לאות כי אני מעיד על יציאתו לאוויר העולם מן הכריכה – אמר הנוטריון שמעולם לא העיד ולא אישר נכונותם של דפי נייר עתיקים שאינם שטרי כסף וגם לא חוזים מסובכים.

שמואל חתך בזהירות רבה את הכריכה לבל ייפגע באוצר המוכמן. ואני עמדתי ובהיתי ובלבי אמרתי כאשר אבדתי אבדתי. הייתה כריכה מהודרת. היה פאר עבודת כורך אלמוני. הייתה כריכה נפלאה הייתה ואיננה עוד.
*** 

דו"ח הנוטריון : הריני מוסר בזה מודעה כי הספר מורה נבוכים מהדורת רומי, ללא ציון שנת ההדפסה הונח לפני. ונאמר לי כי בתוך הכריכה מצוי מטמון של ניירות שהחתומים מטה מבקשים להוציאו ולקוראו ובעתיד גם לפרסמו. ולדעתם מדובר בכתבי יד מלפני יותר משלוש מאות שנה. ואני נתבקשתי ללוות את הפעולה ולאשר כי אכן הכריכה הייתה שלמה בבואה אלי וכי ראיתי את כל פעולות פתיחתה ולאחר כן את יציאת הדפים וכי בטרם הונחו הדפים בתוך תיק למשמרת חתמתי על כל עמוד את ראשי התיבות של שמי ח.צ. והנני מצהיר בזה בחותם הנוטריון אשר לי כי בפני נחתך ובפני נפתח הסתום ובפני הוצאו הניירות ונפרשו. ונתגלו 25 דפי נייר. וכן 10 פתקים קטנים. וכולם כתובים בכתב יד צפוף ועוד 3 דפים ריקים שאין אני יודע את טיבם . על כך באתי על החתום כאן בירושלים . ובפני נחתם בחתימות המבקשים ואישרתי והכל בחותמי המיוחד. 

לא אכחד מכם כי לא רק שמואל והנוטריון התרגשו בצאת הדפים. גם אני בראותי אותם גחים מבטן הכריכה.

· פלאי פלאים . ממש מעשה בראשית . ראה את הדפים אלה . שלמים . כאילו לא נחו בבטן הספר יותר משלוש מאות שנה. לכך לא ציפיתי - שמואל היה נרגש ועל כן חיבק אותי בשמחתו כי רבתה והלך מן הנוטריון אל הצלם ולחץ ידיהם בחום . ואמר - אתם ראיתם היום את ההיסטוריה הולכת ומתגלית בפנינו. ומי יודע איזה תעלומות ייפתרו בקוראנו את הכתוב בדפים הללו שבעזרת החונן לאדם דעת גאלנו מן הישימון של הזיכרון האנושי.

· האם אינך מגזים קצת בהתפעלות – נזפתי בשמואל – וכי מה אפשר ללמוד מן הניירות האלה שאין אנו יודעים ממילא? 
· אוה' אוה ' יקירי אין לך נפש של חוקר . וכי אינך סקרן לדעת כיצד חיו האנוסים באמשטרדם? אנחנו יודעם הרבה על הקורות אותם אבל עדיין נותרו לנו דברים עלומים 
· אתה בטוח שהדפים הללו יגלו לנו נסתרות?
· ודאי שאני בטוח. הרבה דברים נודעו לנו מן הגניזה הקהירית. אפילו תשובות של ראשונים שלא נשמרו בכל מקום אחר ועוד ועוד. 
· אבל כאן מדובר בגניזה קטנה - התגריתי 
· קטנה קטנה אבל כנראה מאוד חכמה. הנה תראה . מעניין מאוד עד כמה שאני רואה כל הדפים הללו כתובים בספרדית. 
ובעוד שמואל צוהל ומתרגש ירדה עלי עצבת קלה. התאכזבתי . אם כבר נגזר עלי להרוס את הכריכה למצער יצאו ממנה לדפים בעברית ואני אוכל להעתיקם בעצמי ולפרסמם בשמי. ועכשיו בשביל לפענח את הכתוב צריך מתרגם

שמואל קרא את אכזבתי על פני ואמר- האנוסים בימים ההם לא ידעו לכתוב עברית ורק באמשטרדם בשובם לדת אבותיהם למדו את לשון הקודש. העובדה שהניירות כתובים בספרדית מראה לנו שהכותב או הכותבים היו חדשים בעיר שזה מקרוב נמלטו מחצי האי האיברי ומצאו מקלט באמשטרדם.

ואני נטלתי את הדף הראשון וקראתי את המילים המודגשות שבראש העמוד 

 Somos un barco pirata
· אני לא מבין- אמרתי 
· לא צריך לדעת ספרדית ראה את המילה האחרונה pirata מה זה מזכיר לך ? 
·  פירטים אמרתי – חי נפשי. שודדי ים
· יפה. יפה. שתי נקודות. כתוב כאן עד כמה שאני מבין : אנחנו על ספינת פירטים. 
ה' - הסערה 

· האם היו אז פיראטים יהודים? שאלתי את שמואל. ובעודי מתבונן בכותרת בספרדית שקראה לנו ממעמקי העבר כי "אנחנו על ספינת פיראטים" התעוררה בי נטייתי לחלומות בהקיץ, ועוד טרם השיב לי על שאלתי וכבר סער מוחי ורגש חזיונות מסעירים בדבר גברתנים שחורי עין מבני אחינו האנוסים שהתקבצו על ספינות מפרשים לעשות נקמה בגויים ותוכחות בלאומים, דהיינו בשונאיהם הספרדים. ולא עוד אלא שבעיני רוחי צפיתי בהם מטפסים עלי חבלים ומשתלשלים בזריזות מתרני ספינתם הישר אל סיפונה של ספינת סוחר ספרדית. ואימתם נופלת על ספני הספינה הספרדית שכן אלה הנוצרים מבינים מייד מי ומי הם התוקפים אותם, יהודים שציציותיהם מתנופפות ברוח וזקניהם מתבדרים על פניהם הנלהבים, והם צווחים ככרוכיה : אבוד תאבדי היספניה הגאיונה. ורוחי הנרגשת לא נחה מחזונה עד אשר ראיתי אותם מניסים בבוז את המלחים ונוטלים מן הספינה הכבושה אל ספינתם שלהם מטילי זהב, גזלה שגזלו ממלכות האינדיאנים וגם צרורות של אבנים טובות,. 
· תתפלא – השיב לי שמואל והעטה על פניו ארשת חשיבות של מי שבקי בשבילי העבר - אכן יש ידיעות על ספנים בני ברית מן הגולה אשר הוגלתה מספרד ומפורטוגל והעמידו עצמם להיות שודדי אניות ספרדיות בשירות מלכי הולנד. ההולנדים סיבתם עמם לדחוק את רגלי הצי הספרדי משליטתו בימים ואילו בני האנוסים גדולה הייתה שאיפתם להשפיל את אויביהם ולשלול את שללם, כמעין גמול קטן בדיעבד על רכושם שהותירו בספרד.
· נפלא – אמרתי. יודעים אתם שהסכמתי לחתוך את הכריכה בלא חמדה וכמעט בעל כורחי, אבל עכשיו לבשה אותי רוח חדשה . קיוויתי כי אולי נזדמנה לי מן הכריכה מציאה מרעישה, כגון ספר הזיכרונות של אדמירל פיראטים יהודי, וכבר החילותי לזמזם פזמון מן העבר ששמו בישראל 'אידישע פיראטן' והוא שיר הלל למלחי חיל הים שהוציאו מתחת לחוטמו העצום של הגנרל דה גול את ספינות הטילים שהוא מנע את מסירתם לישראל והשיטום הישר לנמל חיפה.
גם בשמואל דבקה התלהבות. והוא שח לי בהתרגשות אודות מה שמספרים על דון שמואל פלאג'י, בנו של רב מקורדובה שנתמנה, בידי מלכות הולנד להנהיג ספינת שודדי ים ולהטיל את חיתתו על הצי הספרדי. והמהדרין מוסיפים כי היה לו לשמואל הנוקם בספרדים בית כנסת משלו בספינה .
***

כאן ראוי להדגיש כי שנינו נשתתקנו מעוצמת ההתרגשות. אבל אז פתע קדרו פניו של שמואל ואמר לי נחרצות: שמע נא. מוטב שלא נשגה באשליות. אם אכן הפליגו בימים ההם, תרתי משמע, ספינות של שודדי ים יהודים, הרי מספרם, אם בכלל, היה מועט. כי בני אברהם יצחק ויעקב רחמנים הם בני רחמנים, ומאז ימי שלמה המלך לא יצאו לשוט במים עמוקים שאין להם סוף ולא למדו מלחמה ואינם בקיאים בטיב חרבות. ותור הזהב של יהודי ספרד לא היה של מטילי זהב אלא של שירי קודש. ואם הם לא שדדו בימים הרי הישמעאלים ששלטו בים הגדול בין ספרד לאיסטנבול, עשו זאת ביד חזקה. נחילים נחילים הפליגו אוניות של שודדי ים מוסלמים מנמלי מרוקו, אלג'יריה ותוניס. ואלה האכזרים לא חסו על איש . ומי שניצל מחרבם היו מוכרים אותו לעבד בשווקי צפון אפריקה ולא חסו אפילו על ילדים וילדות רכים בשנים. ואכן מצאנו בכתובים כי היו מן האנוסים שבמנוסתם מספרד נפלו מן הפח אל הפחת. וכאשר חתרו להגיע לאיסטנבול יש ונפלו בידי הערבים מניפי החרבות המעוקלות ואלה מכרו אותם בכסף רב לסוחרי העבדים והתגרים הביאו אותם אל הקהילות היקרות בצפון אפריקה וקיבלו תמורתם כסף רב לפדיון נפשם. 
***

וכך חלומותיי נופצו לרסיסים ובמקום שמחה גדולה ירדה עלי עצבת בזוכרי את אשר ארע לאחינו הנסים על נפשם ממדורות האינקוויזיציה שנפלו בידי שודדים בזויים. 

ואנחנו שנינו החלטנו למצוא במהרה מתרגם זריז במלאכתו. ואז נדע מי היו השודדים שעל ספינתם ארע הדבר. שמואל לא היה לי לעזר שכן המריא למדריד לכינוס חוקרי הכריכות וברכוש גדול יצא חמוש בסרט הווידיאו שצילמנו אצל הנוטריון. קיצורם של דברים שכרתי מתרגם. אני סברתי שזאת מלאכה לימים אחדים ואילו המתרגם טען כי אין הדבר קל כל עיקר. 

· תבין -אמר המתרגם. אותה שפה הספרדית שדיברו אז צאצאי האנוסים באמסטרדם ובה כתבו את הדפים אינו דומה בכל לשפה הספרדית שמדברים בה היום בספרד. ופרט לזה דע לך שהניירות באו אלי בערבוביה. לא מסודרים לפי סדר כל שהוא. ואין קשר בין דף אחד לשני. אין זאת אלא כי מה שהטמין אותם בכריכה לא הבין את פשרם וערבב בין הדפים. ועל כן על מנת ליצור המשכיות שומא עלי לקרוא כל עמוד בנפרד ולא פעם אחת בלבד אלא פעמיים ואפילו שלוש בבחינת 'שתיים מקרא ואחד תרגום'. ורק אז לנסות לקשר ביניהם והאמן לי כי עודני שובר את ראשי ואם הייתי יודע איזה תלאה תמצאני ספק אם הייתי מכניס את ראשי בין הניירות הללו.
אבל אני אחסוך מכם את כל זאת . וכבר אני מתחיל בכתיבת הדברים שהמתרגם הגיש לי , עוד בטרם השלים מלאכתו. אבל הנני מזהיר אתכם כי עדיין איני יודע את סדר הפרשות, כלומר את סדרם הכרונולוגי , ואני מקווה כי רק שאסיים את העלאתם על דפוס תתבהר התמונה במלואה 

אנחנו על ספינת פיראטים 
וכבר כתבתי לעיל – אלו כבר דברי הסופר באמשטרדם שהמתרגם תרגם ואני ערכתי - איך התנפלו עליהם השודדים האכזרים ואת כל הקורות אותם קודם לכן. ועכשיו הנה אספרה את אשר היה להם על הספינה. כי סאת תלאותיהם נמשכה גם על הספינה באשר רוח סועה וסער חזק פגעו בה בספינה ומפרשיה נפלו והסיפון נשטף במים. אבל בדרך נס איש מן השבויים לא מת ויהיה לפלא גם בעיני השודדים. 

ו' – איבן סאלאח
הפליטים שרדו אבל בעצם נפלו מן הפח אל הפחת. הם טיפסו בסולמות חבלים אל הספינה שאספה אותם. הדבר היה באישון לילה בחשאי ובחשכה כמעט מוחלטת. הם חמקו בזהירות מבתיהם בחודרייה היא השכונה היהודית והערימו על השומרים הסובבים בעיר והצליחו להגיע בשלום אל מפרץ סלעי ופראי מצפון לליסבון ( לישבואה בלשון הכותב ) הבירה. זאת הייתה ספינה של מבריחי מכס והם שכרוה כדי שתפליג לעבר האוקיינוס האטלנטי בואכה מיצרי גיברלטר אל הים התיכון ושם לשוט אל איסטנבול המעטירה בערי תורכיה ( תוגרמה בלשון הכותב ) והכל הרי כבר ידעו בפורטוגל כי בממלכת הסולטאן מקבלים הווזירים את פני היהודים הנמלטים, מחמת המציקים והמסיתים הקתוליים, בסבר פנים יפות. ועל אחת כמה וכמה אם בעלי נכסים הם, או למצער אומנים הבקיאים במלאכת יציקת התותחים לצבאו המפואר של הסולטאן . אבל הם לא הגיעו ליעדם ולחוף מבטחים. כי בהיותם בלב ים והנה צרה צרורה כי התנפלו עליהם שודדי ים. כבשו את ספינתם. הרגו את מלחיה והעבירו את כל נוסעיה, היהודים הנמלטים ואת כל רכושם, אל ספינת השודדים. אבל אז סער הים וספינת הפיראטים שרדה, אמנם, את הסערה אבל כל שללה גאה בים, נשטף ואבד 

כל זאת כתבתי אני בשפתי שלי ובקיצור נמרץ כדי שהסיפור ירוץ . עכשיו יודעים אתם מה המצב לאשורו וכבר אני מעתיק תרגום תיאורו של המחבר את המשך העלילות על הספינה . אמנם מי הוא הכותב? והאם את קורותיו שלו הוא מספר או רק רושם סיפורם של אחרים? טרם היה סיפק בידי להסיק ממה שכבר קראתי. ואני גמרתי ביני לבין עצמי ולבין המתרגם שלא אחטט בין הדפים ולא אקדים את המאוחר, כדי להרגיע את סקרנותי ואת סקרנותכם קוראים נכבדים. ולכן אין אני מברר את הנסתרות אלא קורא את הדברים כפי סדר העמודים שנמצאו בתוך הכריכה. 

רק אוסיף לומר כי כיוון שהגעתי לתיאורו את כל גדולת הסערה בלב ים, אשר גידלוה הרוחות העזות, נוכחתי כי איש יודע ספר הוא, אשר העתיק באותיות לועזיות, חרוזים אחדים משירו של רבי יהודה הלוי 'על הים', המספר על מסעו לעת זקנתו לארץ ישראל.

המו גלים ברוץ גלגלים 

ועבים וקלים על פני הים 

קדרו שמיו ויחמרו מימיו 

ועלו תהומיו ונשאו דכים 

וסיר ירתיח וקול יצריח 

ואין משביח להמון קשים 

ורפו חזקים ונחלקו אפיקים 

חצים עמקים והרים חצים 

והאני חולה ירדה ועולה 

ועין תולה לחבלים אים ...

שחה קרנם ונבהל סרנם 

ונלאה תרנם לפרש כנפיו 

ירתח בלי אש ולב מתיאש 

בעת התבאש במשוט מניפיו...

אמר הכותב האלמוני : וכאשר שכך שאון הים והעננים השחורים סבו מעל שמי הספינה ויפנו לפאת מערב. והשמש יצאה מחומת העבים הכבדה וחיממה בקרני זהבה את האנשים הרטובים על הסיפון, מיהרו הנוסעים להודות לבוראם על שהמון הגלים לא גרפום למצולות. וכאשר ראו את פניהם החיוורות של השודדים גדלה עליצותם, כי היטיבו להבין את גודל מפלת השודדים, באשר כל שללם אשר שללו מן הבורחים נשטף בדוכיו של ים ונתקיים בהם ( ושוב באותיות לועזיות אך בעברית ככתוב בקריעת ים סוף ) צללו כעופרת במים אדירים. 

אבל לא זמן רב נמשכה השמחה השקטה במחנה היהודים. כי מפקד הספינה, הוא השודד הראשי, הפיראט המכוער, התייצב מולם וצעק בקול ניחר, שהרי משער אני שקולו כמעט נמוג לו בפקדו על הספנים להוריד את המפרשים ולקפלם לבל יהפכו הרוחות את האוניה כקליפת כאגוז –

-אבוי לכם כופרים. כל הזהב שלכם נשטף והלך למעמקי הים. 

אבל היהודים תמהו בלבם וכי היה זה זהבנו שלנו? הרי את כל אוצרות אבותינו מאז נאחזו בארץ תרשיש,כלן מה שנותר לנו מחמס מלכי ספרד ופורטוגל אתה והליסטים אשר עמך נטלתם אותו מידינו ברשעות לבבכם. אבל כמובן שאת הדברים האלה לא הרהיבו לומר בקול מפחד הצורר.

והבלייעל המשיך לתנות את צרותיו – צרותיהם : והרי אני כל כך רציתי לזכות בעזרתכם באוצרות הישפניה ובזכותם אמרתי אל לבי אולי לא אמכור אתכם לעבדים. שהרי נביאנו לימד אותנו להסתפק במועט. אבל המזל הרע, שלכם יהודים בני הקופים והחזירים כפי שכתוב בספרים שלנו, אינו מתיר לי לשחרר אתכם. ובמקום כל מה שאיבדתי בסערה כל היהלומים המנצנצים והתכשיטים המפוארים אמכור אתכם. ואולי אצליח לגבות הכופרים הקתולים שישמחו לקבל אתכם בחזרה כדי לצלות אתכם באש בכיכר העיר, אפילו מעט ממה שאיבדתי. 

מן היהודים נשמע לפתע קול

· הרי גם אתה ניצלת מן הסערה. ואולי בזכותנו הזכות הבורחים מן הקתולים.לכן אנא אל תביאנו שוב אל הארץ ממנה נמלטנו. 

והפיראט שאת שמו לא ידעו, אך המלחים קראו לו איבן סאלאח, השיב את אמרותיו אל הדובר
אתה צודק כופר יהודי. לכופרים הקתולים אין חסרים כלל מרנוס היהודים - כך מספרים הספנים מהישפניה ומפורטוגל – לדון אותם לשריפה. אבל אולי אקח אתכם לטוניס. ושם יודעים כולנו משלמים מחיר טוב בעד עבדים לבנים, והרבה כסף עבור צעירים ועוד יותר ממון עבור בנותיכם. 

והשודד שמלחיו הרשעים קוראים לו בשם איבן סאלאח היינו בנו של סאלאח, החל לעבור בין היהודים ולחפש בין חפציהם לגלות שמא הסתירו ממנו דבר מה רב ערך. והוא בדק את האנשים כבדוק אדם סוס או עגל לראות מה יהיה שוויו של כל איש ואיש בשוק העבדים הגדול בנמלה של העיר טוניס. 

אחר כך סב לאחור . והכריז : להעלות מפרשים. מהר יותר עצלנים. אנחנו מפליגים לטוניס 

ז' – זכותוס

חשכה החלה מלפפת את החטופים על הסיפון. גלגלה החמה האדום כבר נבלע במצולות האופק וכוכבים ראשונים מצמצו בשמים מתאמצים להבליח אורם מבעד לחשרת העננים שטרם נגוזה לחלוטין . אבל האור לא האיר להם ליהודים. עולמם שלהם חשך בעדם ואפילו אורות האבוקות שהציתו השודדים כדי להאיר את דרכם אל הירכתיים ולהעפיל בסולמות החבלים לא עלתה בשלהבותיהם להאיר את נפשותיהם. עייפים . רצוצים. עיניהם טרוטות. ללא עודם לחים ורועדים מן הסערה המטלטלת , שמעו את האיומים ברורים ונחרצים יוצאים מפיו של הרשע וכבר אימה גדולה ירדה עליהם. בראשונה מייד כשלכדו אותם השודדים התנחמו הנמלטים מלישבוא במלקוח הגדול שגזל מהם השודד והם מאחזו בקש הבטחותיו ובשבועות הנמרצות שנשבע בסוסו של נביאו כי וסברו כי אכן יביא אותם לחוף מבטחים, שיש בו קהילה יהודית ושם ישחרר אותם מכלאם המחליא אם יאותו אחיהם לפדות אותם. והרי הכל לחופי הים התיכון ידעו כי יהודים מקיימים בקפדנות מצוות פדיון שבויים. אבל עכשיו ידעו הכל בידיעה שאין מחרידה ממנה כי שוד ושבר שהסערה ממנה ניצלו הרעה להם. ומשום שכל רכושם אבד לו לשודד שינה את טעמו והוא עומד למכור אותם לעבדים. אמהות מיהרו להסתיר את בנותיהם מחמת המציק. והילדים שהבינו במה דברים אמורים פרצו בבכי מר. ואחד החטופים איש גבוה בגלימה שחורה הניח את ידו הימנית על ראשה של נערה טובת מראה במלוא עלומיה ושפתיו רחשו תפילה. ובינתיים הפיראטים מטפסים כקופים על התרנים ומותחים את המפרשים. ואילו מפקדם רב החובל מתבונן בכוכבים כדי לדעת את דרכו , דרך אוניה בלב ים.

· יותר מהר.יותר מהר – הקברניט שאכן מצא את מה שחיפש בשמיים השפיל ראשו ושוב צעק – אם לא נמהר נאבד את הרוח. והרי גם אתם מצפים כמוני להרוויח בטוניס. כבר ימים רבים אנו בים וטרם הרווחנו. 
וראויה האמת להיאמר כי על אף שהחבלים נמתחו בכל זאת לא כל המפרשים עלו וגם הזדקרו . והדברים מובנים ואין זאת אשמת המלחים שהרי הסערה פצפצה כמה מן התרנים והתירה מפרשים אחדים מאסוריהם. ובכל זאת עדיין נותרו להם מפרשים שישאבו את הרוח וידחפו את האונייה לעבר החוף הקרוב. 

עצלנים – שוב צעק הקברניט. נצליף בכם אם לא נספיק לתפוס את הרוח . עכשיו משחק לנו המזל והרוח נושבת בכיוון הנכון והכוכבים גלויים ואני יודע את מקומנו . 

מפרשים אחדים נפרשו והמלחים דילגו במורד הסולמות מן התרנים אל הסיפון. היהודים השפילו את פניהם כאשר ראו את פניהם הרעות של המלחים משוטטות עליהם. איבן סאלאח התקרב אל החטופים ובחן את הנשים הצעירות. ואז פנה לעבר השודדים שליוו אותו ולבו טוב עליו : הרוח הטובה נושבת לכיוון טוניס . אני מבטיח לכם בחורים כי שם ישלמו לנו במטבעות איטלקיות עבור השפחות הצעירות והיפות שנביא להם. רוח חדשה כמו נכנסה במלחים העייפים והם צהלו בקולות גדולים ונופפו בידיהם בהתלהבות. ומנהיג השודדים, כמי שגילה אוצר יקר, פסע מעדנות אל האיש הגבוה ופנה אל בתו.
· מה שמך יהודיה ?
· סניורה שרה  
· אותך כופרת יפה אקח לעצמי . אל תפחדי. לא אמכור אותך בשוק. שרה
· לא שרה . שודד. סניורה שרה
· נפלא. סניורה. אני אוהב נשים חצופות. אל תפחדי ממני. אללה שלכם בשמים זקן ועייף והוא לא אוהב אתכם. אללה שלנו חזק משלכם. 
ואיבן סאלאח פנה אל אביה של הנערה : נכון יהודי? מגיע לי תשלום מיוחד. הרי אני הצלתי אתכם. אתם חייבים לי. אותך לא אמכור אבל הסניורה המתוקה שלי תהיה.

השודד קפץ את אגרופיו. הוא ציפה שאבי הנערה יסתער לעברו. כך הוא היה נוהג אילו הייתה לו בת ואילו איזה ארחי פרחי היה חושק בה. הוא התבונן במבט מאיים על היהודי הגבוה כאומר אני מוכן . אבל אביה של הסניורה לא איבד את עשתונותיו. רק פסע פסיעה אחת גדולה, מתוך דבוקת החטופים וחצץ , בראש מורם, בין הנערה לבין השודד. 

· רב חובל –קרא האיש היהודי בקול חזק ותקיף- רב חובל - אני מזהיר אותך
· מי מזהיר אותי? מי הטיפש הזה שמנסה לעורר את כעסו של איבן סאלאח . סניורה שרה היא בתך? או אולי היא השפחה שלך ?
· רב חובל אני מזהיר אותך
· אתה לא יודע אל מי אתה מדבר 
· רב חובל, אני יודע אל מי אני מדבר ולכן אני מזהיר אותך
· מזהיר . אתה מזהיר אותי ?  השודד קרב אל היהודי הדובר אליו . אחז בכתפו בחוזקה 
·  תשתוק . טיפש. תשתוק ולא אהרוג אותך
האיש היהודי ניער מעל כתפו את ידו החזקה של הבריון ונעץ בו את עיניו. לא היה בהם פחד. אלא ברק . ולאור האבוקה שניצבה בסמוך אליו, ראה השודד אישונים שחורים שזיק מנצנץ בהן ועיניים כהות מלאות עוצמה

- אני לא פוחד ממך- אמר לאטו כמונה מעות - לעולם לא תיקח את בתי .אתה לא תישאר בחיים. אני יכול להבטיח לך. ואתה וכל הספינה תיעלמו בים.

· אתה? גיבור גדול 
· אני לא גיבור. ואם תשאל אותי גם אתה לא גיבור. אני לא יודע מה שמך. אבל דע לך שאתה שודד פחדן. אתה מוג לב
השודד קפץ כנשוך נחש. הוא החל לנופף באגרופיו – אני מזהיר אותך 

· ואני בז לך. כי אתה פוחד לשמוע את מה שאני עומד לומר לך
· איפה סכין. הייתי נועץ אותה בגרונך . אבל חכה . לא גמרתי אתך
· שודד טיפש אם לא תשמע בקולי. לא תזכה לראות יבשה לעולם. 
· אתה לועג לי. כבר שלושים שנה אני מוליך אוניות ואיש מעולם לא העיז לצחוק ממני
· מה שהיה היה. רב חובל. והעבר אינו מלמד על העתיד. ולא רק עליו , גם לא על ההווה. ואפילו על מה שקורה ממש ברגע הזה . כאשר ההגאי שלך מנסה לסובב את האוניה 
· הוא הגאי מצויין. מעולם לא טעה 
· עכשיו הוא טועה. וגם אתה. 
· אתה משוגע. הצרות הטריפו אותך. לכן אולי באמת לא אהרוג אותך. 
· אתה מתחיל לדבר בהיגיון . ותהיה חכם יותר אם לא תפריע לי
העימות המילולי ליד האבוקה. והקולות הגוברים ובמיוחד עצם העובדה שמישהו מן השבויים הרהיב עוז בנפשו לקום ולהתייצב נוכח השודד, עוררו את סקרנות המלחים. 
· מלחים - פנה אליהם האיש היהודי- רב החובל שלכם איבד את הדרך. הוא אינו יודע לאן הוא משיט את האוניה
קולות נרגשים נשמעו מקבוצת המלחים
·  אתם תסתלקו מהר מכאן צעק השודד אל אנשיו. אבל הם לא משו ממקומם. האיש גבה הקומה בגלימה שחורה עורר את תשומת לבם. הביטחון העצמי שלו ואזהרתו החד משמעית האירו בנפשם נצנוץ קל של יראת כבוד. שלא כרב החובל הם לא חששו לכבודם. ומה שאמר היהודי הפחיד אותם. שודד זקן לחש באוזנו של הקברניט, לחישה שנשמעה גם לאחרים : האדון . אולי בכל זאת ישמע מה יש ליהודי הזה לומר 
· נו. יהודי דבר מהר ותסתלק
· אתה חושב שאתה מפליג לטוניס נכון?
· נכון 
· ובכן לעולם לא תגיע 
· למה? יהודי למה? תסביר או שאהרוג אותך.
· כי מי שמפליג באוקיינוס הגדול ונדמה לו שעודנו בים התיכון ואינו קולט שהסערה טלטלה אותו והטעתה אותו. לא יגיע לעולם ליעדו. 
· אני באוקיינוס?
· כן קברניט. אתה רוצה כנראה להגיע לעולם החדש 
· מי אתה יהודי? 
· אני זכותוס
רב החובל התבונן בו . תחילה בהפתעה. אחר באימה ובפחד ולבסוף בהקלה רבה

· יהודי. הפעם אצחק. אם אתה זכותוס . אני קולמבוס

ח'-   עת צרה   (סלמנקה, קסטיליה – ר"נ 1490 )

שבוע שלם עבר עליכם קוראי היקרים בציפייה דרוכה  לדעת מה עלה בגורלם של השבויים על סיפון  אוניית השודדים וכיצד נסתיים הוויכוח בין האיש היהודי לבין השודד. ואולם  צר לי לאכזב אתכם. גם אני איני יודע. וכל זאת למה? משום  שכאשר פניתי להתקין, עבורכם, את המשך התרגום  לעברית של הדפים, הכתובים בספרדית בת חמש מאות שנה, מצאתי עצמי קורא סיפור אחר. וזאת לא הייתה שגגתו של המתרגם שקפץ מעניין לעניין ולא באותו עניין אלא סדר הדפים בצאתם מן הגניזה. הוא ואני הסכמנו שהתרגום יעשה על פי סדר סידור הדפים, בין  אם נבללו מבלי משים  ובין זאת הייתה כוונת המחבר ליצור מתח ולדלג מעניין לעניין. וכך גם הוא וגם אני מצאנו עצמנו לפתע, ועכשיו גם אתם, בזמן אחר ובמקום אחר ולא על הספינה. ואודה ואבוש כי  השם הזה זכותוס נשמע לי מוכר עד למאוד. אבל  אללי שר השכחה החל כנראה לרדות בי  ואיני זוכר מי היה זכותוס זה. ואת ידידי המומחה לכריכות, שכבר שב ממדריד עתיר שבחים על הסרטון שהביא עמו , לא שאלתי. שמא ילעג לבורותי .

*** 

רוחו הייתה עגומה. הוא ידע כי הולכת וקרבה צרה על בית ישראל. ועל מנת לברר את הדברים לאשורם ישב בספריה הנהדרת של האוניברסיטה בעיר סלמנקה. על  שולחן עץ  מבריק מרוב שנים היו מוטלים בערבוביה ספרים גדולי מידות. הוא פתח אחדים וסגר אחרים, דפדף בעמודים עד שמצא את מה שחיפש. הוא הכיר את הספרים האלה. את מרביתם החדשים בכריכות נאות חיבר בעצמו וספרים אחדים בלים מרוב שנים כתבו  מאתיים שנים קודם  לכן שני תוכנים מטולדו  רבי צייג, חזן בית-הכנסת ורבי  יהודה בן משה הכהן.  

לילה אחד, לפני כשבועיים, התבונן האיש  כדרכו בשמיים ורשם רשימות בפנקסו. ובלילה ההוא נדדה שנתו שכן אחזה בו חרדה.  ומאז לא מצא מרגוע לנפשו. סדר הכוכבים בשמיים ובמיוחד היחס בינם לבין המזלות המרוחקים זעזע אותו. רק יחידי סגולה מקרב הצופים בכוכבים היו מסוגלים להבחין , כמוהו, במקבץ הכוכבים יוצא הדופן בפיזורו על פני כיפת השמיים. בכל ספרד ופורטוגל לא היה איש כמותו בקיא במסלולי הכוכבים ולכן  נחרד. מעולם לא חזה חיזיון שכזה. ובו ברגע הכתה בו הידיעה כי הכוכבים מבשרים רעה רבה ליהודים. ואף ש"אין מזל לישראל' בכל זאת, סבר, ניתן ללמוד להם על הצפוי. לא שהם קובעים חלילה את המאורעות. לא הם שמסובבים את גלגלי העולם. בוראם הוא סיבת כל הסיבות ועילות כל העילות והוא מנהיגה של הבירה. ועכשיו יצאה מלפניו גזרה.  והכוכבים  האלה במסילותיהם אינם אלא עדים אילמים, כביכול  באים להזהיר את יודעי העתים מפני הצרה הממשמשת ובאה. ואולי אם יעתירו לבוראם וייטיבו את דרכיהם יחוס עליהם יוצרם והגזירה הרעה  תבטל כשם שבטלה הגזרה על נינווה, העיר הגדולה. 

אבל על מה יירמזון הכוכבים? לא ידע ולכן הלך מעירו גאטה לסלמנקה, לחפש את התשובה בספריה הגדולה, בתוך לוחות האסטרונומיים שהוא עצמו חיבר ובלוחות של קודמיו היהודים מטולדו. הוא ביקש לגלות בלוחות הללו  האם ומתי  בעבר היו הכוכבים ערוכים במתכונת שראה בלילה ההוא? ומה קרה ליהודים בימים ההם? הלוחות האסטרונומיים הציגו את  מצב הכוכבים במסילותיהם לפי המצב בכל מקום על פני הארץ ובכל שעה. ובימים ההם, וגם כאשר אני כותב את הדברים האלה, הם מהווים, עם המצפן והאצטרובל, עיניים ומוח לכל היורדים בימים. ולפיהם ידעו היכן הם נמצאים, אם טעו בדרך או אם הם מפליגים על פי התוכנית. בעת ההיא, בעוד האיש בסלמנקה מעיין בלוחות, טרם גילה כריסטופר קולומבוס את אמריקה. ומשום שכבר מת הרשו לי לסטות מן הסיפור ולהודיעכם  כי  כאן באמסטרדם אנו משוכנעים שנכונה השמועה שקולומבוס הינו בן למשפחה יהודית שהמירה את דתה  בספרד לפני מאה וחמישים שנה  כנראה בשנת קנ"א. כריסטופר זה נולד בגנואה באיטליה ואף שנקבר בקתדראלה של סביליה, לא  התכחש מעולם אף כי גם לא הודה כי הוא נצר ליהודים שהתנצרו. 
 אבל נשוב לסלמנקה אל  האיש הצופה בכוכבים שחיבר את הלוחות עבור יורדי הים  באוניות. הוא  נולד בסלמנקה. למד בה תורה מפי רבו המובהק רבי יצחק אבוהב, וגם קנה חכמה רבה עד שלימים נתמנה לפרופסור באוניברסיטה הנודעת לתהילה של העיר. כאשר מת מיטיבו ההגמון של העיר, נעתר לבקשתו  של ראש מסדר האבירים של אלקנטרה לבוא לגאטה ולהיות לתוכן של המסדר. והרי בימים ההם יצאו ספנים מספרד ומפורטוגל למסעות הגדולים מן הים התיכון אל האוקיינוס לחפש את דרכי הים להודו. והאיש הזה ולוחותיו והאצטרולב שבנה, אמנם לא הפליג עימהם אבל בלעדיו או  בלעדי הלוחות והאצטרובל שלו היו אובדים בלב ים. 

ובסלמנקה, בלוחות האסטרונומיים מצא האיש את אשר יגור ממנו.  פעמיים היו הכוכבים מסודרים בסדר הרע כפי שהתקבצו  עכשיו בשנת ר"נ ( 1490 ) בראשונה  בשנת נ ' היא 1290 ובשנייה בשנת קנ"א היא שנת 1391. בשנת נ' גורשו כל היהודים מאנגליה. ואילו בשנת קנ"א  פרעו ההמונים במצוות הכמרים והמומרים ביהודים  בכל רחבי ספרד הנוצרית. הם טבחו ביהודים שסירבו להמיר את דתם.  שליש מן היהודים ברחו, שליש נרצחו ושליש המירו ומהם שהיו לאנוסים. ואז בעת ההיא- אומר אני לכם ולא בעת הגירוש הגדול החלה בעיית האנוסים בספרד.

רבי אברהם בן שמואל זכות המכונה בלטינית זכותוס  יצא מגאטה לסלמנקה בלב כבד ושב אליה ורוחו בל עמו.

ט' - הזמנה

קוראי הסיפור הנאמנים. בפרק הקודם נתקלתם במילה "אצטרולב" ומובטחני כי רבים מכם לא ידעו מה פשרה. ובכן, מהו האצטרולב הזה שזכותוס התברך בו? אמשול לכם משל: תארו לעצמכם, כי בעוד 100 שנה ימצא נין או נכד שלכם בארכיון המשפחה קבלה על פריג'ידר שרכשתם. מובטחני כי הצאצא, בשנת תתע"ד (2114), לא ידע פריג'ידר זה מה טיבו.

וכמותו, כיצד זה תדעון אתם, בני המאה ה-21, אצטרולב זה מה הוא? בטוח אני כי גם לא מעט מן הקברניטים המפליגים עתה בימים בספינות העצומות, לא יידעו מהו אצטרולב, שהרי את דרכם בלבב ימים הם מנווטים באמצעות לוויני תקשורת ואמצעי ניווט משוכללים ביותר. מכל מקום, קודמיהם לפני 500 שנה עשו זאת באמצעות מכשיר הניווט הימי המתקדם ביותר - היינו האצטרולב.

גרמי השמים היו מאז ומעולם לעזר לבני האדם לדעת מה מקומם בעולם. השמש עולה מהמזרח ושוקעת במערב, וכוכב הצפון – שמקומו תמיד קבוע מעם הקוטב הצפוני - מציג בכל מקום על פני כדור הארץ את כיוון הצפון. ולכן, ביום היתה השמש לעזר להולכים בדרכים לא ידועות, ובערב באו הכוכבים לעזרם, וכך לא אבדו אורחות הגמלים במדבריות, ויורדי הים באוניות ידעו בכל רגע אם נתיבם מוליך אותם היישר לאיי הים או שמא הם מרחיקים תרשישה. 

בימינו נסמכים כל המנווטים על מערכת ניווט לוויינית. לוויינים משדרים גלי רדיו ממקומות שונים בחלל, מכשירי הניווט קולטים את השידורים ומחשבים על פיהם את הנקודה המדויקת שבה הם נמצאים על פני כדור הארץ ברמת דיוק של מטרים ספורים בלבד. כך פועלת מערכת ה-GPS ודומותיה. ואולם לפני 500 שנה טרם שיגר האדם לוויינים לשמי שחק ולא הכיר את המחשב, ועל כן קבעו יורדי הים את דרכם בעזרת האצטרולב של רבי אברהם בן שמואל זכות.

עכשיו ששמו של זכותוס שוב עלה, רואה אני בכם שאתם מצפים להמשך עלילותיו ולא לשיעור במפגש שבין חכמת התכונה למדע הגיאוגרפיה. בטוח אני שאינכם אמורים להוביל עתה את גמליכם אל השוקת וגם לא לנווט את היכטה שלכם אל חוף התכלת שמעבר לים, ועל כן נחזור בע"ה לאצטרולב בפרק הבא. 

***

סלמנקה, קסטיליה, שלהי רנ"א (1491)

רבי אברהם בן שמואל ידע עתה אל נכון כי צרה גדולה מזומנת להם לאחיו היושבים בממלכת ספרד. הוא קרא בכוכבים כי בעוד חודשים אחדים תעמיד המלכות את היהודים בארצו בפני ניסיון נורא: לנטוש את תורת אמותיהם ולהמיר את דתם, או לנטוש את ספרד, להשאיר בה את כל רכושם אשר עשו ולהיות משולחים ממנה בעניין רע. רבי אברהם אמר למי שהיה מוכן לשמוע בקולו למכור את רכושו ולצאת מספרד אל ארץ אחרת, והכוכבים הורו לו גם את מגמת ההליכה - מארצות הקתוליקים אל ארצות הדבקים בדת הישמעאלים. שמעה של סולטנות תוגרמה הגיעה עדי ספרד כמלכות אשר אינה מכבידה ידה על היהודים. 

ואמנם, רבים ממכריו ומבני משפחתו שמעו לקולו, ומכולם נשארו עמו במקומו רק בנו הצעיר שמואל אשר טרם בנה את  ביתו וגם בתו שרה.
ובהיותו דורש טוב לעמו שיגר רבי אברהם איגרת דחופה אל דון יצחק אברבנאל היושב בטולדו, ויאמר לו את כל הצפוי ליהודים מן המלכים הרעים ויבקשהו להפציר במלכה לבל תפיק את זממה. כי דון יצחק היה מן המקורבים למלכות בזכות אבות אבותיו הבנקאים.

ואף כי ידע רבי אברהם מתצפיותיו שאין מנוס מן הרעה, ואולם אפילו חרב חדה מונחת על צווארו אל יתייאש מן הרחמים, וגם שאין מזל לישראל הבוטחים באביהם שבשמים, ואולי יחוס אלוקים על עמו ויבטל את הגזרה. ואכן עד מהרה הגיעה תשובתו של דון יצחק אברבנאל כי יציע הון רב למלכה לבל תהין לגזור פורענות על היהודים.

**

והנה, יום אחד ובפתח ביתו של רבי אברהם ניצב אביר במדיו וכובע עם נוצה גדולה בראשו ובידו איגרת. והאביר אמר: "ציר שלוח אני ממלכי, ובעוד שלושה ימים אשוב אליך לקבל את תשובתך למלכי ישמרהו גואלנו". 

 וזה דבר האיגרת:

"אנחנו המלך ז'וּאָ‏אוּ‏ השני מלך פורטוגל ה-13, בחסדי השמים, מורים ליהודי הנכבד דון אברהם זכותוס לבוא אלינו ולהתיישב בארצנו המעטירה. כי אנחנו המלך ז'וּאָ‏אוּ‏ השני, אין אנו איש מלחמה, ושלא כמלכי-אבי שעל כסאו עלינו, לא נחפוץ להילחם במלכי ספרד ולכבוש מאיתם את קסטיליה. אנחנו נושאים עינינו למרחקים לתקוע את דגל הממלכה בארצות רחוקות, ושמנו לנו למטרה לעשות כאבי סבינו המלך אנריקו הספן, להפוך את ארצנו ומולדתנו השוכנת לחוף ימים, מושלת גם בימים הרחוקים. רצוננו לגלות את דרך הים אל ארץ אינדיאה המבורכת, ועל כן הננו ממנים אותו להיות לנו ליועץ, וממנו ילמדו רבי החובלים שלנו את חכמת מצב הכוכבים במכשירו המהולל האצטרולב העשוי נחושת, ולהכין עבורנו לוחות אשר יורום את הדרך. ואנחנו המלך ז'וּאָ‏אוּ‏ השני נכבד אותו בכבוד הראוי לאיש החכמה והמדע אשר שמעו ושמע לוחותיו האסטרונומיים ומכשיריו נודעו בעולם ויהיו לברכה".

עד כאן דברי האיגרת החתומה בחותמו ובפתילו של המלך. ורבי אברהם לא ידע את נפשו: האם לקיים את דבר המלך ודתו? האם ינטוש את בני עמו? ורבי אברהם אף שאל את עצמו: האם ראוי הוא מלך הצעיר לבטוח בו ? והרי דון יצחק אברבנאל זה עתה נס מלישבוא לטולדו,  כי שרים המקורבים למלך זואאו סובבוהו בכחש להאמין כי הוא בוגד במלכות. המלך לא האמין לדון יצחק, אף שהיה שר האוצר של אביו המלך אלפונסו, ודון יצחק נאלץ לנוס אל מקור משפחתו אל העיר טולדו, וכל רכושו הוחרם בידי המלך; אם כי למשפחה הנכבדת הזאת, שמוצאה בספרד, נותר עדיין רכוש רב וגם כסף. 

י  - אצטרולב 

ההזמנה שקיבל ממלך פורטוגל רוממה את רוחו הנכאה של זכותוס. אין זאת אלא - אמר אל לבו - שהקדוש ברוך הוא הקדים תרופה למכתי. לא להיות מגורש מארצי כאחד הריקים, לא להיות מובל באישון לילה אל הגבול בידי פלוגת חיילים המשגיחים שאף אחד מן המגורשים לא ישוב על עקבותיו, אלא לעבור את הגבול משפניא לממלכת פורטוגל כאחד האצילים הנכבדים, מלווה בפמליה של אנשי משמר כפי שהבטיח לו השליח מלישבוא. 
ועם כל זאת הפרידה משפניא הייתה קשה עליו. אין זה עניין של מה בכך להשליך מאחורי הגב , ככלי אין חפץ בו, פרק חיים שלם ולהיפרד לנצח מקסטיליה, האבן הראשה של שפניא וגם של כל יהודיה. בסלמנקה למד תורה מפי רבי יצחק אבוהב . באוניברסיטה שלה עלה מדרגת תלמיד מצוין למעלת הפרופסור גדול התוכנים בימים ההם. סלמנקה זאת 'עיר הזהב' היפה בערי הארץ הגדולה כבדה כראוי לבנה הגדול. עד כדי כך גדלה תהילתו ששום אוניה ספרדית לא הפליגה בים מבלי שקברניטה יאחז באצטרולב שלו כאילו הוא אוחז באם הגואל. והרי לא היה ספן מלומד ומנוסה שלא שינן את הלוחות האסטרונומיים שחיבר. ובשפניא ובפורטוגל ידעו הכל גם שונאי היהודים כי מאז קיימו וקיבלו את המצאותיו של זכותוס הגדול פחת מספרן של האוניות שאבדו בלבב ימים. 

אבל מה בצע בכל מה שעשה למען ארצו אם בבוא יום פקודה לא יעמדו הדברים האלה לזכות בני עמו והמלכים גרש יגרשום ככלבים שוטים. ועל כן ועוד בטרם ייצא דבר המלך והמלכה על היהודים גמלה בלב זכותוס ההחלטה לחדול מעסקי התכונה ומחשבונות הכוכבים. הוא לא יהיה יותר לעיניים לאוניות המלך והמלכה כי אם יגביר חילו בתלמוד ובמדרשים השלום וישוב בכל מאודו לימי לימודיו אצל רבי יצחק אבוהב. ואמנם זמן מה בטרם הופיע הציר מלישבוא להזמינו אל מלכו החל רבי אברהם לכתוב את ספרו וקרא לו בשם ספר היוחסין. וכדברים האלה רשם במחברתו : ...חכמי המשנה והתלמוד, וכל הבאים אחריהם בספרים שעשו כדי לזכות לנו, הם מאירים נפשותינו. ולכן, כדי לזכות לעצמי ולאחרים, נתעוררתי לעשות זה הספר הקטן, שאספר בו בשם ובמספר יחס חכמי המשנה והתלמוד בבלי הנמצא בידינו... וכן אביא כל הגאונים והמחברים ספר וזמנם, כל מה שאמצא... וזה הספר יש לו הדמות מה לחכמת המספר והתכונה, ומצווה גוררת מצווה"
אלא שאז הופיע בביתו השליח מלישבוא והשיב אותו אל עסקי התכונה. ועוד זה מדבר והנה זה בא. ידידו הספן בן באיטליה גנואה כריסטופר קולומבוס בא לבשר לו חדשות גדולות ונצורות כי עומד הוא לחפש בים האוקיינוס את דרך הים לאינדיאה המבורכת, ולא עוד אלא שהמלכה איזבלה פתחה את ידה והעניקה לו כל צרכי המסע. 

ואם תשאלו למה הלך קולמובוס לזכותוס? אשיבכם כי הספן הזה לא ירד מעולם אל הים בטרם פנה להימלך בעצתו של זכותוס . וכך היה מנהגו לספר לגדול התוכנים על מסעו , להראותו את המפות ששרטט, ולשאול את החוזה בכוכבים מה צופן צבא השמיים עבורו. ואף ביקשה ממנו כי ייאצל לו את ברכת אלוהי השמיים. זכותוס ידע כי הספן הוא נצר למשפחת יהודים שהמירה בשנת הגזרה הגדולה 1391 אך עם הספן לא דיבר על כך מטוב ועד רע. ובטרם שילח אותו לדרכו סיפר לו כי יוצא הוא אל חצר המלך בלישבוא וכי לא ירחק היום ורבבות יהודים יבואו בעקבותיו. 

זכותוס ידע שלא יוכל לשאת עמדו לנכר את כל רכושו ועל כן אסף רק את המיוחדים שבכליו . הוא הטמין בתרמילו כתבי יד שטרם פורסמו , אבל לא לקח עמו את הלוחות האסטרונומיים שלו ושל קודמיו, הרי הם מצויים על אצטבאות הספריות גם בלישבוא ובקואימבריה עיר האוניברסיטאות הגדולה ואפילו בעיר הנמל פורטו. וכמובן ייטול אתו את כלי התצפית העשויים נחושת את האצטרולבים אשר אתו.

***

אמר המביא לבית הדפוס. עכשיו נזנח נא את רבי אברהם טרם צאתו לפורטוגל. ונשוב לעיין בחכמת התכונה כפי שהייתה בימיו של רבי אברהם זכות.

במשך מאות בשנים היה אצטרולב מכשיר הניווט החשוב ביותר שעמד לרשות ספנים בלב ים ספנים לדעת היכן הם נמצאים ולהשיט את הספינה למחוז חפצה. לפי האצטרולב ניתן למדוד את גובה הכוכבים או השמש מעל לאופק. את המכשיר המציאו בידי היונים הקדמונים. הם ידעו למדוד זוויות במעלות וכאשר נוכחו שבמקומות שונים נראים הכוכבים בזוויות אחרות ביחס לאופק הבינו כי אם יוכלו למדוד את הזווית ידעו היכן הם נמצאים. הערבים המשיכו לפתח את המכשיר הפורטוגלים המשיכו לשכללו. התוכנים, ובהם יהודים רבים בספרד הכינו עבור הספנים לוחות אסטרונומיים. אלו הן טבלאות המציגות את גודל הזוית שבין כוכבים מסוימים וקו האופק, במקומות שונים. אברהם זכות בנה את המודל המפותח ביותר והמדויק ביותר של האצטרולב והחליף את העץ בנחושת. הוא עדכן את הלוחות האסטרונומיים של קודמיו ועל סמך ידיעותיו באסטרונומיה ובמתמטיקה הכין עבור הספנים את האלמנך המדויק ביותר לניווט בלב ים. 

כל מי שמעיין במפת העולם מבחין כי קווי אורך ( דמיוניים ) מחלקים את כדור הארץ מן הקוטב הצפוני לקוטב הדרומי. וכנקודת ההתייחסות נקבעה העיירה גריניץ ליד לונדון. שם עובר קו האורך 0 וממנו הם מתפלגים למערב ממנו או למזרח ממנו וכולם חוצים את קו הרוחב הגדול ביותר הוא קו המשווה. המיקום על פני קווי האורך הוא הקובע את השעה. בימים שסיפורינו מתרחש עדיין לא היו ידועים קווי האורך שכן זאת חלוקה מעין שרירותית .לעומת זאת חלוקת העולם לצפון ולדרום הייתה ידועה וכך גם קווי הרוחב. הם מחלקים את כדור הארץ לצפון ולדרום. כל מה שמדרום לקו המשווה הוא חצי הכדור הדרומי ומה שמצפון לו הוא חצי הכדור הדרומי. קו המשווה אינו קו שרירותי אלא קו גיאוגרפי – אסטרונומי שכן הוא קו הרוחב הגדול ביותר. ואכן גם הספנים בימי קדם ידעו לקבוע את מרחקם מקו המשווה. האצטרולב המשוכלל הבטיח להם כי החישוב יהיה מדויק ביותר. האצטרולב של זכותוס הי עשוי מעיגול מתכת שלם ועליו זרוע נעה. הנווט הסתכל דרך נקבי הצצה בזרוע עד שאור השמש או אור הכוכב המתאים היה עובר דרך שני הנקבים. המחוג שבקצה הזרוע הראה על גובה הכוכב או השמש במעלות מעל האופק הוא קו הרוח.

הספנים בימים ההם כיוונו את ספינתם צפונה או דרומה לפי תוצאות המדידה באצטרובלים למיניהם. וכאשר הגיעו לקו הרוחב אליו כיוונו להגיע הפליגו מערבה או מזרחה על סמך הידע המוקדם שהיה להם, עד שהגיעו ליעדם. במושגים של ימינו הם ניווטו את ספינתם אל נקודת המפגש בין קו הרוחב לקו הרוחב- מה שעושה כיום עבורנו מכשיר ה- GPSאו הווייב .

י"א - שוב על ספינת הפיראטים
(תזכורת מסוף פרק ז') 

- "אני זכותוס".

רב החובל התבונן בו, תחילה בהפתעה, אחר כך באימה ובפחד ולבסוף בהקלה רבה.
- "יהודי, הפעם הצחקת אותי. אם אתה זכותוס, אני קולומבוס".

**
השודד צחק בקול ואחז בידו את בטנו מרוב צחוקו. 

"בחורים" - הוא קרא בקול צוהל – "הסכיתו ושמעו מה שזה עתה נתבהר לי. אנוכי קולומבוס...

"ואתה" – הוא פנה לזכותוס – "לך לך מעל פניי. לך אל היהודים המסכנים שלך. והיה אם עוד פעם תנסה לרמות אותי, אקצץ לך את הידיים והרגליים. טרם ראית אותי בשעת זעמי. איום ונורא כעסי". 

והיהודים העומדים על סיפון האוניה היו מבוהלים וכמעט נפלו על פניהם. ברכיהם פקו. אף הם לא ידעו מה פשר דבריו של האיש גבה הקומה ונשוא הפנים, ולא הבינו אם יאה המעשה אשר עשה, להתגרות בשודד ולעורר את חמתו; והם החלו להישמט אחד-אחד מן המקום, ביודעם כי לא יוכלו לסייע לו, לאיש הדובר עם השודד, ומכל מקום טוב שלא יהיו מן הניזוקים.

זאת היתה שעת צהרים. אילו היתה החמה נראית לעומדים על הסיפון, היו רואים כי שמש בשמים דום ממש מעל ראשיהם. אבל גלגל החמה לא נראה מעל הספינה, כי רקיע השמים שוב התקדר בחשרת עבים וכמעט אפלה בצהרים ירדה על הים מימינם ומשמאלם. רוח עזה באה לפתע והרעידה את המפרשים. עוד רגע, ידעו הכל, יתחיל לרדת מטר מן השמים, וכל העומדים נסו לחפש מחסה. 

"לכו חזקו את המפרשים" – צעק איבן סאלאח אל המלחים, אבל הוא עצמו לא סר ממקומו. כמו נטוע היה על עומדו. חפץ לדעת מה ישיב לו היהודי. ושמא בכל זאת פגעו דבריו בלבו ועוררו בו ספק.

"אצלנו בהישפניה ובפורטוגל" – גער בו זכותוס – "מנהגנו להפקיד לתפקיד רב חובל המנהיג ספינה רק אנשים חכמים, בקיאים בנתיבי הימים. יודע אני כי מי מהם שיוצא להפליג בים שלנו לא יאבד דרכו באוקיינוס הגדול. ואתה, מי לימד אותך להשיט ספינה? הרי כל נער בפורטוגל יודע טוב ממך את סדר הכוכבים".

הסערה הלכה וגברה מרגע לרגע והגלים העצומים טלטלו את הספינה טלטלה גדולה. השודד לא השיב ליהודי, כי פנה אל המלחים להורות להם מה יעשו.
"צריך להוריד את המפרשים" - זכותוס התאמץ לגבור על שאון הרוח העזה. הוא נתמלא יראה שמא הספינה תתהפך, ונדמה היה לו כי הקברניט אובד עצות. 

"בן אדם, מה לך נדהם" - האיץ בו זכותוס – "קום קרא אל אנשיך ויסירו בחיפזון את המפרשים, ואחר כך סור אל ההגאי וצווה עליו לסובב את הספינה אל עבר הרוח ולא כנגדה כפי שהוא עושה עכשיו. מהר, פן נאבד כולנו בסערה".

ואיבן סאלאח, כמו שחה קומתו, גם איבד את עשתונותיו וגם נוכח כי היהודי יודע את פרקו בדרך אוניה בלב ים. והוא אכן הורה למלחים להפיל את המפרשים והאוניה סבה לה לעבר הרוח ונישאה על גבי הגלים. 
אבל זכותוס לא נסוג אחור. הוא ניצב על עומדו, נאחז במוט הגדול. את בנו ובתו שילח מעל פניו למצוא להם מחסה בבטן הספינה. 

וכשם שהסערה באה לה בפתע, כך גם תמה לה והים הלך הלוך ושקט עד כי עמד מזעפו. וגם העבים השחורים נשאתם הרוח ושמש בין הערביים נתגלתה אליהם. 

ואת רב החובל לבשה רוח אחרת. הוא שב אל זכותוס. 

"עכשיו יודע אני כי גם אם אינך זכותוס, בכל זאת איש בקיא במלאכתך אתה". 

"והאם תסכים עתה עמי כי אין אתה מפליג לתוניס?".
"אלא לאן?" – שאל איבן סאלאח.
"הרי שמעת את שאמרתי לפני הסערה, כי יצאת מן הים שלנו והינך מפליג בים האוקיינוס".
"אבל את הספינה כיוונתי לפי הכוכבים" – טען הקברניט וקולו החזק בל עמו – "הנה, ראה, זה האצטרולב שלי" - והוא הוציא מתוך אשפתו פיסת עץ מעוגלת והושיטה לזכותוס – "כל ימיי על הים מוליך אותי החפץ הזה למחוז חפצי. אמנם ישן נושן הוא, אך לא אמירנו בשום חפץ אחר" - איבן סאלאח נשק לעץ – "ירושה הוא מאבי".
"אם כך הדבר ואם באמת ובתמים אין אתה שועה לעצתי" – השיב לו זכותוס בנחת וקולו צלול – "לך בכוחך זה והבא את אונייתך לתוניס. אני את שלי אמרתי, אך לתוניס כבר לא תבוא" - וזכותוס הפשיל את צווארון גלימתו והסיר מעל צווארו עדי גדול ונוצץ כנחושת קלל אחוז בשרשרת זהב – "הנה, זה אצטרולב שלא טועה. עשוי כולו נחושת ואינו נשחק. אין טוב ממנו על הימים ועל האדמה. קולומבוס נושא אתו אצטרולב שכזה, ולא אחד אלא שלושה, ולכל הספינות בצי שלו רכש אצטרולבים של נחושת".
ובעוד זכותוס נושא את דבריו, והנה החלו היהודים והמלחים לצאת מן המחסות והם סובבו את היהודי ואת איש שיחו הערבי. ואז נטל זכותוס מאיבן סאלאח את האצטרולב שלו העשוי עץ והעביר עליו את אצבעותיו – "זה כבר לא יצלח למאומה" - אמר בבוז – "אם תפליג עמו לאורך החוף אולי לא יטעה אותך מקל זה, אבל בלב ים הרי הוא כסתם פיסת עץ, כמוהו כפסל של כופרים. אין חפץ בו. כמוהו ככלום. הנה החורים שאתה משקיף בהם בכוכבים, ראה עד כמה גדלו מרוב מים שדבקו בהם, והרי כבר לא יצלחו לראות בעדם כוכב אחד ויחיד אלא פיסת שמים שלמה. והסימנים והאותות והקווים על הקרש הזה שאין חפץ בו, אבד זכרם, וכך לא ילמדוך מה היא הזווית הנכונה".

איבן סאלאח הושיט את ידו ליטול את האצטרולב מזכותוס, אבל זה מיהר להסיט את ידו לאחוריו – "למה לך כלי יקר זה?" – קנטר אותו זכותוס – "הרי אתה מפליג לתוניס. תהיה דרכך צלחה, שודד". 
פניו של איבן סאלאח היו עגומות. הוא שתק. מעולם לא ניצח אותו איש, ועכשיו בא היהודי הזה והפך את כל עולמו.

"זכותוס, אני נכון לשמוע בקולך" – הוא לחש את המלים הללו כמסרב להאמין שמפיו הן יוצאות.

ורבי אברהם נטל מהשודד את האצטרולב הישן העשוי עץ והשליך אותו, ככלי אין חפץ בו, אל מעבר לסיפון.

פרק י"ב  אורח באישון ליל 
קוראי היקרים כיוון שבפרק הקודם באתם עמדי  ועם הסופר ששמו  לא נודע לנו אל רבי אברהם בן שמואל על ספינת הפיראטים, מצפים אתם לבטח , כפי שמייחל אני, לדעת מה היה בסופו של אותו מעשה, אלא  ששוב כיזבו לי הדפים והרחיקו עדותם. כבר הודעתי אתכם על  דבר האנדרלמוסיה בדפים ויציאתם מן הכריכה בערבוביה ובלא קשר בין דף אחד לשני. ועל כן גם אני, ולא אתם לבדכם, אינכם יודעים היכן הטילה הספינה את עוגנה ? שהרי  הדפים שהביא אלי המתרגם הוליכו אותי לעיר בפורטוגל ולפי הבנתי לשנת 1495.  וביודעי את דבר גירוש היהודים מספרד שלוש שנים קודם לכן, נמצאתי למד כי רבי אברהם ניאות לקבל  את הזמנת מלך פורטוגל ז'ואאו השני להיות מיועציו . ואף זאת הסקתי שכיוון שהיה חכם מחוכם ואף חזה בכוכבים, את הצרה המתרגשת ובאה, הלך מספרד לפורטוגל מייד כשקיבל את הצעת המלך. ומשער אני שדון יצחק אברבנאל חיזק את דעתו באומרו לו כי לא עלה בידו ועל אף  האוצר הגדול והכסף הרב שהציע למלכה איזבלה, לבטל  את גזירת הגירוש, וזאת מחמת שההגמון תומס טורק מוודה, שם רשעים ירקב, ראש האינקוויזיציה והכומר המוודה של המלכה התרה בה באש הגיהינום אם לא תגרש את היהודים. 

ועכשיו נשימה פעמינו לאן  שהוליכו אותי הדפים אל ביתו החדש של רבי אברהם 

1495 ביאז'ה ליד לישבוא 

לילה. וכבר אחרי האשמורת השנייה. והעיר שרויה בחשכה ואין יוצא ואין בא בדרכיה. ובביתו של רבי אברהם עוד דולקים הנרות ולאור השלהבות המרצדות  הוא  כותב עלי ספר.

· אבא השעה כבר מאוחרת ועוד מעט קט ויאיר השחר. הרופא ציווה עליך להרבות במנוחה 

· הסירי דאגה מלבי בתי. וכי שינה מנוחה היא לי ? טובה ממנה שבעתיים היגיעה בדברי חכמינו  ובעזרת החונן לאדם דעת אשלים בקרוב את ספר היוחסין
מן הדלת הפונה לחצר  מגיע שאון  נקישות קלות
· שמואל האם אינך שומע . נוקשים על המצילה. שמא תקום ותלך אל הפתח

· שרה שומע אני.הריני יוצא מן המיטה ומייד אלך אל הפתח. 
· שמור על עצמך
שמואל, הלא הוא בנו של רבי אברהם זכות, שמע בקול אחותו שרה, ואף שנראה לו לפלא כי באישון לילה, כאשר בני אדם מהוגנים אינם מהלכים ברחובות וקל וחומר אינם עורכים ביקורים, מבקש מאן דהוא לבוא בצל קורתם. אבל הוא גבר על דאגתו  פתח את הדלת הכבדה ומייד נשמעו לחישות. 
·  שלום שמואל. גדלת והיית לעלם טוב מראה.  את אביך  ידידי היקר אני מבקש לראות. יודע אני בו שהוא מאחר בנשף וגם ראיתי את האור העולה בחלונו. דבר סתר לי אליו. ואך אסיר מעלי את הברדס וגם אתה תכירני

· שלום רב. ברוך הבא. אדון כריסטופר קולומבוס. כל הארץ מלאה תהילתך . ראות פניך לא פיללתי. 
וקולומבוס בא אל חדרו של אברהם זכות ושני הרעים התחבקו. מאז יצא קולומבוס למצוא את הדרך להודו, לפני יותר משלוש שנים, לא נפגשו השניים.
קולומבוס פשט את הגלימה מעליו ואמר – עניין חשוב מאוד לי  אליך מורי הנכבד ועל כן באתי באישון לילה ופני וגופי מכוסים כאחד הערביים לבל יכירוני. 

· הנני לשירותך כמו תמיד דון כריסטופר יקירי. מה בפיך?

· באתי להיפרד ממך
· זה עתה נפגשנו וכבר אתה נפרד. האם גם הפעם אל היבשת החדשה אשר גילית?
· לא. לא אני היוצא לדרך. אלא אתה
ובינתיים וגם ילדיו של רבי אברהם קמו ממשכבם, לבשו את בגדיהם ונקבצו סביב  אביהם וידידו מגלה הארצות שבכל מסעותיו נשא עמו את לוחות הכוכבים של זכותוס ואת האצטרולבים החדשים שיצר.
· אני ? תמה זכותוס -יוצא לדרך? 

· כן. זכותוס  אתה ושני ילדיך אשר עמך. ולא רק אתם לבדכם אלא כל העם
רבי אברהם התבונן בידידו ולא ירד לסוף דעתו- וכי למה נצא לדרך?  והרי אני הוא התוכן הראשי של המלך. והוא פתח את שעריו לקבל את כל העם הגולים מספרד אשר לא ניאותו להמיר את דתם. והיהודים הבאים העשירו את קופתו  ועוד יעשירו ועל כן  טוב לנו פה ואין אונס לעבור על הדת. המלך זואאו הוא מלך של חסד. ואני נקרא אליו בכל פעם שהוא שולח אניות לארצות רחוקות. הרי יודע אתה שהם מחפשים את דרך הים האמתית להודו
קולומבוס התיישב על כסא וגם רבי אברהם  ישב ורק שמואל ושרה נותרו עומדים על עומדם. פניהם העידו כי כמו אביהם אף הם לא ירדו סוף דעתו של הספן, אשר זקני היהודים אומרים כי מזרע היהודים הוא.

· טוב לנו  בפורטוגל – אמרו כאיש אחד שרה ושמואל- ולמה זה נלך מכאן? 

· יפה אמרו הנערים- אמר רבי אברהם – ראה על השולחן הזה אני כותב את ספרי על תולדות חכמי היהודים בכל הדורות. ועל הגג אני צופה בכוכבים. וגם מצב הכוכבים חזר להיות טוב כפי שהיה בטרם הגזירה הרעה. אמנם  מהרהר אני הרבה בארץ הקדושה, אבל טרם באה העת לשוב אליה ואם נגזר עלינו להיות בגולה הרי כהיום הזה אין טובה ממנה מפורטוגל זאת שבה הייתה לנו פליטה וגם דון יצחק נמצא אתנו ועוד עם רב.
· הכל טוב ויפה - השיב קולמבוס-  אבל רק לפי שעה. תמיד אתם היהודים הינכם האחרונים להכיר ברעה המתרגשת עליכם
· רעה? – אמרה שרה- רעה נשקפת לנו ? 
· רעה גדולה
· אבל המלך ז'ואאו הבטיח לנו את חסותו והוא עודו צעיר לימים- הוסיף שמואל את תמיהתו
קולמבוס גיחך .המלך זואאו. צעיר. את אמרת. אבל לא יאריך ימים. וכבר יש לו יורש. ירחם האלוקים על נפשותיכם. על כן באתי אליכם. דעו כי רעה נגד פניכם. 

פרק י"ג  יחי המלך החדש  
פניו של המלך רעים- נאנח רבי אברהם – והוא גם איבד ממשקלו. אך לא ידעתי כי הוא חלה את חולי המוות

· חלה. וימיו ספורים – אמר קולמבוס

· ומי היורש ? שאלו שרה ושמואל
· היורש הוא בן דודו ואחי אשתו הנסיך מנואל 
· מנואל – אמר רבי אברהם – את מנואל למדתי להכיר והוא צעיר נמרץ וגם טוב לב אף כי אדוק מדי, שלא כדרך הנסיכים, בקתוליות
· המלך  של פורטוגל עודו חי אבל במדריד אומרים המלך הטיפש מת יחי המלך החדש 
· מה עניין מדריד לבית המלוכה בלישבוא והרי איבת עולם ביניהם – שאל שמואל?
· גם יריבים מתפייסים. עת מלחמה ועת שלום.עת גירושים ועת נישואים. ועכשיו כדי לחבר שוב את שתי הארצות בברית יישא מנואל המלך המיועד את איזבל בתם של מלכי ספרד. 
זכותוס קם ממקומו בבהלה- עכשיו אני מתחיל להבין
· אתה מבין אל נכון- קולמבוס חיבק את ידידו- המלכים  נתנו הסכמתם לנישואין בתנאי שמנואל ימשיך את מה שהם החלו לפני שלוש שנים.  יצווה על היהודים שנמלטו מספרד להיות נוצרים או להיות מגורשים

· אני לא מאמין- זעק שמואל – העם שבקרבו מצאנו מקלט הוא עם חכם וגם טוב 
· אתהה טועה איש צעיר .הם גרועים מן הספרדים- קולומבוס ביקש לפזר אשליות-  חמי מזג. פראי אדם וחסרי כל תרבות אנושית
· כאילו שהספרדים הינם בני תרבות-  אמר שמואל בעודו  מנסה לגונן על בני פורטוגל
· ואולי בכל זאת? – לחש רבי אברהם- אולי בכל זאת כאשר יעלה  כס המלוכה ידבק מנואל בדרכי המלך המת. והרי בחצר המלכות יודעים כי מאז באו היהודים מספרד לפורטוגל ניעורה הארץ הזאת. ושוב אין מחסור ברופאים מעולים. גם לא ביוצקי מתכות וגם הרבה ממון הביאו עמם
· אני את שלי עשיתי. ואתם עשו כטוב בעיניכם. קולומבוס חש עצמו פגוע על שבני  המשפחה לא די שלו הודו לו  על האזהרה שהביא עמו אלא נפגעו והתווכחו אתו –  דעו לכם כי אם מספרד הצלחתם לצאת הרי מכאן לא יניחו לכם מנואל ואשתו איזבל  להימלט.  ומכל מקום ידידי היקרים עלי להיפרד מכם. אצה לי הדרך.  
אלא שקולומבוס לא מיהר לצרף דיבור למעשה שכן אף שפנה לעבר פתח היציאה של הבית  עמד מלכת ואמר – ידידי ומורי הריני מעניק לך בזה כמה גיליונות  מיומני אשר כתבתי בעת  המסע השני להיספניולה שבהודו. דברים נאים כתבתי  אבל הריני בטוח כי  המלכה  תורה לי למחוק את אשר כתבתי עליך 
· אודותי  כתבת ?  – השתומם רבי אברהם  - הר אני בפורטוגל ואתה באיים הרחוקים

· את חיי פדית מרדת שחת שם מעבר לאוקיינוס – השיב קולמבוס  ובקולו נמסכה נימה של התרגשות – הנה קח וקרא. היו שלום. אני הולך ואל תשכחו את אזהרתי לכם – ובעודו מדבר וכבר יצא מן הדלת
· צחוק עשה לי כריסטופר- גיחך רבי אברהם – אמנם אני לימדתי אותו לצפות בכוכבים ובאצטרולב שלי מצא את דרכו בלב ים וגם נסמך על הטבלאות והלוחות שלי אבל 
· אבי – קטע אותו שמואל- סלח נא לי על שאני קופץ  כגולם בעודך מדבר ואיני ממתין בסבלנות . הבה ואשמיע לכם את מה שכתב קולומבוס.
ושמואל החל קורא: כללו של דבר דעו כי   בני המקום, אשר קראתים בשם אינדיאנים, קידמו  את פנינו בשלום. אמנם עוד לא דיברנו אתם על המושיע ועל הצלב, שהרי כך ציוותה עלי המלכה להכניס את כל בני הארץ תחת כנפי  הקתוליות. וגם לא נטלנו מהם את זהבם. והם קיבלו מאתנו זכוכיות  צבעוניות לשחק בהם אך בבערותם חשבום ליקרים מן הזהב הנמצא שם כחול על שפת הים. אבל הנה יום אחד יצאתי לתור באי קטן  בסירה קטנה ועמי רק חמישה מלווים. והאי היה שומם ואין נפש בו. ואולם בלילה ההוא בעודנו ישנים הקיפו אותנו הרבה פראים. אדומי עור כולם. ערומים ממותניהם ומעלה ונוצות צבעוניות לראשם. והמתורגמן שעמנו שמע אותם מדברים ואמר לי כי הם רוצים להורגנו .
הפראים לקחונו אתם אל מחנה האהלים הגדול שלהם מהלך שעה אחת מחוף הים. ובמחנה הזה ברווח אשר בין האהלים העמידו אותנו ומייד הקיפו אותנו בריקודים ונופפו בחניתותיהם וצעקו בקול גדול ואנחנו חרדנו חרדה גדולה ובלבי אמרתי הנה קרבו ימי למות ועדיין לא השלמתי את מלאכת הגילוי של האיים.

אלא שממרומים הצילונו. ובעודי נושא פני כלפי מעלה ושפתי רוחשות תפילה אשר לימדני אבי בהיותי רך בשנים ואמר כי  תפילה עתיקה היא ויהודים מאבות אבותיו  אמרוה תמיד בעת צרה, וכבר השיב לי בוראי ממרומים  ונזכרתי כי בלוח הכוכבים של זכותוס, שבו אני בקיא,  כתוב לאמור כי הלילה הזה יהיה ליקוי לבנה גדול באיים הרחוקים.

וכמו רוח חדשה פיעמה בי. ולאינדיאני שמבני לוויתי המתורגמן אמרתי : קרא למנהיג הפראים לבוא ולדבר עמי ואמור לו שאני הנני הקוסם אשר יכול לצוות על סילוק הלבנה. התבוננתי בשמיים וראיתי כי כבר מתחיל צל להעיב על הלבנה. והמתורגמן קרא למנהג הפראים. וזה שמע ממני מפי המתורגמן כי אם לא יורה לשחררנו ולהניחנו לנפשנו אצווה על הדרקון הגדול לבלוע את הלבנה בשמיים. שא עיניך למרום, אמרתי לו, וראה כי כבר החל במלאכתו. והפרא הכסיל והבער הרים עיניו וראה את הליקוי בהתקדמותו והוא נבהל ומייד אמר למתורגמן : אשחרר אתכם. ואולם הצילה לנו את הלבנה. 

והם שיחררו אותנו. ואני אמרתי לפרא המנהיג  כי הדרקון מסרב לשחרר את הירח, אבל ציוויתי עליו להרפות ועוד מעט תראה כי הלבנה תחזור למילואה. 

ובזכות זכותוס המורה הגדול שבנו כולנו בשלום למקומנו באי הגדול.

 פרק י"ד  - תנאי בנישואין 
ארמון המלוכה - ליסבון 1496

ימים רבים עלזו בני העיר לישבוא ואורחים רבים מספרד ומפורטוגל במשתאות הכלולות של המלך החדש מנואל הראשון עם הנסיכה איזבלה מאסטוריאס, היא בתם של מלכי ספרד פרננדו ואיזבלה. והם הטיבו לבם ביין ובצלי בשר כיד המלך הטובה וכמנהגם של מלכי פורטוגל בעת שמחת לבם, ורבים מעמי הארץ התגוללו בשכרותם בחוצות העיר ואם לא כבדה עליהם יד השוטרים והממונים היו פורעים בשכונת היהודים. ואלה היהודים הבאים מספרד למצוא מקלט בארץ הזאת יען כי גורשו מספרד בסרבם להמיר את דתם, הסתתרו בבתיהם כי ידעו שכאשר חגא לעשיו עת צרה היא ליעקב. אף על פי כן שמחו אף הם בלבם על מות המלך ז'ואו כי אף שפתח בפניהם את שערי ארצו בכל זאת ביקש לעשותם לעבדי החצר, כאשר עשו המלכים והקיסרים בגרמניה והם דימו כי כשקם מלך חדש בטלו גזרותיו של המלך הישן. ובתחילה לא ידעו על התנאי בנישואין שהתנו מלכי ספרד בטרם שילחו את בתם להיות לאישה למלך כי תחילת מעשהו יהיה סוף המעשה שלהם להמיר את דת היהודים בארצו או לגרשם מארצו כאשר עשו. והמלך מנואל נשבע על הצלם כי ימלא את התנאי ולא רק מאהבתו לרעייתו הנאווה אלא גם מעצם דבקותו בשילוש הנוצרי . 

-
הוד רוממותו – אמר שר הטקסים בבית המלוכה אל מנואל הראשון בשובו ממסעו אל האיים אשר לו לארמון לאחר ימי כלולותיו – מכל קצווי הארץ באות משלחות להביא אליו את מתנות הכלולות ולחזור למסור להוד רוממותו את נאמנותם ואת מסירותם של כל אנשיהם שיהיו מוכנים ללכת למענו ולשמו ולתפארת מלכותו וכבוד אמנותנו באש ובמים.

***

אמר המביא לבית הדפוס: את הפרק הזה קיבלתי מן המתרגם עם הערה מודגשת בצבע אדום שאמרה: אין זה המקום הראוי למה שמסופר כאן. אין אני יודע מדוע החליט המחבר האלמוני לדלג דווקא עכשיו לאחור כאשר בני משפחת זכות נערכים לבריחה מפורטוגל בעזרת אלמונים מסתוריים ולא עוד בטרם בא קולומבוס להזהירם. אולי לא עשה זאת בכוונת מכוון והדפים התערבבו, זה בזה בעת גניזתם בכריכה. אבל כפי שגמרתי אומר לא לחולל שינויים במבנה הסיפור וברציפות פרקיו ולהביאם כפי שנמצאו, נוהג אני גם בפרק הזה לפי הכלל 'אין מוקדם או מאוחר בתורה' ואיני מתיימר להיות עורכו של המחבר. אמנם לעתים אני מרהיב עוז בנפשי להוסיף עניינים אחדים שהמחבר דילג עליהם שכן שלא כמונו הוא חי סמוך מאוד לאירועי הסיפור וסבר כי המפורסמות אינן צריכות ראיה. ועל כן מתיר אני לעצמי עתה להרחיב במקצת את היריעה על מלך פורטוגל מנואל הראשון , אף שכבר עשיתי זאת בקצרה בפרק י"ד. 

זכה לכינוי "בר המזל", הן בזכות מקריות הנסיבות שהביאו להכתרתו, והן בשל גילוי ברזיל וגילוי הדרך הימית להודו, בידי ספניו.

מנואל לא היה בנו של מלך אלא נכדו של מלך. דודנו ז'ואאו השני, הועיד את המלוכה לבנו דום אפונסו אך זה נפל מסוס בעת דהרתו ומת. ז'ואאו , היה איש אלים ורב מזימות והוא הורה להוציא להורג את אחיו של מנואל את דיוגו, הדוכס מויזאו.

עלייתו על כס המלוכה של מנואל הראשון זיכתה אותו בפי כותבי דברי הימים למלכי ספרד ופורטוגל בתואר מנואל בר המזל". אבל מי שלא היו בני מזל היו היהודים אשר בארץ מלכותו. מנואל היה גם המלך הראשון בפורטוגל שנשא, בברכת האפיפיור, את התואר "בברכת האל, מלך פורטוגל ואלגָ‏רוֶ‏ש, הים משני צדי אפריקה, אדון גִינֶ‏אָ‏ה והכיבוש, השיט והמסחר באתיופיה, ערב, פרס והודו". בתקופתו של מנואל התעצמה פורטוגל כמעצמה ימית. ואסקו דה גאמה גילה את הנתיב הימי להודו (1498); קברל הגיע לברזיל (1500); המשנה למלך פרנסיסקו דה אלמיידה היה למושל הודו הראשון (1505); ואפונסו דה אלבוקרק חיזק את שליטתה של פורטוגל באוקיינוס ההודי. 

איזבלה המלכה מתה ,שנתיים לאחר נישואיה, בלדתה את בנם, אבל הילד לא האריך ימים יותר משנתיים. ב- 1500 לקח לו מנואל לאישה את אחות איזבלה והיא ילדה לו עשרה ילדים. כה גדול היה כבודו אצל משפחת המלוכה הספרדית עד שלאחר מותה של מריה ב-1517 לקח לו מנואל לאישה את בת אחותן של שתי נשותיו הראשונות. הוא מת במגפת דבר ב-1523. ובנו מאשתו השנייה ז'ואאו השלישי, המכונה האדוק ירש את כתרו כמלך ה-15 של פורטוגל והוא אשר הנהיג ב-1530 בארצו את האינקוויזיציה הנודעת לשמצה ולדיראון עולם. 

*** 
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והמלך מנואל  לא התמהמה לקיים את שבועתו וציווה כי על היהודים להמיר האת דתם. ובסוף שנת 1496 לספירתם כתב במעמד רעייתו , את הדברים הבאים לאביה ולאמה .

מלישבוא הבירה של ממלכת פורטוגל שלוחה ברכתנו הנאמנה אל המלכים הנכבדים ויראי הדת היושבים בעיר המעטירה סביליה על גדת הנהר הכביר. בטוחים אנו כי שלומכם ישגה כשכר פועלכם הגדול בשחרור ספרד מן המורים הפראים ומן היהודים הכופרים אשר הם לצנינים בעיני כל נוצרי נאמן ההולך בדרך הטוב.

והרינו שמחים להודיעכם כי כאשר התחוור לנו שהיהודים, המרים ממר, ממאנים לבוא בברית המים ולחסות תחת כנפי השילוש ולנשק את הפסל, והם יוצאים מפורטוגל ונוטלים עמם את הכספים אשר צברו בעושקם את בני שני עמינו הטובים, והם אף נושאים עמם מאתנו ,לארצות התוגר, את תוקף האומנויות, אשר רכשו במקומותינו ועשו בהם חיל בלא משפט, לא נחנו ולא שקטנו עד אשר רקמנו נגדם את הרפואה למכה, כאשר יעצתם אותנו בחכמתכם הרבה. וכבר הורינו להונות אותם כי מעמידים הננו להם אוניות בנמל לצאת מארצנו ואז בהתאספם בכיכר נזה עליהם את המים ואף ניטול מהם את ילדיהם לגדלם במנזרים. ומבקשים אנו כי תעטירו בעדנו להאפיפיור ברומא כי יאות שנקים גם אצלנו את האינקוויזיציה הקדושה כפי קיומה בארצכם.

החותמים ביקר ובאהבה 

 בנכם מנואל
פרק ט"ו– גירוש שני 
..."אנחנו מנואל מלך פורטוגל מצווים עליך, התוכן המלכותי נאמן כתרנו, לבוא אלינו, ביום השלישי לחודש פברואר בשעה עשר לפני הצהרים, מביתך בביזאה למטה האדמירליות בלישבוא למועצה דחופה לקראת לכתו, במצוותנו, של בנה היקר של הממלכה ואשקו דה גמא הנכבד למצוא את דרך הים להודו האמתית ולהניף את דגל ממלכתנו על חופיה. והבא עמך טבלאות ומפות ככל אשר יידרשו למסע הגדול והנכבד בימים הרחוקים".

מנואל, מלך 
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"נבל ורשע" – זעקה שרה – "איך לא יבוש מנואל לבקש את עצתך ואת מפותיך, בעוד אשר אך לפני ימים מעטים יצאה מלפניו הגזרה כי על כל היהודים להמיר את דתם עד חודש נובמבר ומי שלא ימיר את דתו אחת דינו להיות מגורש!". 

"ואני פקפקתי באזהרת קולומבוס" – נאנח רבי אברהם – "וגם בי נתקיימו דברי ישעיהו 'מפר אותות בדים וקסמים יהולל. משיב חכמים אחור ודעתם יסכל'. מאד רציתי להאמין כי הרעה אשר חזו לי הכוכבים כבר נתקיימה בספרד, ולא עלתה על דעתי כי עד הנה תגיע רשעת המלכים מספרד ואף מכאן יגרשונו אם נדבק באמונתנו הקדושה. לבי אומר לי עכשיו, כי צדק כריסטופר גם באומרו כי בני הארץ הזאת מרים וקשים הם מיושבי ספרד; שהרי נתנו למגורשים מחסה רק לזמן מועט ותמורת מתת כסף רב, ועכשיו שהעשרנו את קופת הממלכה בעמלנו ובזהבנו, הם זורים אותנו לכל רוח".

"דון יצחק אברבנאל ועמו עוד עם רב הולכים לוונציה" - אמר שמואל – "וטעם הדבר, שמעתי אומרים, כי לתעלות ונציה אין יד האפיפיור מגעת, וגם מלכי ספרד אינם אהובים שם. כי בוונציה הכסף מדבר טוב בעד כל המביאים אותו במקח ובממכר עם הרפובליקה הנכבדה הזאת". 

"ומנואל, חמתו תבער בו" - אמרה שרה. "לא רק שלא ירצה את חותניו ואת אשתו, אלא גם יאבד את כספי היהודים. דעו, אבי ואחי, כי אם עוד רבים מאחינו יצאו מפורטוגל לוונציה או אל מלך התוגר, יצווה מנואל זה לסגור בפניהם את שערי הארץ ולא יניח לנו לנוטשה".

"האם אבי ילך אל המלך למועצת האדמירליות?" – שאל שמואל.

"כן. אלך, ואולי אצליח לדבר על לבו לבטל את הגזרה".

"אבי מורי, במחילה מכבודך" - קראה שרה - "דברך שם בחצר המלך יהיה קול קורא במדבר. מאז נשא לאישה את איזבל מספרד נהיה מנואל אדוק בדת הקתולים בלהיטות ממש כאחד הנזירים הנודדים".

"יודע אני, בתי. הרי מוזמן אני לבקר בחצרו. ובכל זאת לימדונו חכמינו כי גם אם חרב חדה מונחת על צווארו של אדם אל יתייאש מן הרחמים. הוא צריך לי, מנואל הרע הזה. פעם אמר כי חלום חלם והנה הוא נכתב בספר תולדות מלכי ספרד ופורטוגל כאחד המלכים וכמושל במים הרחוקים ושם בטוח הוא כי ימצא את תהילתו. אולי אדבר על לבו כי מלך אשר חפץ להקים תור של זהב למולדתו אינו רשאי להיות עריץ ושונא לבני עם אחד קטן".

"אבא, אל נא תשגה באשליות" – השיבה שרה. "הכומר המוודה של המלך אמר כי יש לרדוף את היהודים בכל מקום, להשפילם, אמנם לא לאבדם, אלא להותירם בשפלותם אם ידבקו באמונתם ובכך יעידו כי נתקיימה בהם קללת  כריסטוס גואלנו . והדברים הללו נאמרים עכשיו בכל האיגלזיות שלהם".

"אני במקומך, אבי מורי, הייתי נוקם בהם נקמה גדולה" – שמואל ניצב על רגליו ועיניו נצצו. 

"האם אתה מתכוון שאבא יוליך שולל את וסקו דה גמא ויוביל אותו לשאול תחתיות?". 

"אכן, אחותי. הם הרי בוטחים בך, אבא, ויעשו ככל אשר תורה להם ולא יסורו מנתיבותיך אשר תסלול להם בלבב ימים ימינה או שמאלה. ואז כל הצי הגדול והאחים הנכבדים לבית דה גמא, תפארת פורטוגל הנבלה, יאבדו באוקיינוס ומחשבת המלך לא תתקיים".

"לא, אין לעשות זאת. אני יראה. הרי הם ספנים מלומדי מסעות ויודעים לחשב מסלולים. הם ייווכחו מיד כי אתה מוליך אותם בדרך הרעה וינקמו בכל היהודים".

"תמות נפשי עם פלשתים" - עמד שמואל על דעתו. "ומי יודע, אבי, אם לעת כזאת הגעת אל האדמירליות, לעשות נקמה בגויים ושפטים בשונאי ישראל".

"אתה טועה, שמואל, טעות גדולה. גם אם היתה המזימה הזאת יכולה להצליח, לא הייתי עושה אותה. חלילה לי מן הרעה הזאת". שפתותיו של רבי אברהם רעדו ופניו הטובות לא היו לו עוד כי נפל פחד דברי בנו עליו.

"אבל הם אויבינו וחורשי רעתנו". 

"בכל זאת" – אמר רבי אברהם בקול חלש.

"בכל זאת מה?" – שאלה שרה.

"בכל זאת לא אשקר ולא אשרטט להם שרטוטי כזב ומפת פתאים. רופא מחויב לרפא אפילו את שונאו הקם להורגו. האדמירל שומא עליו להפליג בימים, והתוכן המלכותי מצווה לסלול למענו את הדרכים בהן יפליגו ספינותיו עד כי יגיעו לארץ חפץ, וגם אם הוא עושה זאת לתפארת ממלכה רעה וחטאה. ואני התוכן המלכותי ולא אסור מן האמת ימינה או שמאלה".

"והמלך" – קראה שרה נרעשת ונרגשת, אף כי הסכימה בלב שלם עם אביה – "חייב לפגוע ביהודים, מצווה להציק להם, מיועד להעבירם על דתם, מופקד לגרש אותם ולחמוס את זהבם; והם - כלומר, אנחנו היהודים - מצווים לכפוף את ראשם בהכנעה כאגמון ולהושיט את צווארם בפני השוחט, מחויבים לעלות על המוקדים בכיכרות הערים, ולומר: אדוני המלך, הננו אזרחיך הנאמנים, סחופים, דוויים, ומרוטים ובכל זאת שומרים לך אמונים ---".

פרק ט"ז – ושקו דה גמא 
אמר המביא לבית הדפוס: הכותב המסתורי באמסטרדם אינו מגלה ולו במשפט אחד על אשר ארע לרבי אברהם זכות, לבנו ובתו וליהודים בפורטוגל, ביניהם 70,00 ממגורשי ספרד, בין יום קבלת ההזמנה לליסבון ועד ליום כינוס המועצה ב-3 בפברואר 1497 בבנין האדמירלות בבירה. אנו הרי יודעים כי ב-5 בדצמבר 1496 הוציא המלך מנואל צו גירוש ליהודי פורטוגל אם לא ימירו את דתם עד לחודש נובמבר בשנה הבאה. אלא שהיהודים סירבו להתנצר, וכשנוכח המלך שרבים מן היהודים נסים מן הארץ ופורטוגל מאבדת עקב כך הון רב וגם בעלי מקצוע רבים וחכמים, החליט לכפות על היהודים המרה המונית. לשם כך הורה להם מנואל להתכנס בחודש אפריל בליסבון כדי להפליג ממנה אל מחוץ לארצו. זאת היתה, כמובן, תואנת שווא לרכז את היהודים, להזות עליהם מים ולהכריז כי באו בצל כנפי הכנסיה, ולחטוף את ילדיהם ולגדלם אצל הנזירים.

3 בפברואר 1497, משרד האדמירלות 
כל הנאספים קמו על רגליהם והסירו מצנפותיהם מעל ראשם בהגיע המלך מנואל. חיילי משמר המלך זקפו קומתם ושני תוקעים בחצוצרות הריעו ותקעו והריעו כמצוות השר הממונה עליהם. 

וגם כאשר התיישב המלך על מושבו, בראש שולחן עץ המהגוני, לא נחו כל העומדים, ורק כאשר הורה להם המלך בידו הימנית לאות כי אינם חייבים להיות עוד ניצבים לכבודו, ישבו אף הם על מקומם ורק המשמר נותר עומד על מכונו כמקודם.

רבי אברהם היה מן היושבים ראשונה במלכות, ורק ההגמון הגדול והאדמירלים קדמו לו. 

המלך פתח בדבריו ובאולם הגדול הושלך הס.

"אנו מודיעים כי גמלה בלבנו התקווה להניף את דגלנו על אדמת הודו, ועל כן כך הורינו לקפיטן הנכבד ואשקו דה גמא, האציל בין יורדי הים, לצאת מן הארץ הנושבת והמבורכת, היא ארצנו הקדושה, ולהפליג בשמה בים האוקיינוס עד אשר מצא יימצא הנתיב להודו בארץ מבוא השמש במזרח. והוא, הקפיטן, השיבני כי יעשה מה שלא עלה לאל ידו של הספרדי, ולא ירד מן האוניה עד אשר ייווכח כי לחופי מלכות התבלינים הגיע ולא לאיים במערב העולם. ועוד אמר, כי גם הספנים נלהבים להפליג". 

המלך נשם אוויר מלוא ריאותיו – "ושקו היקר לנו כאח, אימתי תורה לספינותיך לצאת אל הים?".
"מלכי" – השיב הספן – "הנני ממתין לגאות ואז ברשותך ובברכתך נרים עוגן".

"שימחתני. הגאות היא גאותה של פורטוגל. וכבר ציוויתי על כל האומנים כי את כל אשר יבנו יעטרו בדמות קשר המלחים, ואות זה יתקרא 'הקשר של המלך מנואל', לאות ולעדות לדורות הבאים ולכל העמים והמדינות כי פורטוגל היא השלטת בימים". 
וכאשר תמו הקריאות "הידד, יחי מנואל". פנה המלך אל התוכן המלכותי:
"ואתה, זכותוס, הרי תדע מה מנבאים הכוכבים למלכותי?".

רבי אברהם קם ממקומו. נשא את ראשו. פניו למלחמה, ועמו דורון, ובלבו תפילה. ובדורון החל:
"מלכותך, המלך מנואל, תהיה רשומה בספר דברי הימים של מלכי פורטוגל כתור הזהב של הממלכה השלטת בימים ודגלה מתנוסס בירכתי ארץ וגם בהודו".

"הדברים האלה מפורשים מפיך מביאים לי אושר" – פני המלך צהבו מרוב נחת. "אבל שמח תשמח אותי, רעי, אם תבוא לחסות תחת כנפי הכנסיה". 

 "המלך - -". 

"עוד נדון בכך, זכותוס שלנו. הלא קראתיך למען ואשקו".

"עצתי לכם, המלך והאדמירל, לא להיחפז להפליג" – זכותוס הניע ראשו לשלילה מוחלטת. 

"האוניות מוכנות והספנים דרוכים כמיתרי הקשת!" - הקפיטן כמעט וצעק וגם פני המלך חפו. 

"התדעו את מאמר המוּרים המוחמדיים שהיו מקדם בספרד, כי החיפזון מן השטן? אנו היהודים אומרים דברים אחרים: איזהו גיבור, הכובש את יצרו, וגדול המושל ברוחו מלוכד עיר. אם תצא עכשיו בגאות, יטבעו האוניות בלב ים בסערה החזקה. הנה, ראה במפות ובטבלאות אשר הבאתי לך את דבר הסופה האיומה" – ורבי אברהם הצביע באצבעו בפני המלך והקפיטן על יריעת נייר עבה מלאה בציורי גלגלים ובחצים".

הספן עיין בציורים ובחן את המספרים – "ואם כן, מתי נפליג?" – שאל וקולו מרטט. 

"בחודש יוני. בתום ארבעה חודשים מן הגאות הבאה. וכאשר תרעד האדמה בחופי אפריקה תהיו אתה ואנשיך בנמל מבטחים כאן".

"האם אזכה לשוב לפורטוגל?". 

"כן, בפעם הזאת". 

"והאם יהיו גם פעמים אחרות?". 

"כן. ועתה שא לעצתי" - זכותוס ניגש אל המפה הגדולה, ונטל מן המלך את שרביטו להצביע על הדרך – "שוטו לאורך החוף המערבי של היבשת השחורה, והנה, כאן, במפרץ סנט הלנה תאגור מים ומזון לדרך הארוכה, ואחר כך תקיף את כף התקווה הטובה ומשם תעלה לעבר צפון. ואם לא תנגוש במלחים ותיתן להם מים בשפע ולחם ופירות וירקות, מבטיח אני כי בתום אחד עשר חודשים תעגון בימה של הודו ושם תניף את דגלי פורטוגל".

המלך פנה אל האדמירל: "האם תיאות לשמוע לעצת זכותוס?".

"כן, מלכי, ובלבד ששר האוצר ישלים את שכר האנשים ויספק כלכלתם עד אשר נפליג".

"זכותוס, נכבדי" - פנה המלך אל התוכן היהודי- "האם הודו תהיה תפארתה של פורטוגל?".
"בתחילה, מלכי. שנים אחדות, אבל לא רבות. ממלכה אחרת תענוד את כתרה". 
"איני מבין. והרי אנחנו נכבוש את הודו ומלכותי תהיה תור זהב, כפי שהורוך הכוכבים, ובכל זאת - -".
זכותוס לא המתין עד שהמלך יסיים את שאלתו.
"אכן, זאת מראים הכוכבים. אבל הם צופנים גם רעה גדולה לפורטוגל, ובתוך הטובה מכרסמת הרעה".

מנואל קם ממקומו נרעש – "רעה לפורטוגל? לארצי? למולדתי? למשענת הקתוליות הנאמנה? מהי? - מלחמה? מגיפה? בצורת? בשם האם הקדושה מה ראית בכוכבים, זכותוס?". 
"מלכי, לא אכחד ממך. ראיתי את פורטוגל, את הארץ שנתנה לנו מקלט והיא כיום גדולה ועשירה וגאה - והנה היא ארץ קטנה וענייה, סוערה ולא נוחמה".
"וכל זאת אומרים הכוכבים?".
רבי אברהם המתין רגע – "זאת אומרים אנחנו, היהודים".

המלך: "היהודים?".

רבי אברהם: "כן, מלכי. היהודים". 

עד כאן הועבר ב1.4.14
 פרק י"ז – מצפים לגאולה 
המשך הפגישה במשרד האדמירליות . 3 בפברואר 1497

ברגע ההוא, בתום דברי זכותוס, קם המלך מנואל מכסא מלכותו וחמתו בערה בו .הוא פסע באולם אנה ואנה, לאורכו ולרוחבו ושאון צעדיו במגפי העור הכבדים נישא לכל עבר.

אחר התייצב מנואל אל נוכח רבי אברהם וכה אמר: 

– אמנם אין כמותך זכותוס מומחה בפענוח צפונות הכוכבים, ואולם האם לא ידעת כי גם הכוכבים מחויבים להישמע למצוות אדוננו? והוא אשר יהפוך את מה שראית מקללה לברכה.

ועוד אוסיף ואומר כי אסגור את שערי הנמלים ברחבי הארץ ולא אתיר ליהודים לצאת מן הארץ. וזכות אדוננו שבמימיו תטבלו כולכם תעמוד לפורטוגל עד שתהיה לממלכה המושלת במדינות. ותמלא את מה שהועיד לה המושיע להפיץ את אמונת האב והבן בין כל העמים בפורטוגל ובירכתי ארץ שטרם באו בצל אמונת אדוננו .

רוח אחרת עברה על המלך וסבר פניו חזר להיות כבראשונה וגם נהרת שחוק עלתה עליהם. הוא חזר למקומו. היושבים באולם הריעו וקראו שלוש פעמים: יחי המלך? תחי פורטוגל וכל פעם הלך וגבר הקול. חרדה גדולה אחזה ברבי אברהם. דומה היה לו כי הוא עומד על פתחו של גיהינום. ומחשבה קשה עלתה בו וייסרה את נפשו . שהרי הגזירה הזאת החדשה בעטיו באה. אילו לא אמר את דברו זה למלך לא היה זה נועל את השערים ומתיר ליהודים לצאת את פורטוגל. אבל עכשיו שוב אין מוצא ליהודים מפורטוגל. מנואל ברשעתו גמר אומר גם להחזיק ביהודים וגם לעשותם לנוצרים. ואני אנא אני בא. אני התכוונתי לטובה והנה רעה גדולה. 

רבי אברהם עמד על עומדו בלא אומר. באולם הושלך הס. גם המלך וגם הספן וגם השרים המתינו לשמוע מה יאמר להם היהודי הזה. עד כה נחשב בעיני כל ליקיר הממלכה. אבל הרי בדבריו הגדיש את הסאה. רבי אברהם שתק. נשם מלוא לוגמיו אוויר ואז אמר

-בי אדוני. מנואל מלכי. יסלח לי הוד מלכותו אם גם דברי אלה יהיו קשים. אבל הרי ידעת כי מנאמנותי לפורטוגל ממלכתך אני בא להזהיר לבל תהין לפגוע ביהודים ולאבד את דתם. אנא בך בל תאלצם לרעות בשדותיה של דת חדשה, שאבותינו כבר דחוה מלפניהם. וידע אדוני המלך כי זה עתה הוסיף חטא על פשע. עם קשה עורף אנחנו. ולא ניטוש את תורת אמותינו לחפש לנו אלוהים אחרים. וידע המלך ותדע כל הארץ כי כאשר היהודים ממירים את דתם הם מאבדים את כוחם. וכשם שכוחו של שמשון סר ממנו כאשר גזרה דלילה את מחלפות ראשו, כך כל יהודי שתכפה עליו את דתך תסור ממנו ברכת האלוקים. אחד מגדולי חכמינו אמר לפני שלוש מאות שנה כי אין אומתנו אומה אלא במצוותיה ובחוקיה ובשומרה על אמונתה. ועוד אוסיף ואומר כי קלקלה גדולה תביא על ארצך בכפיית הדת על בני עמי. קלקלה מוסרית עצומה. כי היהודים האומללים לא בנקל ייטשו את אמנותם וכדי לנצחם הם יהיה עליך להקים לגיונות של מלשינים, לסכסך ילדים בהוריהם, בעלים בנשותיהם ואח באחיו. לפתוח בתי דין מיוחדים כבספרד ולהצית אש אוכלת יושביה ברחבי הארץ ולהעלות על מוקדה את היהודים שידבקו במצוות תורתנו. פורטוגל זאת תהיה למשל ולשנינה. 

דמעות נקוו בקצוות עיניו של רבי אברהם. והוא שב למקומו מצפה לאות מהמלך שיתיר לו לצאת מן האולם. אבל אז קם וסקו דה גמא ופנה לזכותוס: 

· בוא ידידנו הדגול אלינו למצוא את האמת. ולהסתפח אל ממלכתו של מושיענו. ומי שהושיע אותנו, בהיותנו פראים עובדי כוכבים על חצי האי הזה ועשה לנו את כל החייל הגדול הזה יושיע גם אתכם.

והמלך אמר – דברים של טעם אמר האדמירל 
והספן פנה אל רבי אברהם שם את ידו על כתף היהודי ואמר – אנא בוא אתי להודו 

· לא להודו אלך לי וסקו חביבי אלא לארץ אחרת שתתיר לי להיות יהודי

· אין תמורה לפורטוגל – המלך מנואל נופף בידיו בהתרגשות
רבי אברהם הניף אף הוא את ידו בהתרגשות- אכן עד עכשיו לא הייתה תמורה לפורטוגל . אבל מעתה תיטב לי כל ארץ אחרת ואפילו ענייה וחסרת כל מארצכם. ואילו כאן בארצך מנואל אם אשאר תעלו אותי על המוקד
המלך קם ממקומו. הוא הלך מעדנות ולא הרעים במגפיו התקרב לזקוטוס וחיבק אותו – זכותוס אין אנו רשעים. גם לא חסרי לב. באמת ובתמים כל שנבקש הוא לגאול את נפשותיכם.

ומי יגאל את נפשותיכם ?רבי אברהם לחש את המשפט. אבל דבריו הדהדו- מי יגאל את נפשותיכם?

מנואל סימן בידו לאחד מן הפמליה לבוא וציווה עליו : כתוב צו מיוחד . המלך מנואל בחסדי האל מעניק בזה רישיון מיוחד ליהודי יועץ המלכות זכותוס ולבני משפחתו להמשיך ולשבת בפורטוגל גם אם לא יהיו לנוצרים.

אבל רבי אברהם לא המתין עד שהמלך ישלים את מתן הרישיון 

 -הרשה לי מלכי להודות לך על אבירותך כלפי וכלפי משפחתי. אבל מן הרגע שגזרת גזרה על עמי שוב איני זכותוס תוכן המלכות אלא סתם יהודי. אברהם שמו. אין אני בריה בפני עצמי. וגם איני אדון לעצמי. אני פרט מתוך שלם. כל יהודי הוא איבר בגוף אחד וגדול ואינו רשאי להיכרת מתוכו ואף אינו מסוגל לכך. בתוך עמי אני יושב וארצי אינה פורטוגל. ואתה וסקו הנכבד לך להודו והביא תהילה לפורטוגל . אבל דעו לכם כי לא תהילת נצח. אלא מלחמות ושפיכות דמים ושוד ארצות. ושלא כמותכם בני דת השילוש המאמינים כי כבר נגאלתם ואינכם מוכנים להודות כי טרם באה גאולה לכם ולעולם, אנו מצפים לגאולה שבוא תבוא.

פרק י"ח -  מעקב
אור ל-4 בפברואר 1497 בדרך מליסבון  לביאז'ה 

הענבלים הקישו בפעמונים וקולם הלך מלב העיר  והתגלגל אל פרבריה. רבי אברהם זכות הסכין מילדותו לקול העולה ממגדלי הכנסיות ומעולם לא שת את לבו אליהם אך בלילה ההוא סערה רוחו והוא נע על כסאו בכרכרה, כמי שאחזתו צינה. ארורים הם – אמר וקולו נשמע- הם ומלכיהם וכומריהם, שבט עברתו של הקדוש ברוך  הוא המגלגל חובה בידי חייבים, להכות בנו על חטאינו .

כמי  שעיטרוהו בכתר התוכן המלכותי של פורטוגל העניקו לו היושבים ראשונה בשער המלך  כרכרה כחולה  וזוג סוסים אבירים, אך את הרכב ברר לעצמו רבי אברהם מבין אחיו הגולים ועל כן לא נתיירא להשיח את צערו וכעסו בפני מנהיג הסוסים. 

· רבי אברהם – אמר הרכב –  ראה נא תעלומה. העיר נמה את שנתה. כבר עברה שעת חצות והדרכים שוממות מאין  פרשים ומרכבות, אך הנה כרכרה אחת שומרת את צעדינו. ושאלתי היא  האם הפצרת בהם  ללוות אותנו בדרך מפחד השודדים?

· לא ולא – השיב רבי אברהם - לא מניה ולא מקצתיה.  ולא עלתה כזאת על דעתי ואף הם לא היו שלחים מרכבה בעקבי כרכרתי  אלא אם הם חורשי רע
· קטונתי אדוני מדעת  למה יירמזו מילותיך
· אולי שגגה היא מלפני. אולי חושד אני על כלום.  ברם עלתה על דעתי מחשבה קשה  שמא אלה הם שוטרי חרש הבאים בעקבותיי? 
· וכי למה ינהגו בך כאחד הנבלים. הרי מן הנישאים הנך במלכותם
· היא הנותנת שמואל . המלך  נתמלאה יראה שמא אמלט את נפשי מארצו ועל כן הם ישמרו את צעדי לבל אצא מן הארץ. אין בכל פורטוגל תוכן כמותי. 
רבי אברהם הורה לרכב להסיט את הכרכרה לדרך אחרת ולהאיץ בסוסים. ואם אכן המרכבה השחורה תפנה אף היא מדרך המלך אל הנתיב העקלקל יובהר הדבר מלמפרע כי אלה שוטרי חרש. 
וכך הווה. עכשיו שנודע הדבר. חזרה הכרכרה  של רבי אברהם אל דרך המלך ההולכת לביאז'ה. ובעיר  ההיא בבית היפה המתינו לאביהם הבן עם הבת. והם ציפו לשמוע  מה היה בין המלך ויועציו לבין אביהם.

***

אמר המביא לבית הדפוס: אתם ראיתם ולבטח גם הבנתם כי כל מה שכתב איש המסתורין שטמן את גיליונותיו בכריכתו של 'מורה נבוכים, אינו נהיר אלא אם כן יוסיפו עליו כהנה וכהנה.  ומכאן  שברצוני להוציא את הסיפור מרשותי לרשות הרבים  נגזר עלי ממרומים להיות לכם מורה נבוכים. ואכן  אלמלא מה שהשלמתי בין השיטין לא הייתם יודעים מיהו אל נכון זכותוס זה  ומה ארע בשתי ממלכות רשע האלה ספרד ופורטוגל,  בשנים ההן  ואף קודם להן. כי כך דרכן של  מספרי הזיכרונות  לא לסטות מעיקרי הדברים, ואם הם נפנים לעסוק בעוד איזה דברים הרי אלה תמיד הטפלים והתפלים.  ודווקא לסתום בנושאים הראויים שיעמיקו בהם. והכותב מאמסטרדם  דומה עלי כי לא מיעט לסתום. סבור היה – כך נדמה לי - כי כפי שהוא יודע את המאורעות  בימי הרעה של רנ"ב והלאה מהם  כך גם יידעו זאת כל קוראיו, אם אכן יקראו. ולא היא  שכן רוב השנים מעמעמים את הזיכרונות. זאת ועוד  הרי אנו חונים בארץ אחרת ובעולם חדש שלא שיערו הסופר כמטחווי  חמש מאות שנים, ואנו  יודעים דברים שאולי הסופר הנכבד לא ידע, אבל לא בקיאים בכל מה שהוא ידע. וכך אוסיף  עתה ואומר כי כל אשר צפה זכותוס לווסקו דה גמא קם והיה. וכל שיעץ לו בטוב יעץ. האדמירל זכה לתהילת עולם  בהגיעו לחופי מה שמכונה היום תת היבשת ההודית. והוא ולא קולומבוס גילה את דרך הים להודו ומאז נפתחו ארצות המזרח לכל יתר באי עולם. 

וסקו ערך 3 מסעות ומן השלישי לא שב , כפי שזכותוס רמז לו . 

השייטת הראשונה ובה 4 ספינות הרימה את עוגניה מנמל ליסבון ב-8 ביולי 1497. ובתום  מסע ארוך עם חניות ובנתיב שהתקין זכותוס הגיע  כעבור 10 חודשים ב-20 במאי 1498, לעיר הנמל ההודית קליקוט. ולאחר זמן שב על עקבותיו שמח וטוב לב. אבל זכותוס  כבר לא היה בפורטוגל.

המסע השני היה ב-1502 ועם 20 ספינות יצא דה גמה להודו  להגן על מושבת הסחר הפורטוגלית שקמה בהודו. בשנת 1524 נשלח שוב להודו  בחודש דצמבר הגיע לקליקוט, ומת  כעבור זמן קצר ממחלת המלריה אחד מבניו  היה מושל הודו בשנים 1540-1542.

 פרק י"ט - 3 ילדים- 


ביאז'ה, פורטוגל, 5 בפברואר 1497 

"הפור נפל" – אמר רבי אברהם לילדיו מיד לאחר תפילת שחרית בבוקר שלמחרת שובו מבית האדמירליות.
בלילה, בבואו לביתו מליסבון, לא אבה לעורר דאגה בלבם שמא ירגזו בעלותם על יצועם, ועל־כן שח להם בקצרה על דבר מסעו הקרוב של וסקו דה גמא ואודות העצות אשר יעץ לספן המלכותי. "ועל כל הדברים האחרים" – הוסיף ואמר ופניו חתומות – "נדבר יחדיו בבוקר בעת שנסעד לבנו".
"הפור נפל" – רבי אברהם חזר ושילש את צמד המילים הזה לאות כי נפל דבר בישראל – "כלה ונחרצה היא מעם המלך לכפות עלינו את משיחו ולהעבירנו במים המאררים. יודע אני שהוא עתיד לגזול את הילדים הרכים מאמותיהם, כפי שכבר עשה קודמו לאותם מבין הנמלטים מספרד שבאו הנה ללא היתר מן הרשויות; וביודעו כי עם קשה עורף אנו לא יאות לשלחנו מן הארץ, שהרי מכיר הוא בטוב היהודים, חכמתם ועסקיהם הרבים ואינו רוצה לאבדם".
"כל זאת אמר לך המלך?" – שאלה שרה. "גם ארור יהיה!".
"אמר מעט, אך יודע אני שיעשה הרבה. ומה שסתם ולא פירש, העליתי אני ממה שאמרו לי אנשים לתומם".
"אם כן, עלינו להימלט עוד בטרם תשיגנו הרעה" – שמואל קפץ ממקומו כמי שאחזה בו רוח סערה.
"נכון, אחי. ויפה שעה אחת קודם" – ועיני שרה מלאו דמעות.
"אכן צודקים אתם" – נענה רבי אברהם – "אבל אין הדברים כל־כך פשוטים וקלים. סכנה גדולה אורבת לפתחנו. בואו ילדי והתבוננו מבעד לאשנב. האם רואים אתם מרכבה חומה ניצבת מתחת לעצים? אתמול שמרה את פעמיי מרכבה שחורה ובה מרגלי חרש מליסבון, ועם בוקר באה וגם ניצבה כאן המרכבה החומה, ולעת הצהרים – משער אני – בבוא השעה להאביס את הסוסים, בוודאי יעזבו הללו ובמקומם תתגלגל אלינו מרכבה אחרת לשמור צאתנו ובואנו".
"מדוע ישמרו הם על ביתנו?" שאל שמואל. ושרה השיבה: "המלך זקוק לאבינו ולעצותיו וחושש הוא שמא יעזוב את הארץ".
"יפה אמרת, ודבריך נכוחים. אתמול הפצירו בי המלך והאדמירל וניסו לפתותני שאמיר את דתי, ומשסירבתי, אמר המלך כי מוכן הוא שאשאר נאמן לאלוקינו. ומכאן, שיותר משאני צריך לו – זקוק הוא לי. שגעון אחד יש לו למנואל המלך, להיות יורשו של 'המלך הספן' ואף לעלות עליו שבעתיים ולעשות את פורטוגל לגדולה באומות היורדות בימים ומושלת באיים".
עוד הם מדברים, וקול מכה נשמע מן הדלת האחורית, זאת שמוליכה פנימה מן הגינה המקיפה את הבית.
"הישארו במקומותיכם" – אמר שמואל. "אגש לראות מי ומי הבאים בשעה כל כך מוקדמת.
שמואל קם ממקומו אל הדלת, וכבר איש אחד ועל ראשו גלימה וכל גופו מכוסה נדחק להיכנס ועמו שלושה ילדים.
"האם זה ביתו של זכותוס?" – שאל האיש.
"אכן".
"הנח לי ואבוא אל הבית".
"ברוך הבא".
הזר ושלושת הילדים נכנסו בחטף אל הבית כאילו הם נמלטים מרודפיהם. ואכן, דרך ארוכה ופתלתלה עשו עד הגיעם אל ביתו של התוכן המלכותי.
אנא מכם, הרשו נא לי תחילה לשאוף אוויר מלוא לוגמי, כי עייפתי" – האיש דיבר בשפת המקום ומבטאו הרהוט ומילותיו הנמלצות העידו בו כי אינו מן היהודים שזה מקרוב באו לספרד, ורבי אברהם הבין כי בן הארץ הזאת הוא ובשר מבשרה ואינו מבני ברית. "ואנא", הוסיף האיש, "השקו את הילדים מים, כי צמאו מאריכות הדרך ואלוקיכם יברככם".
אחרי שהבאים הרוו צימאונם פנה אליהם האיש הזר ואמר: "אל תשאלו לשמי כי לא אשיב לכם. איני יהודי, וגם איני שליח המלך אלא מן הנאבקים בו במחתרת. הילדים הרכים האלה בני עמכם הם. אביהם המסכן מת בידי שודדים שחמדו את כספו ואמם החולה נוטה עתה למות, והיא ביקשה ממני כי אביאם אל ביתך ואומר לך כי הם ילדיו של תלמידו מטולדו – שמואל הכהן, ומעתירה היא כי תשמרם מכל משמר. בוטחת היא בך שהיית פותח להם את לבבך גם אם לא היית יודע כי היא בתו של חזן בית הכנסת הישן בסלמנקה".
רבי אברהם ניגש בסערת רוחו אל שלושת הילדים וחיבק אותם בחום. "ילדיי הם עתה, כשמואל וכשרה יהיו".
הזר הוציא מגלימתו שקית והגיש לרבי אברהם – "ביקשה ממני האישה לתת לך את הכסף".
"חלילה לי!" – זכותוס נזעק. "איני צריך לכסף הזה  ילדיו של שמואל היקר כבניי הם. ואתה, איש יקר, קח לך את הכסף, אם תוכל להשיבו לאישה המסכנה – השב, ואם לא, הריני מעניק לך אותו במתנה גמורה כדי שתוכל לעזור גם ליהודים אחרים. שמועה שמעתי על קבוצה של בני אצילים המסייעים בחשאי ליהודים ומודה אני לאלוקים על שזיכני לפגוש אחד מאנשי המעלה האלה. אלוקים יברכך, איש יקר".
"ואתם" – אמר האיש – "היזהרו מן השומרים הסובבים את הבית".
"האם ראו אותך ואת הילדים בבואכם אלינו?" – שאל שמואל.
"לא. אחד מחברי הסיח את דעת השומרים ואנחנו חמקנו באין רואה אותנו".
"אבא ושמואל" – אמרה שרה – "עלתה בראשי תכנית איך נטעה את השומרים ונצליח להערים עליהם ובעזרת ה' לצאת מן הארץ הרעה הזאת".
"ואנחנו?" שאלו הילדים.
"גם אתם. כמונו כמוכם. ואולי בזכותכם, יקרים, גם נצליח".

 

פרק כ'  - בלוע הארי -
מביאז'ה לליסבון, פורטוגל; חורף ואביב - רנ"ז, 1497 

וכך כמעט מבלי משים התהפכו חייהם של רבי אברהם ומשפחתו. גם מחמת עול שלושת העוללים שהיה תלוי מעתה על צווארם וגם מחמת מרגלי החרש ששמרו את צעדיהם, וניכר היה בעליל כי הללו מתאמצים שבני המשפחה יכירו בכך וייכנס מורך בלבם לבל יהינו לנטוש את הארץ.

"שומה עלינו, אם חפצי חיים הננו כיהודים ולא כאנוסים נרדפים כבספרד" – אמרה שרה – "למצוא מוצא מן המכה הזאת. פורטוגל זאת, כפי שהזהירנו כריסטופר קולומבוס, היתה לנו למקום סכנה רבתי בעמים. וככל שנקדים ללכת ממנה כן ייטב".

להימלט על נפשותינו" - אמר רבי אברהם ופניו הטובות שוב לא היו לו כתמול שלשום. עצבות ירדה ושכנה על פניו ואפילו עיניו המאירות כמו כבו.

"וכי איני יודעת זאת, אבי?" - שרה פנתה לאביה בתמיהה. "ישועת אלוקינו כהרף עין. וגם אנו מחויבים בהשתדלות להיאבק ברשע. ועל כן אנא האזינו לדברים שעלו בדעתי 

ומקווה אני שיישאו חן לפניכם, שהרי דומני כי אין דרך אחרת מלבדה להציל את 

נפשותינו ונפשות הילדים התלויים בנו".

"מוכנים אנו לשמוע" – אמרו רבי אברהם ושמואל בבת אחת, כמו נתנבאו שניהם באותה 

לשון ובאותה עת.

"ובכן, הטו אוזניכם. ראשית חכמה עלינו להעתיק מושבנו מן העיר הזאת".

"לאן?" – שאל שמואל בקוצר רוח.

"ללישבוא, לבירה".

"אם כוונתך לרובע אלפמה, שפעם גרו בו הערבים ועכשיו נאחזים בו אחינו שנמלטו 

כמונו מספרד, דעי לך כי אחדים מידידי שם ישמחו לבטח לעזור לנו".

(הערת המביא לבית הדפוס: ברובע אלפמה התלול קיים עד היום רחוב הקרוי רחוב 

היהודים – "רואה דו ז'ודריה").

"לא ולא. בשום פנים ואופן לא המקום הזה, אלפמה" – שמץ של תרעומת נמזג בקולה של 

שרה. "לא נאה המשכן ההוא לנו. על דעתי עלו דווקא כמכון לשבתנו בבירה שני מקומות 

מהוללים: האחד בלב העיר, סמוך למקום שבונים בו עתה את ארמון המלך מנואל (הערת 

המביא לבית הדפוס: הארמון חרב ברעידת אדמה. כיום נקראת הכיכר בשם "כיכר  קומרסיו" או "כיכר פדרו הרביעי"); והמקום השני, סמוך ונראה לרחבת העיר העגולה 

והגדולה שממנה יוצאות העגלות לדרכן "(הערת המביא לבית הדפוס: כיום זאת כיכר 

רוסיו, הגדולה והמרכזית בכיכרות ליסבון. בה הוטבלו רבבות יהודים בעל כורחם ובה 

גם הועלו אנוסים על מוקד האינקוויזיציה).

"בתי" – תמה רבי אברהם – "מבקשת את להימלט מעונשם של אלה שבאו לשמור צעדינו, 

והנה את מייעצת לנו לקבוע את ביתנו בלב המאפליה, וכמאמר המשל הקדמוני - להניח 

את ראשינו בלוע הארי? אתמהא".

"אכן, בלוע הארי, ואמנם בלב המאפליה - נוכח ארמונו של המלך ובמקום שכל בני העיר 

מהלכים בו משחר ועד ליל. בטוחה אני שאלה הם המקומות היאים ביותר לנו. דווקא כאן 

נוכל לשבת בביטחון ולהונות את המלך ואנשיו. בשבתנו כאן כנהנים מכל טוב ארץ 

פורטוגל ותפארתה, יאמרו השוטרים בלבבם כי שוב אין נשקפת סכנה מבריחת התוכן 

המלכותי, שהרי אם רצה לנוס מן הארץ היה מתיישב דווקא במקום רחוק מאד וסמוך לאחד  מן הנמלים, שהרי אין לנו מוצא מפורטוגל אלא בדרך ים האוקיינוס. ובבואו אלינו, אות הוא כי קיבל עליו את דין המלכות.

"ואולי דווקא בואנו לדור בלישבוא יביא את הממונים לחשוד כי מערימים אנו  עליהם" - שמואל פקפק בתכניתה של אחותו. "הסר דאגה מלבך, אחי. כזאת לא יעלה כלל על דעתם. מכירה אני את נפש גויי הארץ. אין הם מסוגלים ללמוד דבר מתוך דבר. מעולים הם לעשות ולחשוב מחשבות כפי הכתוב בספרים. אין נפשם מסוגלת להבין כי מה שהם רואים אינו באמת מה שהוא. גם החכמים שבהם והמלומדים אין חכמתם מפותלת". 

רבי אברהם הניח ידו על קדקודו והחל מהלך בחדר אנה ואנה, ואחר אמר לשרה: "בתי, 

זאת שאשה משכלת את כאמך - כבר אמרו מורייך בסלמנקה. עכשיו הוראתי לדעת שחכמה 
ונבונה את ואין כמותך מפולפלת ומרחיקת ראות בכל ארץ פורטוגל".

"ובכל ספרד" – הוסיף שמואל.

"אבל בכך אין די" - שרה סימנה בידה כי טרם כילתה את דבריה – "לא נשב בלישבוא 

בחיבוק ידיים ובאפס מעשה. אלא נפעל ב'קום ועשה'. מייעצת אני לך, כבוד אבי, 

שלאחר שנתיישב בביתנו החדש בלב הבירה תזמין למסיבת רעים של חנוכת הבית את רעיך 

מן האדמירליות. לאחר ימים אחדים ניסע כולנו לעיר קואימבריה אל האוניברסיטה 

המהוללה, ואתה אבינו תשב בבית עקד הספרים ותחפש בכתובים מה שלבך יחפוץ, ואולי 

יעזרך אלוקינו ותמצא שם דברים מתאימים אשר לא מצאת כמותם בארץ ספרד עבור הספר 

על תולדות החכמים ואנשי השם שהחילות לחבר, ושמואל ואני נלך לרכוש בחנויות שליד 

האוניברסיטה כלי מדידה וקני ראיה לחזות בהם בכוכבים. וזאת, אף שכל ארונותיך כאן 

מלאים בהם, ובשובנו ללישבוא תתקין לך על גג הבית מצפה בכוכבים.

"ומדי פעם נצא לנו בכרכרה אשר לך לתור בארץ הזאת, ובשוטנו בה נתור את חופי 

האוקיינוס ונטפס על הסלעים השגיאים כמי שבאו ליהנות מיופיה של הממלכה, ואגב כך 

נגלה היכן הנמלים שמהם יוצאים השייטים גונבי הגבול להוביל סחורות בלא מכס. וככל 

שנרבה לשוט בארץ ולשוב לביתנו, כן תגדל אמונתם בנו של אנשי בית המלך כי אנשים 

אחים אנחנו, וכאשר יעזרנו אלוקים ויבוא יום מנוסתנו איש לא יבחין בכך אלא לאחר 

ימים רבים. ואתה שמואל, לך־לך לאלפמה אל ידידיך, אולי תשמע כבדרך אגב על הדרכים 

לגנוב את הגבולות ולצאת מן הארץ".

"אולי נחפש את האציל שהביא לנו את הילדים?", שאל שמואל.

"הנח אותו לנפשו" – אמר רבי אברהם. "ראשית, הרי אין אנו יודעים מי הוא ומה שמו. 

שנית, אין מלאך אחד עושה שתי שליחויות. ושלישית, איני רוצה לסכנו".
עד כאן הועבר 220514
פרק כ'א – אלפמה- 

אלפמה, פורטוגל; אביב - רנ"ז, 1497 
כבר נקפו שני ירחים תמימים מאז העתיקו רבי אברהם וילדיו את משכנם לעיר הבירה וקבעו את ביתם בין נגידי הארץ והיושבים ראשונה במלכות המלך מנואל, ועדיין לא עלתה בידם מזימתם למצוא את הנתיב בו ינוסו על נפשם מן הארץ שוחרת הרעות ליהודים.

רבי אברהם אכן עשה משתאות בביתו למלומדים ולאנשי הים ויחדיו חקרו ודרשו בענייני דיומא, דהיינו כיצד לעמוד לימינו של המלך המבקש בכל מאודו לכבוש את האיים הקרובים והרחוקים ולפאר את בירתו בכנסיות ובמנזרים כפי אשר הורו לו מלכי ספרד הידועים לנו לשמצה, הוריה של אשתו שבגינה גם ציווה על היהודים להמיר את דתם; ומעברו של רבי אברהם לקבוע את ביתו מול חצר המלכות אכן נשא חן וחסד מלפני השליט, כאשר אמרה שרה. רבי אברהם פקד את ארמון האדמירליות כאשר צווה לעשות זאת מחצר המלך, ויורדי הים, מנהיגי הספינות, שאלו בעצתו באשר לדרכי ההפלגה, למשבי הרוחות החזקות, ואודות מה שינבאו עליהם הכוכבים, גם על מזלם וגם על הנתיב הראוי להם אם לשמאל או לימין.

וגם אצל אחיו היהודים עשה צאתו של רבי אברהם מעיירת מגוריו רושם רב. והם ראו כן תמהו וישאלו את עצמם: האמנם גם רבי אברהם בין הדבקים בפורטוגל? ואולי, מה נורא הדבר, גם יבוא במים המאררים ויקבל עליו את עולו של אותו האיש ימ"ש?

רבי אברהם ידע את הדברים הללו, כי באו עדיו, ובצערו אמר לבתו בהמיית לבו – "רואה את, בתי, כי רבות מחשבות בלב איש? הנה אנחנו חשבנו כי טובה עצתך, אבל אולי אין הצר שווה בנזק המלך. כי חלילה לנו שהתמימים והנרפים באחינו ימצאו בנו מופת וילכו עם עם-הארץ?".

"גם את קרבי הפכו הרהורים קשים אלה" - הודתה שרה – "ואולם כאשר ייוודע הדבר שנסנו מכאן ויצאנו לחרות להיות יהודים בני חורין, יעשה הדבר רושם רב וגדול על אחינו, פי כמה וכמה מאשר אנו מעוררים עתה בשבתנו כאן".

"אולם כל יום שעובר כאן עלינו בטוב ובנעימים יכול להחטיא את הרבים!".

"אבי, ימחל נא לי אם ישמעו דבריי חלילה כאילו חוששת אני שהנך קטן אמנה. אני בוטחת באלוקי אברהם יצחק ויעקב כי לא ירחק היום ואנו נצא מכאן. אמנם טרם עלה בידי וביד שמואל למצוא את מפליגי הסתר העושים מלאכתם בחשאי ומביאים סחורה רבה מהכא להתם ומהתם להכא מבלי לשלם את המכס והבלו הראוי להם כפקודת הממלכה, אבל ישועת ה' כהרף עין".

"ואולי נגלה את אוזני אחינו שבכאן כי באנו לעיר הזאת על מנת להימלט?". שמואל שאל את השאלה ועל פניו עלתה נהרה, שכן דימה כי בכך יוסרו הספקות מלב היהודים, ומכל מקום יבינו אל נכון כי אך דבר סתר בגו".

"חלילה לך, בני" – רבי אברהם הביט בבנו ועיניו נוגות – "הלא תדע שבין אחינו כאן רבו, לדאבון הלב ולבושתנו, המלשינים, ואלה תמורת בצע כסף מוסרים לכמרים כל מה שהאחרים מבקשים להסתיר. אמנם חכמינו הורונו כי החושד בכשרים לוקה בגופו, אבל שמא מי שיגלו לכמרים רז זה שבגינו העתקנו את מושבנו לכאן, אינם מן הכשרים אלא מן המוסרים רחמנא ליצלן; והרי אנו שמים מכשול לפני עיוור, ולבסוף אנו נלקה בגופנו ולמלשינים לא תהיה תקווה. טוב שלא נדבר עם האנשים מטוב ועד רע, ובעזרת אלוקי כל בשר לא ירחק היום, כדבריה של אחותך, ואנו נהיה בני חורין באמת ובתמים".

"מחר ", אמר אפוא שמואל, "שוב אלך, כמנהגי, לאלפמה, ושם בין אחינו הנאמנים המבקשים אף הם דרך לצאת מן הארץ נבוא גם אנחנו על תיקוננו".

אמר המביא לבית הדפוס: מניח אני שמי שכתב את הדברים האלה ידע או שמע על רובע אלפמה שבליסבון. שהרי כדבריו, שמואל הלך מדי יום ביומו אל המקום הנקרא אלפמה. אמנם אני, כאשר המשכתי לקרוא בדבריו לא מצאתי כי הרחיב את הדיבור אודות אלפמה, ומשום כך אמלא אני את מקומו ואציגה לפניכם את אלפמה כפי שהייתה בבוא אליה היהודים מארץ ספרד, ואשר גם עד עצם ימינו נשמר זכר שכונתם ברחוב אחד שלה, הוא 'רוא דה ז'ודיריה', דהיינו, בשפתנו: "רחוב היהודים". באמת, כפי שסיפרו לי חבריי שביקרו בליסבון, אין הרחוב הזה אלא סמטה צרה ומתפתלת בין בתים ישנים. ועוד אמרו, כי מי שיחקור היטב את הבתים הישנים יבחין במשקופי הבתים הפונים לרחוב בגומחות המזוזות שנעקרו.

כי זאת לדעת, אלפמה היא השכונה העתיקה ביותר בליסבון והיא נבנתה על גבעה רמה הצופה אל נהר טזו (הנשפך אל האוקיינוס האטלנטי לאחר שעבר דרך ארוכה מספרד וטולדו, שם היה שמו "טחו"). השכונה לא חרבה ברעש הגדול שהרעיד את ליסבון ב-1755 ולא נבנתה מחדש כשאר חלקי העיר כעבור כ-100 שנים על-ידי המרקיז פומבל, שכן הלה ביכר להותירה בצביונה כזכר לימים עתיקים מאד. ועוד לימדוני חבריי הבקיאים בחכמת הגיאוגרפיה, כי מי שבנו את השכונה במתכונתה היו הערבים המכונים 'מורים'. הם מצאו בה מצודה מימי הוויזיגותים יורשי הרומאים וראו כי טובה היא, וקראו לה "אל חמה", שבערבית פשרה: "מעיינות חמים". אמנם כאשר חזרו הנוצרים וגירשו את הערבים, שיבשו את השם, כדרך כל הכובשים שלא הכירו את שפת הנכבשים - ויהי שמה "אלפמה". מגורשי ספרד התיישבו בה בשנת רנ"ב 1492, אבל עד מהרה באו עליהם גזרות השמד של מנואל והגירוש, ואחר כך איסור היציאה מן הארץ וההמרה בכפיה בכיכר בעיר וימי האינקוויזיציה.

***

"אבי, שאלה קשה לי אליך" – יום אחד בשובו מאלפמה פנה שמואל אל אביו ופניו מאירות.

"שאל, בני".

"האם תתיר לי להיכנס לכנסיית אנטוניו, זאת שמצויה ב'לרגו גדא דא סה', הכיכר הנאה באלפמה?".
פרק כ'ב –הקבצן - 
ליסבון, פורטוגל , אביב רנ"ז, 1497 
רבי אברהם הבין שיש דברים בגו, אבל ביקש לירד לסוף דעתו של בנו, שמא טמנו לו הרשעים פח יקוש ליפול בו. ידוע ידע כי בנפש בנו לא תעלה מחשבת בלייעל לשים מבטחו בכמרים רודפי היהודים ולמצוא אצלם את הנתיב לנוס מן הארץ. כמו כל היהודים אשר נסו מספרד לאחר הגזירה, ידע גם שמואל כי בגינם של אותם כמרים נידונו הוא וכל האלפים להיות מוקעים ממקומותיהם כמו הדומן המוטל לאשפתות.

ובלבו של אביו הכתה המחשבה, שמא פגש שמואל באחד מאותם שהיהודים יכנום 'אנוסים' אך באמת משרתים הם את מנאציהם. גם אל רבי אברהם באה הידיעה מסביליה, כי הרשע ההגמון תומס טורקמוודה, ראש האינקוויזיציה בספרד ואיש אמונה של המכה איזבלה - הוא נצר נתעב למומרים שלפני 100 שנים בגדו בעמם ונטשו את אלוקיהם. ולא הוא בלבד, אלא אף רבים מן היועצים בחצר המלכות ובערים הגדולות וכמה חשמנים וגדולי הסוחרים, הינם נכדים למומרים. ידוע ידע, כי רק מקנאת ההמון בעושרם של יוצאי חלצי היהודים אשר המירו דתם למן גזירת קנ"א ועד לגירוש רנ"ב, וינשקו את הצלם - יכנום "מרנוס", על שם החיה הבזויה הפושטת טלפיה כמכרזת על הטמא שהוא כשר, ולא עוד אלא שהעלילו עליהם כי כולם הינם יהודים בסתר ונוצרים חדשים בגלוי ו'מחטיאים' את ההמונים התמימים ועל כן יש לעקרם מארצות החיים ולטהר את כל חצי האי הזה מכל אשר דם יהודי נמהל בו, אפילו לא נשארה ממנו אלא אך טיפה אחת קטנה כזרע החרדל. ואף כי ידע רבי אברהם שלא כל הנוצרים החדשים הלכו אחרי ההבל ויהבלו וקמו בהם גם גדולי נפש הדבקים באחדות הבורא ומשמרים כמה מן המצוות, הוא טרם פגש בהם ושבכמותם, ובלבו בז למי שלא קידשו שם שמיים ולא נסו מספרד אלא דבקו בה בשל תקוותם שיום יבוא והגזירה תתבטל.

"וכי למה רצונך לבקר בבית הכמרים באלפמה?".

"על מנת להיכנס לתא הווידוי של אצילי הארץ" – שמואל רצה לעורר את סקרנותם של אביו ושל אחותו ועל כן הלך סחור סחור ודיבר עמהם חידות.

"בתא הווידוי" - טענה שרה – "באים גויי הארץ לבקש מחילה על פשעיהם".

"אכן כן" - אמר שמואל – "ובעיר הכל סחים בכומר הווידויים של כנסיית סה באלפמה, קרוב מאד לרחוב היהודים. הוא בא בכל יום רביעי לתא הווידוי של האצילים ואומרים שאין כמוהו לשמוע את חטאי האנשים ולהבטיח להם כפרה לגאול את נפשם".

"ומה תאמר לרשע הזה?" – שוב הייתה זאת שרה שיצאה גדרה.

"אומר לו שאין אני מאמין שהגואל כבר בא, וכי העולם לא נגאל".

"על דברי כפירה כאלה אין 'מחילה'. הוא יורה לשים למשמרת אותך בתא האסורים עד אשר יחליט ההגמון מה יעשה בך".

"אבל הכומר הזה לא יסגירני" – אמר שמואל ולבו עלץ בו בראותו את אביו ואת אחותו מביטים בו כסבורים שדעתו נתבלעה עליו, לא עלינו.

***

"למה זה תביטו בי כמי שנשתטה?" – סנט שמואל בקרוביו.

"כי דבריך תמוהים מאוד" - אמר רבי אברהם.

"ובכן, שמעו ותחי נפשכם - גם כי איני שוטה שנשתטה בפתע פתאום, וגם כי הדברים שבפי יפים הם מאד. אלפמה זאת היא בבחינת דבר והיפוכו. מקור הטומאה, ולהבדיל - מקום היהודים: היא מקום מושב אחינו הגולים, שנאספו אליה וכבר נתנו את שמם על אחד הרחובות, אבל היא גם מקום הקתדרלה הנכבדה של הבירה.

"מבחינת הנוי והסדר אין בין אלפמה, לבין הכיכר הגדולה - שם ביתנו - מאומה. כאן במרכזה של לישבוא שולטים הפאר וההדר, הארמון הצופה אל הנהר, ארמונות האצילים ובית הכנסת הגדול - שכמוני יודעים אתם כי הרשעים עתידים לעשותו לכנסיה כאשר שוב לא נהיה כאן; ושם באלפמה - סמטאות מתפתלות ושוק של דגים, ומעל לכל במרומי הגבעה ניצבת המצודה העתיקה שלה שני מגדלים. המצודה עתיקה מאד ופעם היתה מגן לעיר, ואחר כך כשכבשוה המוסלמים עשוה למקום תפילתם, וזה כבר ארבע מאות שנה שהיא הכנסייה החשובה לקתולים בארץ כולה. ואליה בדעתי ללכת.

"זה ימים לא מעט אני משוטט באלפמה. כבר התפללתי פעמים אחדות בבתי הכנסת של הגולים. ביקרתי בשוק, ומשם הדגים שהבאתי לשבת. אף נועדתי עם הצעירים במקום אסיפתם בשעות הלילה ורבים שם מכירים אותי ויודעים בנו של מי אנוכי. וגם שמעתי אומרים כי משפחתנו קרובה למלכות ועל כן לא יקרנו כמקרה כל היהודים. אני לא השיבותי על כך דבר, כפי שלימדתני. ואף לא למדתי מאומה כמרגל חרש. ובקצה הרחוב יושבים גם כמה קבצנים, זקנים וזקנות ושני נכי רגליים, ומנהגי שמדי עוברי במקום אני מפשפש בכיסי ומחלק ביניהם מטבעות של כסף - ".

"אשריך בני, גדולה הצדקה שהיא מקיימת את העולם ושכרה רב מאוד" - אמר רבי אברהם.

"- וגם הדלפונים למדו להכירני, שכן רוב יושבי המקום אין הפרוטה מצויה בכיסם ואילו אני בעיניהם כמי שכספו רב. משתדל אני לא להתבונן בפניהם של העניים כדי שלא לביישם, ואולם בשבוע שעבר בעוברי במקום, בעת שקרבתי אל אחד מהם, היושב בקצה החבורה ומתרחק מהם כמי שאין חברתם רצויה בעיניו, ובעודי מתכוון להניח בקערה שלמרגלותיו את המטבעות שנותרו בידי - והנה הוא לוחש: 'שמואל יקירי, מה שלום הילדים?'.

"ומרוב מבוכה אין אני משיב ודימיתי כי אך חלום הוא, אבל האיש בשלו: 'מה שלום הילדים?'. ואני, בזוכרי את דבריך כי בין אחינו מכמינים הכמרים את מרגליהם, השבתי לו: צעיר אני לימים וטרם נשאתי אישה. אבל הוא שוב לוחש: 'הילדים שהבאתי אל ביתכם הישן. הילדים שאחותך שרה הבטיחה כי תלמדם להתפלל; השלום להם לילדים בביתכם בכיכר הארמון?'".

פרק כ"ג- המקובל הנסתר 

ממלכת גרנדה, ספרד - רמ"ט (1489)

אמר המביא לבית הדפוס: הרי יודעים אתם זה מכבר, כי בבואי לערוך את תרגום כתב היד העתיק שנמצא בכריכת מורה הנבוכים של הרמב"ם ולהביאו לפניכם, קוראיי המכובדים, קיבלתי על עצמי שלא לשנות מן הסדר של הדפים, אלא להביא את דבריהם ככתבם וכסדר יציאתם מן הכריכה. שכן, עלתה על דעתי כי כך רצה המחבר האלמוני ז"ל.

ואתם ראיתם כי עד כה נמצאו דברי הסיפור הזה מתקבלים על הדעת, שהרי הם גוללו את סיפורם של רבי אברהם ובני משפחתו למן עמידתם לפני השודדים בספינת הפירטים, את עלילותיהם בספרד ומקצת מן הקורות אותם בפורטוגל. 

והנה, בבואי להבין מיהו הקבצן מאלפמה שנגלה לשמואל בנו של רבי אברהם, הוא זכותוס בפי מי שאינם בני ברית, ראיתי כי המחבר הסיג אותי לאחור ח"י שנים, אל ממלכת גרנדה המוסלמית, כפי שמיד תיווכחו.

***

בעיר רימון – הישפניה, בארץ האנדלוסים במדינת ספרד, חי חכם אחד גדול מחכמי תורת הנסתר, ואף גם היה נסתר ונעלם ומתרחק מן הבריות ושומר את עיניו מכל מראה. אך תלמידים אחדים היו לו, יחידי סגולה שדבקו בו ללמוד ממנו את חשבונות הגאולה ואיך לקרב את הקץ שלא בעתו. אומרים על חכם זה כי זכה להיות מלומדי לקחו של בעל 'ספר המשיב', או שמא רק תלמיד היה וחבר של גדול תלמידיו. אודה ואבוש, כי איש מחכמי העיר, אשר אני יושב בה, לא שמע את שמעו של בעל 'ספר המשיב'. 

החכם הזה מהעיר רימון קבע בה את משכנו שנים הרבה לפני הגירוש הגדול אשר גירשו המלכים הרשעים את אחינו מהישפניה. כי זאת עליכם לדעת, שעל ממלכת רימון - הישפניה, הקרויה בשפתם "מלכות גרנדה המוסלמית", לא כבדו ידי צבאות קסטיליה הנוצרים לכובשה מאתם כאשר לקחו מן המוסלמים את הממלכות האחרות באנדלוסיה והערים הבצורות בקסטיליה. ועל כן היתה הממלכה הזאת כעצם כבדה בגרוגרתם של המלכים הרעים ימ"ש. אך לא לעולם חוסן לבני ישמעאל בארץ הזאת, ובחודש הראשון ל־1492 לספירתם, הוא חודש ינואר, קרה האסון והממלכה הזאת, שפעם הנהיגה גדול הדור רבי שמואל הנגיד זצ"ל, נפלה בידי הנוצרים. או אז, נכרת לגמרי שלטון המוסלמים עד שלימים כבר לא נודע כי היו בממלכה אי־פעם מאמיני מוחמד, שכן הנוצרים עשו מבתי התפילה של המאמינים במוחמד - כשם שעשו לבתי הכנסת שלנו - בתים ליראתם, ואת המגדלים אשר מהם הזעיקו חזניהם בסלסולי קולותיהם את הבריות חמש פעמים ביום ליפול ארצה ולהשתחוות לבוראם ונביאם - קיצצו, ובראשם קבעו פעמונים. ויתר המוסלמים שהיו בארץ האנדלוסים נספחו אז אל יושבי הארץ ובאו במים של השילוש העכו"מי.

ויהי – ואין ויהי אלא לשון צרה - כאשר נכונה מאד מלכותם של המלכים על כל ארץ הישפניה והתגבר כח השפעת האינקוויזיציה עליהם, גזרו על בית ישראל את גזירת השמד השני (הראשון בגזירות קנ"א) ואת יראי ה' גירשו מכל נחלותיהם אל ארצות נכר.

ועכשיו אשובה נא לחכם מהעיר רימון ואוסיף, כי אחד חכם שבא למקומנו מצפת שמע את שמעו של הספר ואף אמר לי כי רבי משה קורדובירו מזכיר בספרו את 'ספר המשיב' ומביא מדבריו. ועל כן נחה רוחי וחדלתי לחקור ולדרוש בענינו, כי גם החכם מצפת לא ידע מי הוא ואיזה הוא 'בעל המשיב', אך אמר כי מן המפורסמות בקרב אנשי ח"ן שב'ספר המשיב' נכתבו ההשבעות כדי לשבור את כוחה של הטומאה, היינו חכמת הפילוסופיה ואמונתם של הנוצרים. 

בית מדרשו של החכם בעיר רימון היה בשכונת אלבאיסין, והבאים מרימון יאמרו כי נאוה היא מכל שכונות העיר. יושבת בטח למרגלות ההרים הנישאים אשר כיום יקראום ההישפאנים "סיירה נבדה", ומשכנותיה לתפארת, בתים קטנים ולבנים, אין כמותם בארץ אנדלוסיה, ובכל עבר גינות ורדים ושיחים הנותנים ריח ניחוח. ובלב השכונה גבעה נאה הצופה פני הארמון הנהדר האלהמברה. 

 ***

יום אחד קרא החכם לתלמידיו וכה אמר להם:

"שמעו נא חביביי מה שראיתי בחלום הלילה מפי המגיד: הנה ימים באים ובעוד שלש שנים תאבד כל הממלכה הזאת מידי הישמעאלים ותיפול אל ידי האֶדומים, והם והגמוניהם יצוו עלינו לקבל על עצמנו את עבודתם הזרה, או להיות גולים מן הארץ אשר אנו יושבים בה כמעט אלף שנה. וכל אחינו הנאמנים לדבר ה' והחזקים ברוחם ילכו מן הארץ במצוות המלך, וארץ הישפניה תהיה ארץ גזירה, כי כך נגזר, וגם נקום תנקם ברבות הימים. 

"ופליטה לנו ולזרענו תהיה בארצות התוגר וגם בארץ פורטוגל. בארצות התוגר יושבים אחינו בני ישראל גדולים בתורה ובמעשים טובים, וכל הנמלטים אליהם יחיו בטוב ותורתנו לא תישכח מהם ומפי זרעם עד בוא גואל צדק, כי נתכנו להם עלילות. אבל ההולכים לארץ פורטוגל ילקו בכפל כפליים, כי חסד לאומים חטאת. 

"ואנחנו נלך לפורטוגל ונשב בה, כי המלך יפתח את שעריו למגורשים ויקבלם בסבר פנים יפות, ובעבור שנות הטובה יבואו שנות הרעה והוא יקום עלינו בכח גדול ובחמת זעם לעשותנו בעל כורחנו ושלא ברצוננו לקתולים כמותו. והוא ישלח בנו את האינקוויזיציה לרדוף את אשר יבקשו לשמור במסתרים את מצוות תורתנו.

"ואני צוויתי ללכת מארצי ומעירי ולשבת בעיר הבירה אשר לפורטוגל ולכונן בה בית מדרש אשר ממנו תצא תורה וחכמה ותושייה. כי רבים מן הנוצרים החדשים יתייהדו, ואני ואתם - אם תיאותו ללכת עמדי - נהיה מקום תורה למען לא ייכרת זרע היהודים בפורטוגל".
פרק כ"ד - המפה העתיקה    

ליסבון 1497 רנ"ז 
-
האם  רוצה אתה לומר לנו – שרה התבוננה באחיה ועיניה פקוחות לרווחה כמי שראתה מחזה עוועים אשר לא יתכן - כי אותו האיש שהביא אלינו לביתנו בביאז'ה את הילדים ואשר אנו חשבנוהו לאחד מן האצילים השמים נפשם בכפם לעזור ליהודים הנרדפים לובש צורה ומחליף צורה. פעם אציל ופעם קבצן.

-
ואני חשבתיו לאיש נוכרי - אמר רבי אברהם- איש תעלומות הוא 

-
וגם אני הייתי כאיש נדהם – שב שמואל אל סיפורו – מילותי נעתקו מפי, ופחדיי  לא פגו לגמרי, ועל כן אמרתי לו : מי אתה איש? ומהיכן תכירני ? ולמה זה תשב כאחד הקבצנים? האם הורידוך מגדולתך ? ואולי מרגל אתה עבור הכמרים ועל כן איווית לך מקומך  בפתח הקתדרלה הזאת?

-
ומה ענה לך האיש ? שרה דחקה בו 

-
אנא בתי – אמר רבי אברהם-  לאט לך ודעי יקירתי כי מעט אורך רוח מעולם לא הזיקה לאיש ואילו פחז כמים אינו טוב בעיני אלוקים אדם.

שמואל הביט באביו כמבקש לשבחו על שהעניק לו זמן לסדר יפה את מילותיו . ואז אמר : הקבצן, בראותו שאין עמנו איש,  לחש אלי ואמר: אנא בחסדך הטל פרוטות אחדות בצלחתי למען לא ידמו  בעיני העוברים ושבים כאן כי  מודעים אנו איש אל אחיו מתמול שלשום.  ובהטילך  את המטבעות - והאיש התנועע על מקומו כמי שאחזו בולמוס, ואני הבנתי כי עשה זאת למען הרחק מעליו את  הבריות, אנא רכן אלי והשפל קומתך . ואכן כדבריו עשיתי ואז  לחש באוזני. שמע נא שמואל. בוא ביום רביעי  בשבוע הבא  אל כנסיית סב  כאן באלפמה?  וכאשר תתום תפילת הערב היכנס אל תא הווידויים של האצילים הוא הרביעי משמאל  ושם תבקש כפרה לחטאיך . ואז בעודו אומר את הדברים הרים את קערת הנדבות והטיל אותה בכוח בפרצופי  ובקול  ניחר צעק : כילי אתה. פרוטות שאינן שוות פרוטה נותן אתה לי. לך לך מכאן בטרם אפליא את מכותיך והוא הרים את מטהו להכותני ואני נסתי על נפשי. והיא טרם נחה . 

***

ממלכת גרנדה רמ"ט 1489

והנה עוד טרם סיים החכם מעיר רימון היא גרנדה  לשאת את דבריו בפני תלמידיו הנאמנים, שומעי לקחו ומעריציו, וכבר  הללו קמו נרגשים וענו ואמרו כאיש אחד : עמך אדוננו ורבנו נלך גם עד קצה הארץ .הננו לפניך שלחנו בזה ונלך להכין בואך ללישבוא עיר הבירה ולכונן בה את בית המדרש כאשר צווית .

אז קם החכם והלך אל ארון הקודש אשר בבית המדרש ופתח דלת קטנה, בצד הארון, במדור התחתון למדור ספרי התורה ועטרותיהם. והוא נטל משם נרתיק כסף  שהרי זהו מקום המגילות וספרי הנביאים השמורים בתוך גלילי כסף. אבל הנרתיק הזה היה עטוף בבד לבן להבדילו מן האחרים.

החכם מגרנדה איש גבה קומה היה אך קומתו שחה תדיר מפני יראת האלוקים וכדי שלא יחזו עיניו במראות שיסיחו דעתו מן  הייחודים שהיו שפתיו לוחשות בכל עת.

והנה עתה ניצב בפני תלמידיו וזקף קומתו ,כאיש שר רווח לו וכה אמר: הקדוש ברוך הוא מקדים תרופה למכה ועוד לפני שנים לא מעטות התגלגלה לידי מגילת קלף זאת שאני שומרה מכל משמר והיא מוחזקת במדור המגילות.  ובסיימו את דברו זה שהה רגע ואז הוציא מן הנרתיק יריעת עור קלף מגולגלת, פרס את המגילה בפני התלמידים ושאל:  מה רואים אתם ?

 והאנשים כאשר ראו, את המגילה הנפרסת לפניהם כשמלה, כן תמהו  אודותיה כי משונה הייתה מכל המגילות שבהיכל.  לא פרקי הנביאים היו כתובים בה וגם לא אחת מן המגילות  הייתה אלא כולה מלאה כתב צפוף בערבית וכמה וכמה שרטוטים .

-
הרי זאת מעין מפה - אמר אחד התלמידים
-
ועל פניה ניכר כי מפה עתיקה מאוד היא  – הוסיף  שני . והשלישי שאל :האם יהודים כתבו אותה?

אכן  זאת מפה עתיקה- השיב החכם מעיר רימון -  והיא בת 450 שנה. ולא אחינו היהודים כתבוה אלא המוּרים ,  קרוביהם של  המורים בספרד שהנוצרים מגרשים אותם מן הארץ, אך טרם נסתיימה מלחמתם במוסלמים הללו. אבל בפורטוגל גירשו הנוצרים את המורים לפני 450 שנה, וחזרו והמליכו בה מלך נוצרי . אבל המורים טעו לחשוב כי לא ירחק היום ושוב ישובו לפורטוגל וימליכו על כל תושביה את הסיף אשר למוחמד ויקראו לה בשמה הישן אשר בדו מלבם 'סנטרם'.

על כן ביקש השליט  להטמין  בה כמה מן האוצרות ואשר ישוב ימצאום. 

-
והמפה הזאת  מורה את הדרך אל מקום המטמון- ניסה צעיר התלמידים להראות לרבו כי נבון הוא ויודע להבין דבר מתוך דבר. 

החכם מעיר רימון חייך ואמר: אכן צדקת בני . אבל המורים לא שבו לפורטוגל. אכן  בצוק העתים באו כמה מן המורים שהמפה הייתה בידיהם והם נטלו את המטמונים. ומאז  אבדה המפה ולא נודעה. עד אשר הגיעה אלי.  ואני ידעתי כי לא מקרה הוא לא דבר הוא מאת האלוקים. ומי שמכר לי אמר כי  המערה ריקה וכבר יותר ממאתיים שנה לא דרכה בה רגל אדם. ושוב אין מי שיודע כי הייתה מערה וממילא אין יודעים את מקומה ואת מוצאותיה ומבואותיה. ואני אכונן בה את בית המדרש אשר צוויתי אשר ממנו תצא תורה וחכמה ותושייה למען אחינו כאשר תמצאם הרעה בארץ הזאת. וכבר הודעתי לכם  כי מי שינוסו מספרד יפלו מן הפח אל הפחת. ובתום שנים אחדות של הרווחה יבואו שנים רעות שבהם יאמינו הרשעים כי שם ישראל לא ייזכר עוד. אבל לא אלמן ישראל. ואף נצח ישראל לא ישקר. ואותי ואתכם שלח מי שאמר והיה העולם להיות למחיה להם.
פרק כ"ה- התייעצות  
ליסבון, רנ"ז - 1497 

"האם רשאי אני לבוא בשעריה של הכנסייה ולשבת מול הכומר השומע ווידויים של העכו"ם הקתוליקים?" – שאל שמואל הנבוך את אביו. 

"אין זאת שעה רגילה, בני" – השיב רבי אברהם – "זאת שעת הדחק. שעת המצר; ואם נמתין ולא נעשה דבר, תגיענו גם שעת השמד. חכמינו לימדונו כי 'עת לעשות לה' הפרו תורתך', ואם בימים רגילים בל נהין ללכת אל מקום הצלם והפסילים, הרי עתה אולי דווקא שם מסתתר האיש אשר יעזרנו. והרי יודעים אנו כי בין חלשי הדעת שבאו במים המאררים בספרד, לפני מאה שנה, קמו אנשים אשר במסווה של כמרים ממשיכים להיות נאמנים לאלוקינו. על כן אומר אני יש דברים בגו. איני יודע אל נכון מה הדבר, אך לבי אומר לי כי דבר הוא. לך בני, וה' יעזרנו". 

"אל תחפזו" - שרה התייצבה ליד אביה, אלא שביקשה לחלוק עליו: "אבי, אנא שמע את שאלתי: אכן, גם בעיניי טוב הדבר ששמואל ילך אל הכומר, שהרי מי שהביא אלינו את הילדים, אם אינו בן ברית נסתר - הרי הוא חסיד אומות העולם. אלא שדא עקא, מה יהיה אם דווקא בבואך, אחי, להידבר עם הכומר, יישב מעבר לפרגוד איש אחר והוא אינו מדורשי טובתנו. הרי יחשוף את צפונות לבך". 

"את מרחיקה ראות, בתי. דברים של טעם אמרת" - רבי אברהם שקע בשרעפיו ואז הוסיף מדברותיו: "איזהו חכם הרואה את הנולד. מה תענה על כך, שמואל?".

"שמעו ותחיה נפשכם" – אמר שמואל וקולו רהוט. "הקבצן הורה לי, כי בבואי אל הכומר היושב מאחורי הפרגוד, אומר לו כדברים האלה: חטאתי, אבי; מבקש אני כפרה כי אשמתי ושנתי נודדת. את שתי המילים 'כי אשמתי' ציווני לומר בלשון הקודש ובחפזון. ועכשיו, אם הכומר המוודה ישיב לי: 'בני, אב יש לך רק בשמים, והוא אחד' - ואת המילים 'והוא אחד' יאמר בלשון הקודש, אזי אדע כי מצפה הוא לי, ואז אומר לו: בנו של רבי אברהם אני ובשליחותו באתי. ואם לא יאמר את הדברים האלה, אומר לו כי אוכל אני בשר ביום שישי ומבקש מחילה, ואניח בידו פרוטות אחדות לצדקה".

 ממלכת גרנדה, רמ"ט - 1489

"מי בכם ייאות ללכת בעקבות המפה" – שאל החכם מעיר רימון.

והנה, עוד טרם גמר דבריו וכבר התלמידים קמו ממקומותיהם כאיש אחד ואמרו: "הננו, שלחנו רבנו ונלך לתקוע יתד לבית ועד לחכמים בעיר ליסבון למען נקדים את הצרה". 

פניו של החכם צהבו מרוב נחת, והוא בחר מן הממולחים שבתלמידים שלשה להיות חיל החלוץ אשר ילך לפני המחנה. 

"מוכנים הננו לצאת לדרך" - אמר המבוגר בחבורה.

"עדיין מלאכה לפנינו לעשות כאן בספרד" – אמר החכם מעיר רימון. "המפה אשר בידי לא תוכל להנחותכם אל מקום המערה". 

"למה זה?" – נשמעה השאלה.

"מפה עתיקה היא זאת. יפה היתה לשעתה, אבל מאז שרטטו אותה עלי קלף נשתנתה ליסבון לבלי הכר. בידוע כי עיר אינה במקומה עומדת לעולמי עד, ומה שלא עשה הרעש, אשר זעזע את הארץ ההיא, עשו המלחמות; ומה שלא עשו המלחמות, פעל הזמן. בתים נישאים בלו מזוקן, הדרכים השתבשו ועשבים עלו בכתלים המטים". 

"כלומר, המלאכה תהיה קשה ונכבדה מאין כמותה" - אמר ראש חבורת החלוצים.

"אכן", אמר החכם, "אבל אין דבר העומד בפני הרצון. וגם חזקה היא, לימדונו חכמינו, כי שליח עושה שליחותו, ומובטח אני שתמצאו את המערה.

"אבל יודעים אתם כי תשועה ברוב יועץ, ועל כן אשלחכם אל שר וגדול בישראל - אל דון יצחק בן יהודה ממשפחת האברבנאל, שמבני לישבוא הוא. על כן לכו נא אל עיר טולדו ופגעו לי בו. וכבר שיגרתי אליו אגרת להכין בואכם אליו. שר הכספים הוא של ממלכת קשטיליה וארגוניה".
"נלך" - אמר ראש החבורה – "אבל אולי לא ייאותו משרתיו להכניסנו לטרקלינו בחודריה?". 

והחכם השיב: "לכו אליו אל בית הכנסת של הנגיד שמואל בן מאיר הלוי אבולעפיה בחודריה. משכים קום הוא דון יצחק יצ"ו ומתפלל בעלות השחר, ושם תמצאוהו".

 פרק כ"ו  - הפגישה בתא הווידוי 

ליסבון, רנ"ז - 1497

כאשר בא שמואל בשערי הכנסייה המה לבו בקרבו, ולאו דווקא מחמת הסכנה שמא תתגלה מזימתו והכמרים יכלאו אותו בבור ויביאו אותו למשפט על בואו במסווה ובמרמה לחלל את ביתם. אף אחד לא היה מכיר בו עתה את שמואל בן רבי אברהם התוכן המהולל, ואף הכמרים לא היו מעלים על דעתם כי ההלך בבגדים הבלים, עם צלם עץ פשוט המיטלטל על חזהו וחרוזי תפילה בידו האחת, ועל כתפו שק בלה – יהודי הוא מן הגולים מספרד אשר באו לשבת בטוב ובנעימים בפורטוגל ועתה "גומלים הם רעה תחת טובה" למלך וממאנים להיספח אל המאמינים בשילוש. כה נאה היתה מלאכתה של שרה אחותו אשר העטתה עליו את כל המלבושים והחפצים הללו למען ייראה כאחד מן השוק אשר בליסבון. 

לבו המה וברכיו פקו בעיקר משום שזאת לו לראשונה להיכנס לבית הקתוליקים, לראות את גודל הטפחות, את גובה התקרה הנישאה ואת צבעי החלונות העצומים - שכך נבנו הקלויסטרים הללו כדי להטיל אימה ופחד בלב הנכנס ולעשותו בעיני עצמו כאפס. לא כן, להבדיל כל הבדלות שבעולם, בתי התפילה היהודיים, שבהם ירגיש כל בן-ברית כי בית האלוקים הוא גם ביתו ובו יוכל לשפוך צקון לחשו לפני מי שאמר והיה העולם. 

הוא שנא את חשכת האולם בעיצומו של יום וכמעט לא רצה לנשום את אווירה שנראה לו מעופש, והשתדל שלא יבוא באפו ריח הסממנים שהקטירו בה הכמרים המשוטטים. 

רגעים לא מעטים ניצב בפתח המקום, עד אשר הסכינו עיניו לגלות את מקומות הווידוי. ואז התאזר בגבורה ושפתיו נעו וקולו לא נשמע באומרו: "שקץ תשקצנו ותעב תתעבנו כי חרם הוא", ובין כה וכה מצא את המקום אשר הועיד לו הקבצן באלפמה והוא פסע אל תוך הקיטון, סגר את המסך בעדו והתיישב על דרגש העץ אל נוכח המסך התיכון אשר מאחוריו ממתין הכומר המאזין לחטאים המפורשים מפי החוטאים המבקשים עליהם כפרה.

שמואל זכר את אשר הורה לו הקבצן לומר ואת מילות הפתיחה אשר שיננה באוזנו שרה לאחר שעיינה בספרים, בהם יפתח את דבריו שמא היושב מאחורי הפרגוד אינו מחבורת הקבצן.

שמואל המתין קמעה וכחכח בגרונו למען יידע הכומר כי עליו לעשות את מלאכתו, ואחר אמר: "כבר שנה תמימה לא באתי לבקש מחילה והנני ירא פן אסתלק מן העולם ולא אוכל להיגאל".

מן העבר השני שמע קול האומר לו חדות – "אנא בקש כי שומע אני".

- "ספרדית היא שפתי. איש פשוט אני מספרד". 

- "כל שפה יאה לווידוי. ואני בקיא גם בשפה זאת". 

ואז אמר שמואל: "חטאתי, אבי; מבקש אני כפרה כי אשמתי ושנתי נודדת". ואת שתי המילים 'כי אשמתי' אמר בחופזה ובלשון הקודש.

הכומר לא מיהר להשיב דבר ושוב החל לבו של שמואל נוקפו, עד אשר רווח לו בשומעו את הכומר משיב לו וקולו נעים כמו קול החליל -

"בני, אב יש לך רק בשמים, והוא אחד" - את המילים "והוא אחד" אמר בהטעמה נאה בשפת עבר. 

ממלכת גרנדה, רמ"ט - 1489

הדרכים מגרנדה, היא עיר רימון שבספרד, אל העיר טולדו המעטירה, משובשות היו בגייסות, שהרי טרם נסתיימה מלחמת מלכי קסטיליה ואראגון בכובשי הארץ המאמינים במוחמד, וטרם כללו את כל הממלכות אשר בארץ הזאת תחת מלכותם הרשעה; ובממלכת גרנדה - ואך בה מכל ממלכות ספרד - עוד שלט בעת ההיא המלך הישמעאלי, ואילו טולדו כבר נספחה במלחמות הרקונקיסטה אל הספרדים הקתוליקים. 

החכם מעיר רימון בירך את שלושת תלמידיו המובחרים בברכת הדרך ואמר: "מובטח אני כי בזכות השמות הקדושים היוצאים מן הפסוקים אשר אמרתי לא יאונה לכם כל רע, ואתם תלכו לשלום ותשובו אלינו לשלום, והאלוקים ישלח מלאכיו לנחותכם בדרך האיש הנישא מעם - דון יצחק".

וכאשר אמר כן היה. איש לא עמד בפניהם ואיש גם לא עמד לפניהם. הדרך ירטה לפניהם, ובראותם מרחוק את הגבעה הצופה אל הנהר הגדול, נהר טחו, ואת גגות בתי הצהובים ידעו כי צלחה דרכם. הם הלכו אל אחיהם בשכונה המכונה "חודריה", שכך דרכם של הספרדים לומר: "שכונת היהודים", למצוא להם אכסניה ולהשיב את לבם במאכל ובמשקה, וכאשר יפושו מעמל הדרך ישכימו להתפלל בבית הכנסת של הנגיד שמואל בן מאיר הלוי אבולעפיה ולהתוודע אל שר הכספים אשר למלכים, דון יצחק אברבנאל. 

**

אמר המביא לבית הדפוס: טולדו היתה עיר ואם בספרד היהודית, ובין חכמיה הרא"ש ובנו רבי יעקב בעל הטורים; המשוררים רבי אברהם אבן עזרא ורבי יהודה הלוי; וכן הראב"ד הראשון ורבי מאיר הלוי (הרמ"ה). 

מקצת משרידי העבר נותרו בה, ובהם שני בתי כנסת. אחד מהם הוא בית הכנסת של שמואל בן מאיר הלוי אבולעפיה שר האוצר של מלך קסטיליה. רבי שמואל בנה אותו באחוזתו בחודריה וחנכו בשנת קי"ז (1357) כאמור בכתובת על כותל המזרח: "ויבן את הבית ויכלהו בשנת טוב ליהודים", דהיינו: 117 לאלף החמישי היא שנת ה'קי"ז. 

ולאחר הגירוש באו פריצים ויחללוהו (ואת בית כנסת השני של משפחת בן שושן) וקראו לו: El Transito de Nuestra Señora, ובשנת תרל"ז הפך למוזיאון היסטורי לתולדות יהודי טולדו וספרד.
פרק כ"ז - מאחורי הפרגוד
טולדו, רמ"ט – 1489

ויהי ערב, ותגיע שעת חצות, ויבוא השחר, ולבית הכנסת אשר באחוזה של הנגיד שמואל בן מאיר הלוי אבולעפיה, בחודריה שבטולדו אשר על נהר טאחו - נחפזו ממלונם שלושת התלמידים. את דון יצחק, היושב בכותל המזרח, הכירו מיד. זקנו העבות שכבר הנצו בו סימני הזקנה, ובגדי החמודות אשר לו, ענו בו כי שר ונכבד הוא בחצר המלכים. ולא רק משרתו נשקפה בעדו, אלא גם דיוקנו כדמות אחד מזקני הארץ הגדולים בתורה וביראה, כי נכבד היה האיש כל העם אשר בטולדו; וגם הנגיד בעל האחוזה - שמואל בן מאיר אבולעפיה, אשר על שמו נקרא בית הכנסת, עמד לפניו כעבד לפני רבו ושאל ממנו רשות להתחיל בתפילה.

כאשר כילו המתפללים את תפילתם והשלושה יצאו ממקומם בקצה בית הכנסת ללכת אל דון יצחק, וכבר הקיפו המתפללים את השליחים בברכת שלום עליכם ושאלתם בפיהם: מניין באתם? הגדול בחבורת השליחים הרים את ידו ואמר: "לא נוכל דבר אתכם בטרם נמתיק סוד עם הדון הנעלה, כי שלוחי מצווה אנחנו אליו". והאנשים בבית הכנסת פסקו משאול ופרשו מהם, שכן מורגלים הם בצירים המשחרים לפתחו של דון יצחק - אם בענייני פדיון שבויים, או לבקש ממנו כי יבקש בחצר המלך רחמים על מי שחטאו לרשות.

עתה כשאיש אינו עומד בדרכם, פנו השלושה אל הדון הנכבד, שאמנם סגר את סידורו אבל טרם הסיר את תפיליו מעליו ועמד שקוע בשרעפים וטליתו מופשלת מעל קדקודו. והם, שדחקה עליהם השעה וכבדה עליהם מצוות רבם, לא המתינו כי יסיר מעליו את תשמישי הקדושה ובלי היסוס פנו אליו ואמרו לו כולם כאיש אחד: "דבר סתר לנו אליך, אדוננו".

דון יצחק התבונן בשלשת השליחים. בחן את עיניהם התלויות בו בתקווה ואז אמר: "רבותי, אנא בכם, יהודים יקרים, הואילו להמתין קמעא עד אשר אתפנה אליכם כי טרם סיימתי את חוק הבוקר". התלמידים השיבו: "הננו והמתנו לאדוננו". ודון יצחק פנה מהם והלך אל ירכתי בית הכנסת.

ורק עתה, בנוח דעתם, התבוננו השלושה ביתר שאת בבית הכנסת והשתאו, כי יופיו גדל בעיניהם יותר מאשר כל בתי הכסת בעירם רימון שבספרד.

מבעד לכותל המזרח נשקפו אליהם שלושה חלונות מעשה אומן, והם קראו את הפסוקים אשר סופר אומן כתב במרומי הכתלים המעוטרים ביפעת תבליטי פרחים וצמחים. על כותל המזרח ראו את הכתובת: "ויבן את הבית ויכלהו בשנת טוב ליהודים". עיניהם חקרו את נפלאות בית הכנסת וכאשר קראו את הפסוק: "עֹבְרֵי בְּעֵמֶק הַבָּכָא מַעְיָן יְשִיתוּהוּ גַּם בְּרָכוֹת יַעְטֶה מוֹרֶה; יֵלכוּ מֵחַיִל אֶל חָיִל יֵרָאֶה אֶל אְלֹקים בְּצִיּוֹן" - אחזה בהם רעדה. כי אכן צפה נעים זמירות ישראל גם את עמק הבכא אשר בספרד. והמלים "ילכו מחיל אל חיל" חיזקו את רוחם הנכאה.

ובעודם עומדים ושרעפיהם עמוקים מני ים, והנה בא אליהם איש אחד והזעיקם: "בואו אחרי אל דון יצחק".

ליד שולחן מלא גיליונות וספרים ישב דון יצחק, ובבואם הניח את כלי הכתיבה שבידו, הורה להם לשבת על הכיסאות ושאל: "במה אוכל שרתכם, אנשים צעירים?".

"שליחים אנחנו מעם מורנו החכם הנסתר מעיני כל, והוא תלמידו של בעל ספר המשיב".

"אם רבכם הוא תלמיד בעל ספר המשיב, כי אז חייב אני בכבודו". ודון יצחק קם ממקומו כאילו עובר לפניו החכם מגרנדה.

"אנא ישמע אדוננו את אשר רבנו גילה לנו. המלכים מקסטיליה יכבשו את ממלכת גרנדה, אשר היא האחרונה בידי הישמעאלים והמורים בארץ הזאת. ואז, כשיאחדו את כל ארץ ספרד תחת כתרם, תבוא עת צרה לישראל אשר לא היתה מאז שנת קנ"א. ופליטה תהיה לנו אך שנים אחדות בפורטוגל, אבל גם שם בארץ הזאת תהיה הישועה קצרה מאד, וגזרת המלך תהיה קשה ומרושעת יותר מגזרת המלכים - שהם לא יאנסו אותנו להמיר את דתנו אלא יתירו לנו לצאת מן הארץ הזאת, ואולם בפורטוגל יאנוס המלך את היהודים בכוח רב ובעורמה ויגזול את הילדים ואף יסגור את שערי הארץ.

"וכדי להקדים רפואה למכה שולח רבנו אותנו, להיות חלוצים העוברים לפני המחנה ולהקים בה במחתרת בית מדרש. והוא גילה לנו ואמר כי מן השמים הורו לו לעשות את המעשה הנכבד הזה, למען יהיה להם למי שנאנסו לנשק את הצלם, בקעה יהודית להתגדר בה עד יעבור זעם ולא לאבד את צלם האלוקים, ולהתקשר אל כור מחצבתנו".

פניו של דון יצחק נפלו. עיניו הנוצצות כמו כבו והקמטים בפניו העמיקו.

"גם אני מתיירא מן המלכים הללו. יודע אני את קנאת המלכה לצלם שבידה. ומאחורי הפרגוד שמעתי את כומר הווידויים שלה, הוא הבישוף תומס טורקמוודה הרשע, מבטיח ליושבי החצר כי לא ינוח ולא ישקוט עד אשר לא תישאר בספרד אפילו כף רגל אחת של יהודים. ואתם אמרו לרבכם כי אף שאיני יודע אם יעלה הדבר בידי, בכל זאת אשתדל, בבחינת 'איתערותא דלתתא', להעניק למלכים את כל הוני אם לא ישמעו לעצת הרשע".

דון יצחק פסק מדיבורו, ואמר: "אנא אמרו לי עתה מהי בקשתו של רבכם".

ואז הוציא ראש השליחים את המפה העתיקה ופרש אותה על השולחן.

ובהרים דון יצחק את המפה, רעדו ידיו ופניו החווירו, והוא חזר ואמר פעמים אחדות: "אצבע אלוקים היא... אכן אצבע אלוקים".
פרק כ"ח – נהר טאחו  

טולדו, רמ"ט – 1489

דון יצחק אחז במפה העתיקה והניף אותה תנופה גדולה נוכח פניו כאיש אשר ראה מחזה פלאים ואינו מאמין למראה עיניו, ואז הניח אותה על לוח לבו ופניו אמרו כי שבה אליו רוחו.

"שבו נא עמדי" – אמר לשלושת הצירים אשר שלחם החכם מעיר רימון. "שמוע שמעתי על המפה הזאת, אך מעולם לא שזפוה עיני, ואף על פי כן יודע אני את המערה הזאת ואת כל מוצאותיה ומבואותיה וסתרי פיתוליה. ודעו לכם כי בה מילטתי את נפשי זה שתי פעמים".

וכאשר שמעו שלושת השליחים את האיש נשוא הפנים מדבר אליהם, הביטו איש בפני אחיו כמשתוממים. ואם לא הזהירם רבם כי גדול האיש בעיני אלוקים ואדם, היו חושבים אותו למתעתע בהם. וכי בלעדי המפה - איך ידע לרדת אל המערה וכיצד לצאת ממנה?

ודון יצחק בחכמתו ידע את אשר בנפשם, כי היה בקי גם בחכמת הפרצוף וכל רז לא היה מנוע ממנו, ועל כן אמר להם:

 "גם אבי דון יהודה זכותו תגן עלינו החזיק במפה שכזאת, אף כי לא עתיקה ונאה כזאת שהבאתם עמכם. יודעים אנו כי המורים מאמיני מוחמד, חופרי המנהרה, העתיקו את המפה עבור נכבדיהם בטרם שבו הנוצרים לכבוש את לישבוא.

"בטוח אני כי תחפצו להוסיף ולשמוע על המערה הזאת, כי לכך שלחכם רבכם, ועל כן בואו אלי הלילה אל ביתי, ואנא החליפו קודם שמלותיכם לבל תיראו בעיני גויי הארץ כמי שבאו מארץ המוחמדיים לקשור קשר עמדי.

"ועכשיו סלחו לי, כי ברשותכם אמשיך במלאכתי אשר קבעתי לעצמי לחוק, לפרש את ספר מלכים. ואף כי מלאכתי זאת, מאז שמו אותי המלכים להיות השר הממונה על אוצרותיהם, נעשית בעצלתיים, כי נגזר עלי מהשמיים לבל יהיו עתותיי בידי - גזרתי על עצמי חוק ולא יעבור להקריב בכל יום אחרי תפילת הבוקר את עולת התמיד, ולהמשיך במלאכתי עד אשר תגיע השעה ללכת אל לשכתי. וזה לי שש שנים בטולדו, ועוד לא השלמתי את מלכים הראשון. והנה הבוקר, עוד טרם כתבתי שיטה אחת וכבר קרבה השעה".

שלושת השליחים נפרדו מן החכם אך לא נחפזו לצאת מבית הכנסת אלא התמהמהו לדבר אל האנשים. ואלה נהגו בהם מנהגי הכנסת אורחים ודאגו לכל מחסורם, כי הגידו להם שמוזמנים הם בלילה אל בית השר כאשר תכלה רגל מהשוק.

"דון יצחק שלנו אין כמותו בכל העולם" – אמר אחד המתפללים. "את תלמודו למד אצל גדולי התורה בלישבוא ואף השכיל בחכמות האחרות, ולמשפחתו כתב יוחסין עד דוד מלך ישראל. אבות אבותיו היו מגדולי ספרד, עד אשר בגזרת השמד לפני מאה שנה נסו לפורטוגל, והוא כבר נולד בעיר לישבוא ובה התחיל לפרש את ספרי הקודש. וכאשר בא אלינו ישב ספון בביתו וכתב את הפירוש שלו לספרים יהושע, שופטים ושמואל, ובהגיעו לספר מלכים, בתום ששה ירחים לבואו אלינו, קראו לו המלכים וביקשו ממנו להיות השר הממונה על כספי הממלכה".

אחר כך לקחו האנשים את השליחים לאכול עמהם ולהינפש מעמל היום, ולא הניחו להם לשוב אל בית מלונם עד אשר הלבישו אותם את מלבושי טולדו החמודות.

***

ביתו של דון יצחק אברבנאל נשקף אל הנהר הגדול העובר בעיר טולדו ו'טאחו' שמו.

הוא הושיב את שלושת השליחים בחדר ההסבה שלו על מיטות רכות ובני הבית הביאו להם מים קרים וענבים לשובב את רוחם.

פתח דון יצחק ואמר: "מבין כתלי דבריכם הבנתי כי רבכם מבקש להכין בעיר לישבוא מכון לישיבה, אשר ממנו ישתו העדרים אשר המירו שלא מרצונם ושלא בטובתם את דתם ואולי תחי נפשם. ודעו לכם כי אכן אין מקום טוב ממנה בכל הארץ, כי אחד מסעיפי המנהרה הולך עד לנהר הזה המגיע עד לישבוא בהישפכו אל הים הגדול, ושם ייקרא שמו טאזו'.

"כבודו" – אחד השליחים לא אזר כוח להתאפק – "העניין שאנו מבקשים לידע הוא, מאין נכנסים אל המערה ואם אמנם ניתן הדבר להיעשות?".

"רואה אני בך איש צעיר שאתה חותר אל התכלית" – דון יצחק כמעט וצחק בקול גדול. "כתר לי זעיר ותדע הכל.

"בוודאי שמעתם כי אף שנולדתי בלישבוא הרי משפחתנו מן הספרדים היא. כאשר מלאו לי שתים עשרה שנה זעם עם הארץ, הנוצרים בני אדום הרשעה, על היהודים, ופרעו בנו פרעות קשות ושוב נשפך דמינו כמים. ואז מצאנו מקלט במערה עד אשר יעבור זעם. והודו לד' על חסדו, כי הרשעים לא ידעו ברדתנו אל המערה וביציאתנו ממנה, וכל הנמלטים אליה מילטו נפשם מרעה.

"והנה עברו שנים, והמלך גידל אותי כשם שגידל את אבי להיות שר הכספים. אבל כשמת המלך ועל כסאו ישב בנו ז'ואו השני, אז קינאו בי השרים הנוכריים, ואכלו קורצה בבית המלך כאילו מורד אני במלכות וקשר קשרתי עם שונאיו, ובחמתו גזר עלי למות בידי התליין. ואני וכל ביתי נסנו אל המערה והלכנו עד לנהר ומשם הפלגנו בסתר עד הגיענו לטולדו.

"ודעו לכם כי במערה הטמנתי קצת מאוצרותיי, וגם את ספר הפירוש על דברים שקראתיו מרכבת המשנה, כי ספר דברים הוא משנה תורה. ואתם אם תשמעו בקולי, תלכו מכאן ללישבוא בספינת הנהר אל המנהרה. את הכסף והזהב תשאירו בה ותהיה לכם לברכה, ואת הספר תביאו אלי, ואז תלכו לשלום אל רבכם. והנה, זה המפתח וזה הבית אשר ממנו נכנסים אל המנהרה, והוא של אחד מקרוביי. והמערה וכל אשר בה נתונים לרבכם מתנה גמורה מאתי".

פרק כ"ט – השפיטאל בית הצדק 
ליסבון, רנ"ז – 1497 

שמואל אך סיים לגולל את דברי הכומר איש המסתורין, דבר דבור על אופניו כמי שמונה מעות ואין השעה דוחקת לו, וכבר הפצירה בו אחותו 

· שמא נשמע ממך את סופם של הדברים ולא את מהלכם. שהרי חיי כולנו תלויים מעתה גם בכומר. האם הוא בן למשפחת אנוסים מן הגזרה בספרד לפני שני יובלות שנים?

· אחותי זאת לא אדע. ואף לא שאלתיו לשם משפחתו ולשלום הוריו. ואודה ולא אבוש כי גם עתה כאן עמכם אין אני יודע מי הוא ומי לימדו לדבר בלשון הקודש כאחד מן הצדיקים, ואם אינו מתיירא מן הכמרים והנזירים שעמו שמא ייוודע הדבר? בוש הייתי לשאול אותו לשמו ולייחוסו שהרי לקטן אמונה אהיה בעיניו ואף בעיני עצמי. והוא ניאות לדבר עמי במקום ההוא משום שבטח בקבצן מאלפמה שהעיד בי כי אין אני איש בלייעל או שליח סתר של האינקוויזיציה. כי אם בנו של גדול התוכנים שהוא ומשפחתו שואפים למלט עצמם מן הארץ הרעה הזאת. והוא גם שאלני לשלום הילדים בביתנו ועד שהשיבותי לו כי שלום להם שאפתי אוויר פעמים אחדות כי הוכיתי בתדהמה
גם רבי אברהם נשם לרווחה ומאישוני עיניו שהצטמצמו ניכר היה כי רווח לו שהרי אם ידע הכומר על הילדים שהובאו לביתם הוברר הדבר למפרע כי איש נאמן הוא. 
אבל שרה דבקה בשאלותיה – ובכן על מה דיברתם איש אל אחיו לאחר שהתגליתם זה לזה? וכי לא חששתם שמא אוזניים לכותל והעוף יוליך את הקול ביתה האינקוויזיציה?

· היטבת לשאול אחותי . אמנם כדי שלא נראה כחורשי מזימה לא הארכנו בדברים יתר על מידת הווידוי והכפרה כמנהגם הנלוז לבקש כפרה מיד מידי אדם ולהעניק כופר כסף למחיית הכומר למחיקת עוון. ועל כן שאלני בלחש ובלשון הכמרים :במה אוכל לכפר בעדך בני. ואף אני השיבותי אמרתי בלחש כי חפצים אנו לנוס מן הארץ הזאת. ואז אמר – יודע אני כי המלך הורה לשוטרים לא להתיר צאתו של יועץ התכונה שלו מלישבוא שמא יסתפח אל אויבי הדת. ועל כן אמר לי וקולו לא נשמע : ובכן יבוא אביך והוא בגפו,ב יום ראש חודש, בשעת הצהרים, אל ההשפיטל 'בית הצדק' באבנדה אנריקו הספן, הוא הבית שכל חלונותיו צבועים בצבע התכלת. ושם יפגשהו ראש הרופאים. ובבואו לבית הצדק יאמר כי בא לשאול בעצת הרופאים כי חש הוא בראשו. והיה כי יבוא אליו רופא  ויגיד לו :תמה אני עליך שאינך יודע מה המזור לכאבך והרי החש בראשו יעסוק בתורה. אז ייתן מבטחו בו ומאלוקינו התשועה.

מטולדו, לליסבון רמ"ט – 1489

שלשת השליחים אשר שלח החכם מעיר רימון אל דון רבי יצחק אברבנאל בטולדו, עשו ככל אשר הורה להם הדון הנכבד. והם ירדו באנייה קטנה ההולכת בנהר טאחו אל מקום השפך אשר בקצה נתיבו היורד אל ים האוקיינוס , בירכתי מערב, ליד לישבוא. והדרך ירטה לפניהם. ואיש לא עמד בפניהם להפריעם. ואת נפשם סעדו בלחם ובדגים היבשים אשר כלכלום בני הקהילה הנכבדה בבית הכנסת של הנגיד שמואל בן מאיר הלוי אבולעפיה. השלשה לא הגידו לאיש כי מגרנדה באו שהרי מלחמה למלכי קשטיליה ואראגון בממלכה המוסלמית האחרונה שעוד נכונה לה בספרד, והתלמידים כבר שמעו מרבם את אשר הוגד לו מאחורי הפרגוד כי ממלכה זאת נפול תיפול בידי הקתולים ועל היהודים נגזר לצאת לגולה מספרד וגם להולכים לפורטוגל לא יארכו ימי החסד. על כן לקדם את פני הרעה, ולייסד תרופה למכה, יכונן החכם הנסתר מעיר רמון, בלישבוא בית מועד לדבר ד', אשר ממנו ישקו תורת ד' לאנוסים. וכחלוצים לפני המחנה הם הולכים עתה ללישבוא. למצוא את הבית אשר באבנדה אנריקו הספן , כי הגיד להם דון יצחק שהוא ובית אביו משפחת אברבנאל הקימו בבית ההוא את בית הרפואה, אשר שמו יקרא בלישבוא ההשפיטל בית צדק . ואף פירש להם את פשר השם. כי הקתולים יקראו לבתי המרפא בית האלוקים אבל הוא לא רצה לחלל את השם הקדוש בארץ הקתולים הכופרים בייחוד שמו יתברך. דון יצחק הורה להם את הדרך, מן הנמל אל העיר גופא ואל בית הכנסת ומקום בית האכסניה של היהודים. וממנו לאחר שינפשו מטרחת הדרך ילכו למצוא את בית המרפא. ובה יאמרו לראש הרופאים כי דון יצחק שלחם לתור את הבית . בדיוטא התחתונה של הבית, שם ישמרו את הכלים שאין בהם חפץ, יש להזיז ממקומו ארון גדול ושחור ואז יתגלה לעיניהם פשפש קטן ועליו מנעול ברזל וכאשר יפתחו את המנעול במפתח אשר נתן להם יחושו במשב הרוח מן האוקיינוס, הבא המנהרה היורדת אל מעמקי האדמה ונמשכת אל המקום אשר בו ייפגשו הנהר טאג'ו וים האוקיינוס הגדול. ובהגיעם אל ירכתי המנהרה יבינו איך לפתוח את הפתח. 

השליחים זכרו את אשר אמר להם כי ייסד את בית המרפא בשכונה המכונה צ'יאקו והיא גבוהה מלב העיר ומארמון המלך. אווירה של השכונה בריא והיא שותה את משבי הרוח הבאים מן האוקיינוס ועל כן יאה לבית הרפואה. וטעם נוסף כי קטנה היא מן השכונות האחרות ועל כן יוכלו המתרפאים לנוח בשופי ובשלווה.

 אמנם כבר לא נזקקו למפה עתיקה. אך היא אשר הובילתם אל דון יצחק אברבנאל ובלעדיה לא היו ממלאים את שליחותם. ואכן למחרת יום בואם אל הבירה של ממלכת פורטוגל כבר העפילו אל השכונה. 
פרק ל' – ראש הרופאים

ליסבון רמ"ט– 1489

שלושת השליחים לא התמהמהו, וכאשר באו אל שכונת צ'יאקו שאלו את הבריות למקום בית המרפא הנקרא בפי העם "השפיטל בית הצדק". הבריות האלה נדו להם בלבם, כי ההשפיטל הזה הוא בית אשר כל באיו לא ישובון עוד, ועל כן חסו עליהם וליוו אותם כברת דרך, עד אשר הגיעו אל האבנדה אנריקו הספן אשר בה יימצא בית המרפא שכל חלונותיו נמשחו בצבע כחול. והשלושה לא הביטו במפה, מפחד שמא יראו בהם הבריות מרגלי חרש שבאו לחפור את הארץ, וגם מחמת המלווים אותם שהיו להם כעיניים.

"מרגיש אני כאן את ריח המוות" – אמר הצעיר בשליחים עוד בטרם התדפקו על דלתות הבית.

"מה לך?" - סנט בו חברו הגדול ממנו. "משום שיודע אתה שכאן מקום ההולכים למות אשר אין להם קרוב או מודע, בודה אתה מלבך כי ריח המוות עולה באפך. ואם היו אומרים לך כי במקום זה נולדים ילדים, היית בוודאי מדמה בנפשך כי שואף אתה מלוא נחיריך את ריח החיים החדשים".

הוא אמר לו את הדברים הללו כדי לאמץ את רוחו לבל תכבשהו חרדה בבואו אל בית המרפא, אבל בעודם מדברים, והנה קרבה מרכבה שחורה אל פתח הבית, ובעמוד צמד הסוסים יצאו ממנה חמישה אנשים לבושים בגדים שחורים והם נשאו עימם ארון עץ לקבורה כמנהג הקתולים עם פיתוחי צלמים.

"סלח נא לי" – אמר הצעיר לחברו המבוגר – "צדקתי ממך. לבי מורה לי תמיד דברים טרם יהיו ויכול אני לחוש ממש בחוש אם הדובר אלי איש כזבים הוא או איש אמת. ומורנו ורבנו אמר לי: 'סגולה נפלאה נטע בך הקדוש ברוך הוא, ויבוא יום ובה תעשה נפלאות'. לא הייתי מגלה לך דבר זה אלמלא שתקת ולא דימית כי מתיירא אני".

וחברו השיב לו – "אנא ממך, שא לעווני, כי רק מאהבתי אליך דיברתי את הדברים, שכן יודע אני כי מקום נורא ואיום הוא הבית הזה, לא בית מרפא אלא בית אשר יגמול חסד של אמת עם מי שנגזר עליהם למות ואין מי שיחזיק את ידיהם בצאת נפשם המיוסרת".

כה דיברו האנשים, עד אשר יצאו הקברנים ושללם בידם, וקול צלצול הפעמונים שעל צוואר הסוסים ושאון פרסותיהם ההולמים במרצפות הדרך החריד את כל העומדים בפתח.

ואז נתעשתו השליחים להיכנס את הבית.

"שלום" - שמעו קול מאחוריהם. והם השיבו שלום והסבו פניהם אל הדובר.

"במה נוכל לעזור לכם?" – שאל האיש.

"שליחים אנו אל ראש הרופאים ומבקשים לדבר עמו".

"צר לי מאוד" – השיב האיש – "ואולם לא תוכלו לפגוש את ראש הרופאים".

ליסבון, רנ"ט – 1497

"ברוך אתה ה' אשר לא הסרת חסדך מאתנו" – אמר רבי אברהם ופניו נהרו בשומעו את דברי בנו שמואל.

אבל הספק לא סר מעל שרה – "ובכל זאת, נראים לי הדברים הללו תמוהים. הרי ידה של הכנסייה חזקה בפורטוגל. המלך בר חלוף הוא, ואילו היא, בעוונותינו, קיימת ועוד תתקיים עד אשר יקבלו כל הגויים את עול מלכות אלוקינו. על כן יראה אני שמא בכל זאת טמנו לך הרשעים עלילת דברים".

"למה זה יעלה החשש הנורא בלבך?" – רבי אברהם היה מופתע בשומעו את בתו.

"חשש של מה בכך" – התקומם שמואל. "הדברים אשר ראיתי ואשר שמעתי מופלאים הם ונפלאים. וכי איך יעלה במוחך לומר כי אך סובבני בכחש ומזימה בפיהם?".

"אשרי אדם מפחד תמיד" – טענה כנגדם – "ואמנם אם אדע כי אין זאת מזימה, הרי אברך ואודה לקדוש ברוך הוא. אבל אני יראה בכל זאת שמא טומנים הם לנו פח".

"פח?!" – קראו האב ובנו פה אחד.

"כן, פח. הרי המלך חושד בנו כי מבקשים אנו לצאת את הארץ הזאת. והרשע לא סלח לך, אבי יקירי, על אשר דחית את הצעתו להמיר את דתנו. והוא בחכמתו מכיר כי פורטוגל וספניה וקברניטיה זקוקים לך ולחכמתך ולעצותיך, ועל כן במסתרים הם עוקבים אחרינו ורקחו את המרקחת הזאת. אולי אני חולמת בהקיץ, אבל אין אני מאמינה שכאן, בעיר הזאת, תחת המלך והמלכה האלו, הקימו להם אחינו חבורת סתר אשר שלחה את ידיה לכל עבר עד שגם הכומר המוודה הוא יהודי נסתר".

"ואיך ידע הקבצן על אודות הילדים אשר בביתנו?".

"למה זה תיתמם, שמואל? – ואולי מי שהביא את הילדים לביתנו נפל בידיהם, והם חקרו אותו חקור ושאול עד אשר נשבר והודה וסיפר להם כל הסיפור, והקבצן חיכה לך ליד הכנסייה להטעותך".

"האם באמת חושבת את, בתי, שאל לי ללכת אל ראש הרופאים בבית הצדק?".

"לפי שעה אל תלך. הרשה נא לי, אבי, לצאת למקום ההוא ולרגל אותו".

"אני אלך" - אמר שמואל.

"אתה אל תלך. הם מצפים לך. אני אלבש בגדים אחרים והם לא יכירוני" - אמרה שרה .
פרק ל"א - אורחים  

ליסבון, רמ"ט – 1489

"האם מחר או שמא מחרתיים יואיל ראש הרופאים לפגוש אותנו?" – שאל הבכיר בשליחים "לדאבון הלב, לא" - השיב האיש וארשת פניו חתומה.

"אין אנו מבינים" – תמה השליח, ואף הוסיף להקשות – "דרך ארוכה עשינו עד בואנו הלום, ובאנו להיוועץ בראש הרופאים בעניין של חיים או מוות, ואתה אומר לנו כי לא נוכל לראותו?".

"אם לדרוש בו כרופא דגול, הרי דעו לכם כי עירנו זאת מלאה ברופאים, ומכל ירכתי הארץ משחרים אלינו חולים ומשפחות לבקש אצלם מרפא ומזור. ואם תחפצו אמליץ לכם על רופא מצוין היושב לא הרחק מן הבית הזה, ולכו אליו לשלום ותחי נפשכם".

"אנו מודים לך איש טוב על רצונך לסייע לנו. ואולם שליחים אנו מאיש חסדו של ראש הרופאים ומטיבו, והוא הורה לנו: לכו אל 'השפיטל בית הצדק' ושם תשאלו על ראש הרופאים".

האיש הדובר עמם התבונן בהם בעיניים נוגות – "מתי הגעתם אל העיר הזאת?".

"אך אתמול בצהרי יום היה הדבר הזה".

"ואם יורשה לי לשאול, מאין באתם?".

"הלא דוברים אנו אתך ספרדית, ולא בשפת הארץ הזאת. מספרד באנו".

"זאת רואים עליכם" – אמר האיש – "מבקש אני לדעת היכן מקומכם בספרד?".

"אדוני שואל אותנו מנין באנו, ואולם זאת נאמר אך ורק לראש הרופאים, כי דבר סתר לנו אליו".

"אבל לא תוכלו דבר עמו".

"אנא, הסבר לנו פשר הדבר".

"וכי באמת אינכם יודעים?".

"לא".

"אני מבין. אכן, מאין תדעו אם רק אתמול באתם העירה; והוא, ראש הרופאים, שבק חיים לכל חי".

"אבוי לנו!". 

"אבוי לכולנו".

"ומתי היה הדבר הרע הזה? מתי נסתלק מעולמנו המסכן?".

"יומיים בטרם באתם לליסבון. ואתמול הובלנוהו בדרך כל הארץ אל מקום מנוחתו האחרון".

ליסבון, רנ"ז 1497

אך יצא שמואל מעם הכומר המוודה, וזה בראותו שאין אורבים לו מאחורי הווילון לפרוס בפניו בלי בושה את כל מעלליהם הרעים ולבקש כי ימחול להם, הסיט את הווילון בין התא לבין חלל האולם הגדול, כאומר: 'יצאתי מן המקום הזה', ואז פשט מעליו את הגלימה ומעל ראשו הסיר את כיפת הארגמן, ומיהר לצאת מן הכנסייה אל הרחבה הנאה אשר לפניה, שם פנה אל מאחורי הבית הגדול, אל החצר אשר בה ינוחו הסוסים. סוסו צהל לקראתו והכומר עלה עליו וכבר יצא לדרך. 

האנשים בהשפיטל בית הצדק הכירוהו משכבר הימים, שכן היה ידידו הטוב של ראש הרופאים. הוא אף היה בן בית ב'בית הצדק', וכל אימת שמלאך המוות כבר התייצב למראשותיו של חולה היו מזעיקים אותו לערוך לו את סקרמנט המוות, להתפלל עמו ולהעניק לו את 'המחילה' האחרונה.

הכומר דרש בשלום האיש היושב בפתח הבית, לחץ את ידו בחום והניח ידו מעל ראשו לברכו, ואז הלך אל לשכתו של ראש הרופאים.

"בנו של זכותוס בא אלי היום". 

"דומני שציפית כי יבוא. האביר הקבצן גילה את אוזני כי מבקשים הם לנוס על נפשם.

"ואף שמקורב הוא למלכות, והקברניט וסקו דה גמה נועץ בו בארמון לקראת צאתו להפליג לדרך ארוכה, ומשכורתו שלמה מעם החצר כתוכן המלכות - סירב להצעת מנואל להיבדל מעדת היהודים, ועל כן שומרים שוטרי המלך ובלשים את צעדיו לבל יהין לנוס". 

"מאוד חפצתי לפגוש בו" – אמר ראש הרופאים. מאבי שמעתי כי שוקד הוא לכתוב את קורות חכמי ישראל".

בו ביום בבית זכותוס: 

רבי אברהם, שמואל בנו ושרה בתו טיכסו עצה איך לרגל את ההשפיטל בית הצדק ולתהות על קנקנו של ראש הרופאים. אבל בטרם נסתיימה שיחתם, שמעו בעד החלון הפתוח אל הרחוב, והנה כרכרה נעצרת בחריקת אופנים ובצניפת סוסים.

"אורח פורח" – אמרה שרה – "דווקא עתה...". 

"אבי, האם מצפה אתה לביקור?" – שאל שמואל.

"לא" – השיב רבי אברהם.

שמואל הלך לפתוח את הדלת. 

"שלום לך איש צעיר", אמר האורח – והושיט את ידו האחת. "וסקו דה גמא אני, ומבקש אני מחילה על כי באתי לביתכם בפתע פתאום. מבקש אני לשוחח עם זכותוס הנכבד". 

רבי אברהם הלך לקראת הספן.

"בוא ברוך אלוקים. ביתי פתוח לפניך. האם אוכל להציע לך מפירות גננו?".

"מודה אני לך מקרב לב. אבל לבי כבד עלי".

"ידידי הטוב. המלך שלמה שהיה החכם מכל אדם, וגם אתם הנוצרים מכירים את ספריו שבספרי הקודש, אמר: 'דְּאָגָה בְלֶב-אִישׁ יַשְׁחֶנָּה וְדָבָר טוֹב יְשַׂמְּחֶנָּה'. ואתה שפוך נא את לבך בפניי, ואני ברצות אלוקים אולי אצליח לשמחך בדבר טוב". 

רבי אברהם סימן לילדיו להניחו ביחידות עם אורחו והוליך אותו לחדר אשר בו ימצאו ספריו ומכשיריו השונים.

"דבר כי שומע אני" – אמר רבי אברהם כאשר אורחו שקע בכורסה. 

"אל נא תבוז לי, אישי הטוב. בעוד ארבעה החודשים, בחודש יולי - הרי יודע אתה - אנחנו עתידים לצאת לדרך הארוכה ולמצוא נתיב בימים לארץ אינדיה. והנה נזכרתי במה שאמרת לי בארמון המלך...".

"את דבר הכוכבים גיליתי לך, ושם קראתי כי דרכך תצלח".

"אמת, נכון הדבר. אבל אז עלה בדעתי גם מה שלא אמרת לי. ומאז, דע לך, נפשי רעה עלי, וכמו תולעת המכרסמת בפרי אדום ומכלה אותו - אוכל אותי הפחד".
פרק ל"ב - טורקמוודה הרשע
ארמון המלוכה – סביליה, 1496

אגרתו של מנואל שימחה את לבה של איזבלה מלכת ספרד והיא אמרה לאישהּ: רואה אתה בי לבטח כי מאושרת אני בנשים. אכן שוב נודע בשערים, מלישבוא ועד סביליה וטולדו, כי מנואל הוא איש כלבבנו ובו יוקדת השנאה ליהודים, וראוי הוא להיות חתן לבתנו ואביו של הילד הצדיק אשר ייוולד להם וישב על כס מלכות פורטוגל".

***

ואולם המלך לא שת לבו אל הדברים האלה ולבו לא עלץ בקרבו. ראשו ורובו מסורים היו לעסקי הנחלות באיי הודו מעבר לימים, אשר כריסטופר קולומבוס הניף מעליהם את דגל הישפניה. המלך ציפה בכיליון עיניים לשמוע מן השליחים אשר שלח כי אכן מצאו זהב וליקטו אבנים טובות לקופת האוצר.

המלך הזה, פרננדו, היה אמנם בעצה אחת עם רעייתו לגרש את כל היהודים וחתם בטבעתו על כתב המלכות על היהודים לגרשם, ואולם באמת ובתמים לבו לא היה עמו. הוא ראה עצמו אנוס לעשות זאת, שכן ראש ההגמונים תומס טורקמוודה ציוה עליו כי בכל עסק מעסקי ההגנה על האמונה מחויב הוא לשמוע בקול אשר תורה לו אשתו, כי טובה היא בעיני כל החשמנים. פרננדו ידע אפוא את כל הנעשה ורוחו נפלה עליו, כי את כתב המלכות אין להשיב.

הוא ידע אל נכון כי יחד עם היהודים שולחו מן הארץ גם אוצרותיה, חכמתם של היהודים ועסקיהם החשובים, וגם ידע כספם של היהודים אשר לא נטלו עמם ורכושם הגדול, לא ילכו אל אוצרות המלוכה כי אם אל הכמרים והחשמנים אשר חמדו את כסף היהודים ואת אדמותיהם. אבל לבו אמר לו כי אלה לא ישמרו על רכוש היהודים ועד מהרה כל נחלותיהם יישומו ועסקיהם ימוטו.

הוא התפלל כי שר האוצר שלו דון יצחק אברבנאל ייאות להמיר את דתו, כפי שעל־פי השמועה עשה זקנו בימי הרעה לפני 100 שנה, אבל דון יצחק הלך בראש שיירת הגולים לפורטוגל, ועתה את מי יפקיד על האוצרות? מי ילווה לו כספים?

כאשר הציע דון יצחק את כל כספו ורכושו לו ולמלכה אם יבטלו את מזימת הגירוש, מיהר להניד בראשו לדון יצחק כי עצתו ישרה בעיניו, ואולם המלכה סירבה לדון יצחק ואמרה כי גם תמורת כל הזהב והמרגליות שבעולם לא תניח ליהודים להישאר על אדמת הישפניה, אלא אם יהיו לקתולים.

***

ובטוב לבה של המלכה, וכפי אשר עשתה כל אימת ששמחה או צער אחזו בה, מיהרה להזעיק מן הקתדרלה את כומר הווידויים שלה, הלוא הוא ההגמון תומס טורקמוודה. איזבלה קיוותה כי ההגמון יברך אותה ואת חתנה, אבל עיקר מזימתה להביאו עתה אל בית המלכות היה בדבר בקשתו של מנואל לסייע לו בהקמת אינקוויזיציה בממלכתו. היא ידעה כי אף שמנואל יצליח להעבירם על דתם בעורמת תכסיסיו, בכל זאת יקשו היהודים את לבם וימשיכו בסתר לשמור את חוקותיהם, כאשר רבים מהם עושים בממלכתה ואינם מתייראים מן האינקוויזיציה.

***

אמר המביא לבית הדפוס: בשלב זה של הסיפור דומה כי מן הראוי להרחיב את הדיבור על האינקוויזיציה שהוקמה לימים גם בפורטוגל בימי בנו של מנואל, הוא ז'ואאו השלישי המכונה "האדוק".

המילה אינקוויזיציה בלטינית פירושה: חקירה ודרישה. היא היתה גוף רשמי של הכנסיה הקתולית, הפועל בהרשאת האפיפיור נגד כתות נוצריות כופרות ונגד כל מי שמערער על עקרונות האמונה הנוצרית, ובכלל זה גם כי השמש סובבת את העולם. האינקוויזיציה נוסדה לראשונה באיטליה כבר במאה ה־13.

האינקוויזיציה בספרד קמה ב־1478 כמוסד עצמאי וללא קבלת סמכות מן האפיפיור ברומא, והיתה כפופה למלכות. מייסדה ומנהיגה במשך שנים היה תומס טורקמוודה, נזיר דומיניקני שהיה מורה הרוחני של המלכה מצעירותה. אחת ממגמות האינקוויזיציה של ספרד היתה להילחם במרנוס, כלומר: 'הנוצרים החדשים' אשר ב־1391, בשל גזירות קנ"א ועל־ מנת להציל את נפשם ולא לעזוב את ספרד, טבלו לנצרות. רובם המכריע נטמעו ואף עלו לגדולה. יש אומרים כי קולומבוס ואפילו טורקמוודה היו מזרע אנוסי קנ"א. הכינוי "מרנוס" היה כינוי גנאי שפירושו "חזירים".

יש רגליים לדבר כי מאחורי רדיפת האנוסים עמדה הקנאה ותאוות הממון של הכמורה, אשר ביקשה לבער מן הארץ את הנוצרים החדשים שעשו חיל ולרשת את רכושם, ועל כן לא אחת העלילו על נוצרים נאמנים כי הם יהודים בסתר.

"גברתי המבורכת" - אמר הנזיר טורקמוודה לאחר שקרא באגרתו של מנואל וחזר ועיין בה - "הלוא תדעי ברוב תבונתך כי אין תוחלת בהקמת אינקוויזיציה בפורטוגל, כל עוד שאין בה עדיין נוצרים חדשים שממשיכים בסתר לקיים את מצוות דתם. וכי את מי נחקור ונעמיד עתה לדין? את היהודים? והלוא אנו נועדנו לטהר את עדת המאמינים מכל טיפה של זוהמת הכפירה. משיחנו גזר על היהודים לחיות בחרפה ולהיות נעים ונוודים ונרדפים על אשר דחו אותו, אבל לא להרגם. כי בכל רגע אשר יהודים סובלים והם ללעג ולקלס, מתפאר שמו של מושיענו".

"ואולי בתחילה תורה האינקוויזיציה שלו לשרוף את ספרי התלמוד שהיהודים הוגים בהם יומם ולילה?".

"לשם כך" – ענה הנזיר – "אין צורך באינקוויזיציה. יואיל מנואל ויצווה על שוטריו לעבור בבתי היהודים, בבתי התפילה שלהם ובמקומות הלימוד וליטול מידיהם את כל הספרים הללו ולהכריז כי חרם הם, כאשר עשיתי אני עוד בטרם גירשת את היהודים. ובבוא היום כאשר יעלה בידו להמיר את דת היהודים, יספור 10 שנים או 20, ואז יזכה להקים אינקוויזיציה כדת וכדין ולבער מן הארץ את המרנוס הרעים.

"אבל" – וברגע הזה נצצו עיניו של הנזיר – "יש להזהירו מפני דון יצחק אברבנאל ומפני התוכן היועץ המלכותי זכותוס ומעוד מגדולי היהודים אשר באו לפורטוגל לאחר ששילחנום. מהם נשקפת סכנה גדולה לפורטוגל, וטרם נמלכתי במחשבתי אם להורות להרגם או להניח להם לעזוב את פורטוגל. כי אם הללו ייוותרו בארץ ההיא, אולי יעלה בידיהם להשיב את לבו של מנואל".
פרק  ל"ג - עצתו של וסקו דה גמא 
ליסבון - רנ"ז, 1497 - בית זכותוס
רבי אברהם שם את עיניו בספן וראה בו פחד ומצוקה. הוא קרא בנפשו כבספר פתוח. הוא גם ידע מה טורד את מנוחתו של הקפיטן, ולא הופתע. הרי הפורטוגלים נזקקים לאצטגנינים, לרופאי אליל ולמעלים באוב. 

הוא זכר גם זכר, כי בבואו לארמון לייעץ למלך ולשרים על דבר המסע להודו ולהעניק להם את המפות ולוחות החישובים, שימח את כל הפמליה בבשרו להם כי הכוכבים ירמזו שמלאכת דה גמא תעלה יפה והוא ימצא את הנתיב ההולך מסביב ליבשת אפריקה ומגיע לארץ הודו הגדולה והעשירה. 

ואז שאול שאל אותו הספן: "האם אזכה לשוב ללישבוא?". ורבי אברהם השיב לו בזהירות: "כן, בפעם הזאת". 

"והאם יהיו גם פעמים אחרות?" הוסיף דה גמא להקשות ולדרוש מרבי אברהם גילוי על הצפוי לו. אבל הוא השיב במילה אחת: "כן".

"לכאורה הכל שריר ונהיר ונאה", אמר עכשיו דה גמא לרבי אברהם, "אבל מסבר פניך אז למדתי כי מבקש אתה להסתיר ממני דבר־מה, ועל כן נפנית אל המפה והצבעת במקלך על התחנות שבדרך.

"כבר אז רציתי לשאול אותך" - אמר וסקו דה גמא – "מדוע מיהרת לגשת אל המפה ולהורות לי את הדרך כאילו נער קטון אנוכי ולא קפיטן ותיק היודע את כל נתיבות הימים. אבל לבי הגאה עלה על גדותיו בשומעי אותך מבשר למלך כי הודו, שאליה אגיע עם צייה של ארצי, תהיה בזכותי תפארתה של פורטוגל. ועכשיו שכבר סיימתי להעמיס את הספינות וגם בחרתי את רבי החובלים אשר ינהיגו את אניותיי, מבקש אני שתענה לי לשאלתי ההיא, האם אצא שוב ושוב להודו אל הארץ שאת נתיבה בימים אני סללתי".

רבי אברהם ידע עתה אל נכון כי הספן דורש ממנו תשובה ברורה ושוב לא יניח לו לדחותו בקש. לרגע חשב כי ישיב לו שאינו יודע בדיוק מה יהיה גורלו, שכן אין הוא מסוגל להרחיק ראות כל־כך, ובפרט שהכוכבים במסילותם אינם מדייקים תמיד וקורה כי הם מכזבים, ופעמים גם שהצופה בהם שוגה בהבנתם. אבל הוא הרגיש כי וסקו דה גמא לא ייאות לקבל את הטענות הללו, ועל כן שאל את הספן:

 "האם באמת ובתמים תרצה שאגלה לך את הנסתרות?".

"כן" - השיב הספן ועיניו יקדו. "אין אני רק מבקש ממך תשובה, אלא תובע תשובה, יהודי!". 

זאת הפעם הראשונה שימאי ספרדי או פורטוגלי שם בסוף דבריו את המילה "יהודי". ורבי אברהם ידע כי וסקו דה גמא לא רק שתובע ממנו בתוקף, אלא גם מאיים עליו.

"אם כן, הסכת ושמע. אתה תלך להודו ואניותיך עמך, ולא פעם אחת בלבד אלא שלש פעמים. בפעם הראשונה תעגון בהודו בתום מסע של 10 חודשים והדבר הזה יהיה במאי 1498. ועכשיו אוסיף ואגלה לך כי בשנית תצא להודו ב־1502, עם 20 ספינות וחיילים כדי להגן על הקולוניה של פורטוגל בהודו. שליחותך תצלח ואתה תשוב בריא ושלם לארצך ותפארתך עוד תגדל. 

"לאחר מכן במשך 20 שנה לא תפליג להודו, ואיני יודע למה, כי זאת לא יגלו הכוכבים, אבל ב־1524 תפליג בשלישית להודו, ואתה כבר שבע ימים ותהילה, אבל גם חלש מתמיד. ואז - אני מצטער לומר לך, ידידי - יסתיים מסעך בעולמו של האלוקים. אני רואה מחלה שממנה לא תקום, ולפורטוגל יובאו עצמותיך בכבוד רב. 

"כן, אני מבין", אמר דה גמא. "ויש עוד משהו?". 

"כן" - השיב זכותוס – "אתה יכול להיות גאה בבנך קרלוס. הוא יהיה מושל הודו במשך שנתיים עד 1542".

פניו של הספן אורו. זכותוס חזה לו אריכות ימים. הוא כבר ראה שחורות וחשש שמא כמו הרבה ספנים, האוקיינוס הגדול יהיה קברו, ועכשיו שהתבשר כי נותרו לו כמעט שלושים שנה של חיים, עלץ לבו בקרבו. הוא חשש מבשורה רעה ועתה סר ממנו מר המוות. 

וסקו דה גמא לא מיהר לצאת מביתו של זכותוס. רבי אברהם קרא על פניו שהוא מתייסר ומתלבט.

"וסקו, ידידי האמיץ, עוד דבר־מה מעיק עליך...".

"האם גם זאת תקרא בכוכבים?". 

"לא. את כל זאת אני קורא על פניך".

"ובכן, יהודי" - אמר וסקו, אבל הפעם הזאת היתה נימה של חמלה במילה זו - "האם תיאות להתלוות אלי עם שני בניך במסע שלנו להודו?".

רבי אברהם הבין עתה מה הטריד את הספן. אין זה דבר של מה בכך להעלות על ספינה איש זקן וילדיו הצעירים. אבל הוא באמת ובתמים שאף לכך.

רבי אברהם ביקש להקל עליו ועל כן שאל – "האמנם אתה מפקפק ביכולתך למצוא את הנתיב המתאים?".

"לא למעני אני מציע את ההצעה הזאת, אלא למענך ולמען משפחתך" - השיב הספן וקולו רך וערב.

"לנו?".

"כן, לכם". 

"למה?". רבי אברהם ידע את התשובה, אבל ביקש לשמוע מהקברניט היוצא ובא בבית המלך את הדברים מפורשים וגלויים.

"המלך והמלכה מתכוננים להמיר את דתכם. הם לא יניחו לכם לצאת את הארץ. בארמון מדברים עתה על מכתב של הורי המלכה המשבחים את המלך על נאמנותו לדת, ולא עוד, אלא שבמכתב מארמון המלוכה במדריד יעצו המלך והמלכה לשמור על מנהיגי העדה ובהם דון יצחק אברבנאל ואתה, ידידנו הדגול זכותוס הנעלה. על כן חשבתי שתפליגו אתי להודו".
פרק לד-  סודות נסתרים    
ליסבון רמ"ט 1489 
עצבון ירד על השליחים של החכם מעיר רימון. דרך גדולה עשו ביבשה ובנהר, והנה בבואם אל הארץ אשר שלחם אליה רבם, נכזבה תוחלתם. והם נבוכו כי לא ידעו את המעשה אשר יעשו: האם טוב להתוודע אל האיש אשר פגשו בהשפיטאל, כי אולי מבני ברית דון יצחק וראש הרופאים המנוח הוא - או שמא אינו בסוד הדברים הנסתרים ומעולם לא שמע על המנהרה המסתורית במעמקי האדמה, זאת המערה אשר ניתן להיכנס בה ולהיבלע בחובה עד כי לא יידעו האחרים כי באו אנשים לקרבה, וכל אשר נדרש מהם טרם ייבלעו במערה דרך הפשפש הקטן אשר בקיר הוא, להזיז את הארון הגדול והשחור ושבע־השנים העומד דבוק אל הקיר בדיוטה התחתונה, כפי ששינן להם דון יצחק בארמונו בעיר טולדו. 

ואם אינו יודע, בוודאי לא היה ממקורביו של דון יצחק, ושמא הוא ממרגלי החרש אשר למלך? 

וכך עמדו האיש מבית המוות והשליחים והתבוננו זה באלה ואלה בזה, ולא ידעו מה לומר עתה. וכבר עלתה בהם המחשבה למהר ולשוב על עקבותיהם לטולדו לדון יצחק.

ואז אמר ראש השליחים: "מצטער אני צער רב בצערך, איש טוב" – והוא אמר זאת יען רצה לרצות את האיש ולמושכו לשיחה, ואז אולי יחכימו אותם הדברים ויידעו איך להמשיך את מלאכותם.

"אהבתיו מאד. כמו בן הייתי לו, וממנו למדתי כל אשר אני יודע בענייני חולים וגוססים. ואם לא היה מונח על צווארי עול המקום הנורא הזה ולדאוג למסכנים - הייתי הולך אל ביתו של ראש הרופאים לאמץ את לבבם הנשבר של האלמנה ושל שני הנערים ולחזק את רוחם".

"יפה אתה עושה. ובכל זאת הרשה נא לי לשאול אותך, האין כאן איש אשר יוכל למלא את מקומך כאן ולסעוד את החולים?".
"יש כאן עמדי עובדים ואחיות מן המנזר, ואולם אני הייתי המשנה לו וממלא מקומו ולא נותר כאן מי אשר יודע את סתרי הבית כמוני".
"וכי בית זה נוצר סודות?" –  לבו של השליח המדבר עלץ בקרבו, שהרי על־מנת כך משך אותו בלשונו, על־מנת לפענח את תעלומת המנהרה שאל את השאלות הללו. ועתה, יבורך שמו של הבורא - אכן הוא קרב אל המנהרה, אלא שעדיין יש להיזהר לבל יעורר חשדו של איש שיחו.
"רואים בך שאיש צעיר הנך וטרם הטבת להכיר את בני האדם. אבל אני השרוי כאן שנים לא מעטות למדתי כי אין אדם אשר אין לו דבר סוד נעלם באחד ממדורי נשמתו. ואכן, שמעתי סודות לרוב מן האנשים והנשים טרם ייפחו את נשמותיהם. סודות נאים ונעימים וסודות מרים ונוראים כשאול תחתיות. שכן טבע האדם היודע כי מלאך המוות ניצב למראשותיו, שאם אינו שקוע בתרדמה עכורה כי אז יעברו לפניו כל חייו כבחזיון. יש וייעורו בהם זיכרונות נשכחים והם יבקשו לדבוק בהם ולהתענג עליהם על יד על יד, ויש אשר יעלה בראשם זכר החטאים אשר עשו ולא גילו לאיש ועתה הם מתייסרים ומצפים למחילה. יש גם אשר יבקשו מאתנו לגלות ליקיריהם אשר אינם עמם ביום מותם כמה וכמה דברי סתר אשר לא ההינו לגלותם בעודם בחיים חיותם. ויש שידמו, כאשר חום מחלתם יוקד בהם, כי אני או ראש הרופאים הניצבים מעליהם הינם בני משפחותיהם וישמחו בנו שמחה עצומה".
השליח התבונן בפני חבריו לראות אם ירדו לסוף כוונתו. הוא ניסה לרמוז להם בעיניו כי יניחו לו להיות הדובר.
"ואתם, אנשי ההשפיטאל" – שאל השליח וסימן בידו לחבריו להחשות – "אם תיתן לי רשות להקשות ואם לא יהיה הדבר לחטא בעיניך, רוצה אני לדעת האם אתם נוצרים את הסודות, או משכיחים אותם מלבכם כאשר יעשו הכמרים לאחר הווידוי, או שמא - ואנא אל יחרה אפך בי - אתם הולכים בעקבי הדברים אשר שמעתם אם אכן דברים מועילים הם ואולי וניתן להיבנות מהם?".
האיש לא נחפז להשיב. מבע עיניו התקשח ושפתיו נחשקו וצבען החוויר. ניכר היה בו כי השאלה הזאת אסור לה להישאל. וכי מה ענינו של אורח פורח זה בסודות המקום? והרי גם סתם אדם מתושבי העיר הזאת לא תעלה על דל שפתיו מחשבת בלייעל שכזאת, והרי הכל יודעים כי הם עושים מלאכת קודש ואינם מפלים בין דם לדם. אבל האיש גבר על רוגזו. 
"איש צעיר, שוב פיך מעיד בך שלא למדת חכמה. שהרי המקום הזה הוא בית של רחמים וחמלה וצדקה. הסודות אשר אנו שומעים כמוסים עמנו וחתומים בלבנו אלא אם כן נתבקשנו במפורש למלאות שליחות, או כאשר הננו מבינים כי ניתן להועיל לאנשים אחרים בהשמיענו להם את אשר שמענו מפי המתים. אבל אנו חלילה לנו להיבנות ממה ששמעו אוזנינו. אין אנו אנשים רעים וחטאים. ורק משום שצעיר הנך ואורח בעירנו אין אני אומר לך ברח מכאן ואל תעלוב בנו".
לא לתשובות הללו ציפה השליח המקשן. הוא ידע כי מהלך הוא על חבל דק, ועל כן לא הרפה מטרפו, כי אכן באותו הזמן ראה בו באיש מין חיית טרף הרובצת על אוצר שניתן לו ולרבו ממי שהניחם שם ומונע טוב מבעליו: 
"אכן איש צעיר אני ולא חכם, ואתה בדברך אתי החכמת אותי וגם החיית את נפשי להיווכח כי עם איש צדיק ותמים אנוכי מדבר הגומל חסד עם המתים ועם החיים. ועל כן אנא השב עוד לשאלה אחת, כי כבר גיליתי את אוזנך שדבר סתר נשאנו עמנו לראש השליחים וממרחקים באנו. הנני שואל אותך האם גילה ראש השליחים את אוזנך טרם שנסתלק מן העולם על סוד הקשור במקום הזה ובאיש היושב בעיר טולדו, כי משם באנו אל עיר זאת".

האיש החוויר. לבו הלם בעוז, באומרו:
"עוד לא הודעתי את מטיבנו...", הוא שתק לרגע וכבש את רצונו לומר "דון יצחק", אבל לא היה משוכנע בכל לבו כי שליחיו הם ועל כן לחש: "...בטולדו, כי ראש הרופאים הלך בדרך כל הארץ".
פרק ל"ה – עצת ידיד
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..."האם אין בלב ידידי הדגול כל חשש, שמא בהעלותך אותנו על הספינה להוציאנו מן הארץ הזאת יתהפך לב המלך להרע לך?... אנא, שמעני. דבר סוד הריני מגלה בעת הזאת את אוזניך, וסקו, היקר באדם. אין אנו לבדנו כאן בביתנו בלישבוא. מצויים עמנו ילדים רכים שאנו שומרים עליהם מכל משמר והם תלויים בנו, ולאשר נלך ניקחם עמנו" - אף שהצעת הספן לא נראתה בעיני רבי אברהם כלל, ולא מסיבות אלו בלבד, בכל זאת טען את הטענות הללו באוזני בן שיחו, משני טעמים: האחד, משום שחפץ להעניק לידידו עילה להסתלק מן ההצעה - שהרי אין דין הוצאתו בחשאי של אדם אחד או שלושה, כדין העלאתה לסיפון של שלמה משפחה עם ילדים. הדבר הזה יגע עד מאד. אם המבוגרים יוכלו להעטות על עצמם בגדי מלחים ואיש לא יחשוד בספן שהוא מוציא יהודים לחופשי, מי הוא זה ואיזהו הקברניט אשר יהין להעלות עמו לספינה המפליגה אל האוקיינוס הלא נודע ואל נתיבים שלא ידעם איש - ילדים רכים? והטעם השני, כיוון שלא חפץ להוריד לגמרי את ההצעה מן הפרק. ואם וסקו ישיב לו לאמור: 'אף על פי כן בואו עמדי והיו מסמוכים ובטוחים כי תצאו מן הארץ ושערה אחת לא תיפול מראשיכם', אולי בכל זאת ייאותו להתבונן בהצעה ולבחון אותה. שהרי טרם באה לפניהם דרך אחרת לחלץ עצמם מן הצרה.

וסקו דה גמא לא נחפז להשיב דבר, אלא קם ממושבו ופנה בחדר כה וכה. מפנה מעלה את מבטו כמחפש תשובה במרומים ואחר משפילו אל הרצפה כמי שמעמיק לחשוב. ואז עמד ואמר כדברים האלה ובקולו לא נשמע כל היסוס:

"היה סמוך ובטוח זכותוס המופלא, כי לא דברים בטלים השמעתי עתה אלא דברים שקולים ומחושבים, ובחון בחנתים היטב ממש כאילו עומד אני ליד ההגה בספינה וגלי ים עצומים מאיימים להורידה למצולות, והכל מצפים לפקודתי מה לפעול ולאן לפנות כדי להינצל מן הסער. אני וסקו דה גמא מבטיח לכם, כי כקברניט צי המלך אני הנני המפקד על ספינותיי ואין עוררים על פקודותיי. ושמא תאמרו: הרי שומרים ניצבים בפתחי הנמל? אומר לכם כי השומרים בנמל על צי אוניותי הם ממיטב אנשיי ואינם שומעים בקול אחרים אלא בקולי. ועל כן סמוך להפלגה תבואו אל הנמל ותעלו בבטחה באין רואים ובכל הכבוד".

רבי אברהם פנה לילדיו ושאלתו עמו: "מה תאמרו על דברי ידידנו הנכבד?". רבי אברהם גמר בלבו כי בכל זאת לא יאות להצעה, וסיבותיו עמו, אבל רצה לשמוע מה יאמרו ילדיו.

שרה קמה ממושבה ופנתה לעבר הספן - הקברניט טוב הלב, ואמרה: "מוכנה אני להשיב על שאלתך, אבל קודם מבקשת אני לומר לקברניט כי לכבוד יהיה לנו לבוא עמך. ואולם ברשותך אשאל: לאן תיקחנו?".

"לכל מקום אשר בו יחנו האניות בדרכן. ואם תשמעו לקולי, הישארו עמי עד הגיענו למחוז חפצנו אל הודו, ושם תרדו מן האנייה ויחדיו נקים שם מושבה מפוארת למלכות פורטוגל".

רבי אברהם צחק בלבו לשמע הדברים ואולם שתק והניח לשרה להמשיך בדבריה.

"אם כן" – אמרה שרה – "ניפול מן הפח אל הפחת. שהרי אם מושבה למלך פורטוגל תקים בהודו, הרי שוב יהיו חיינו כיהודים תלויים לנו מנגד. כי במהרה יבואו גם אנשי הכנסיה להמיר את בני המקום, שכפי שיודעים הכל הם עובדי אלילים כוכבים ומזלות, וכפי שעשו הספרדים בהגיעם לארץ החדשה במערב - גם כאן ילכו הכמרים לגאול את נפשם לדתכם. ומה נעשה אנו? הרי בני מוות יראו בנו.

"ואם אורידכם בדרך?".

שמואל קם ממקומו לענות:

"אדוני, אחת היא לנו אם תורידנו מן האנייה באחד מנמלי ארץ אפריקה, שהרי אותה תקיף, או אם תביאני לארץ הודו. הרי יודע עתה כי אנו היהודים תלויים זה בזה. ולא נוכל להתקיים מבלי שיהיו עמנו עשרה יהודים. וגם נצטרך לשוחט שישחט עבורנו את הבשר, וגם לחכם בתורה שיורה לנו את הדרך הנכונה ללכת בה בארץ החדשה. ועל כן, אם אמנם ילכו רבים אתנו או יבואו אחרינו להודו, כי אז מאת האלוקים הוא לכתנו עמך. אבל אנו לבדנו - אבוד נאבד שם. כי בלי התורה ומצוותיה חיינו אינם חיים ואין לנו קיום".

פניו של רבי אברהם אורו בשומעו את שרה ואת שמואל. והוא אמר לספן – "רואה אתה, וסקו, ידידנו הנערץ, על מה ולמה לא נוכל לבוא עמך. ואלוקים יברכך על טוב לבך ותהיה דרכך צלחה ושמך ינון לעד".

"רוצה אני בכל זאת לסייע לכם" – אמר וסקו.
פרק ל"ו וידוי 
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כמו אבן כבדה נגולה מלבם של השליחים מרמון ספרד ומטולדו. הם התבוננו לרגע איש בפני רעהו, ואז אמר השליח המבוגר:

"כמדומה שהוברר לך מי אנו ולמה באנו. ואולם אין אנו יודעים מי אתה ומה מעשיך?".

האיש שקע בשרעפיו וניכר היה בו כי פוסח הוא על שני הסעיפים - אם לדבר עם האנשים הללו כדבר איש אל רעהו ולתת בהם את מבטחו, או לדבר עמם סחור-סחור, שמא בכל זאת אנשי מזימה הם ופגיעתם רעה ומתאנים הם לו.

"אני הייתי עוזרו של ראש הרופאים, כאן בהשפיטאל בית הצדק. אמנם אין אני רופא מלומד כמותו, ועל כן אולי לא אוכל לבוא במקומו של האיש המסכן".

"צר לנו מאד" – אמר צעיר השליחים – "ומי הוא אשר יבחר בראש רופאים חדש?".

"ואנא אמור לנו אם תמשיך במלאכתך כאן בהשפיטאל אם יבוא לכאן ראש רופאים חדש?" - הקשה השלישי. ושאלתו היתה המחוכמת מכל השאלות והמחודדת שבהן, שהרי מן התשובה ילמדו אם מבעלי הסוד של ההשפיטאל הוא, מן הנאמנים לדון יצחק אשר נמלט מליסבון לטולדו, או אם זר הוא בקרבם.

"אנשים נכבדים" – אמר האיש, לאחר שגמר בלבו להסיר את הלוט שבו התעטף לפניהם, אך לא בבת אחת אלא במשורה ובחכמה – "משאלותיכם אני למד כי מבקשים אתם לבחון אותי. ואולם לא אוכל להשיבכם דבר עד אשר תדברון אתי גלויות. מי האיש בטולדו אשר ממנו באתם?".

"דון יצחק אברבנאל הנכבד והחשוב הוא אשר שלחנו, וכמדומה ששמעת את שמו ואף רמזת לנו כי יש לכם מיטיב בטולדו" - השיב המבוגר. "הוא המיטיב ואנו שליחיו".

"ומדוע זה הלכתם מגרנדה לטולדו, והרי גרנדה וטולדו צהובות האחת לרעותה? גרנדה עודנה בידי החליף, אף כי ספורים ימיו, וטולדו היא בירת ממלכת הנוצרים?".

"אותנו שלח החכם הגדול של עירנו, האיש נשוא הפנים והקדוש, אל דון יצחק, להציג בפניו מפה עתיקת יומין של העיר הזאת, לישבוא, בטרם כבשוה הנוצרים, אולי ידע הוא את פשרה".

בעיניו של האיש נצנצה נימה אחת ורווח לו מאד, אבל הוא שתק בענין הזה ושאל שאלת מיתמם – "והחכם מעיר גרנדה, מן היהודים הוא?".

"גם אנו הננו יהודים והוא מורנו ורבנו, ומלומד הוא בשתי החכמות אשר ליהודים, הגלויה והנסתרת. ואתה, איש יקר, מה ייחוסך ומה אמונתך?".

"כיוון ששאלת על ייחוסי", השיב האיש, "אומר לך, כי לעתים אני בוש בו ולפעמים הריני גאה בו. וכל זאת למה? כי אבי זקני נולד בעיר המעטירה ברצלונה ומשפחתו היתה מן החשובות בקהילה היהודית אשר בעיר הזאת, ממנה עלה הנחמני לארץ ישראל לאחר שניצח את המומר המרושע בוויכוח אצל המלך.

"ואולם רבב גדול דבק במשפחה. ב-1392, כמו 97 שנים לפני השנה הזאת, המיר זקני זה את דתו. ולא רק הוא אלא גם כל בני המשפחה. וזאת מחמת הגזירה הנוראה אשר גזרו הנזירים המרים על כל היהודים בארץ ספרד. ויודעים אנו כי חלק השלישי מן היהודים היו למשיסה ומתו, השליש האחר המירו והיו לנוצרים, והנותרים נסו על נפשם.

"ואגלה לכם סוד, כי גם אבי זקנו של דון יצחק המיר את דתו מפחד הכמרים, כי כמוהו כאבי זקני דבקו בממונם. ויש אומרים כי רק למראה עין עשו זאת ובסתר קיימו מצוות דתם. אך לא לאורך ימים יכולים בני אדם לחיות חיי מרמה, ובניהם אחריהם התערו בבני הנכר. אביו של דון יצחק הלך לפורטוגל ושב ליהדותו בגלוי, אבל אב סבי ואחריו סבי נותרו בברצלונה.

"ועכשיו אדברה וירווח לי, כי אם בני בלייעל אתם, הרי אני מוסר את נפשי בידיכם ואם ברי לבב אתם - שמעו ואולי תחיה נפשכם כי אנשים אחים אנחנו: משפחתנו עשתה חיל רב בברצלונה וסחרה פרץ אל ונציה, ואפילו עם התוגר סחרה. אבל כה גדולה היתה קנאתם של הנזירים והכמרים במשפחתנו - זאת הרי דרכו של עולם שהרשים מקנאים בעשירים - והרשים הרשעים חשקו ברכוש משפחתנו והתגוללו עליה בשקרים. אביו של אבי מת בייסורים קשים ובחוסר כל ולפני שגווע אמר לילדיו: 'עונש הוא מן השמיים על חטאי אבותינו, ואתם ילדיי שובו מדרך הרעה ונוסו לפורטוגל השכנה ושם איש לא יכירכם. ובבואכם תלכו לדון יצחק ואמרו לו מי אתם, והוא ידע את אשר יעשה עמכם'. ואכן מאז יושבת כאן משפחתנו בהשקט ובטח, אף כי לא נדע עד מתי".

"מי כעמך ישראל גוי אחד בארץ" - אמר השליח המבוגר – "שמחתנו בסיפורך זה. ובכל זאת הרשה נא לי לשאול: ראה אותנו, כל חזותנו אומרת כי יהודים אנחנו. ואולם אתה, מראך שונה, וחזותך מראה כי נוכרי אתה אחד מבני הארץ, שלא מבני ברית".

האיש כאילו המתין לשאלה הזאת. הוא העביר את אצבעות כף ידו הימנית בתוך סבך שערו ואחר לחש – "הנה נכבדי, לא את הכל כבר גיליתי לכם. יש עוד סוד גדול אתי".

פרק ל"ז - תכנית בריחה

ליסבון - רנ"ז, 1497 - בית זכותוס
את הדומיה שהשתררה בבית זכותוס שברה שרה. ואכן, דממה שבהפתעה ירדה לפתע על האנשים מאז שמעו את וסקו מציע את עזרתו. ואף כי ידוע ידעו כי זכאי הקברניט לשמוע את המענה מפיהם, בכל זאת לא נחפזו להשיבו דבר, כי לא דבר קטן הוא אלא גדול מני ים. שהרי כאשר שמעו את הדברים יוצאים מפורשים מפי הקברניט, כן תמהו וכן יראו וכן רחב לבם. תמהו - מחמת שלא ציפו כי יתעקש לסייע להם לצאת מפורטוגל. והיראה למה? על שום שלא ידעו אם יכולים הם לבטוח בקברניט זה, שהרי אין לך נאמן גדול יותר למלך מן הספן הממונה על האניות שאת כל הנצרך להן משביר המלך מקופתו; עוד יתירה על כך גדלה יראתם, שהרי ככל אחד מגויי הארץ גם ידידם אדוק הוא בדבקותו בצלוב, ועל כן כלום יעלה על דעתך כי יתכחש לאמונתו וימרוד במלכו? והרי זה האחרון שומר את צעדיו של זכותוס לא רק על שום חשקו לנצר את הגדול בתוכני העת הזאת ולרצות את חותניו ואת האינקוויזיטור שלהם, אלא גם מחמת שידע כי זכותוס הוא העיניים של כל יורדי הים ובלעדיו לא תצלח מזימתו להפליג באוקיינוס ולהניף את דגלו בירכתי תבל, בארצות לא נושבות, ולהציב את הצלב בין הפראים.

ולמה רחב לבם? - כי בכל זאת גם בטחו בוסקו והבינו כי מלב טהור אמר להם את דבריו. כל זאת עבר חלף גם במחשבתה של שרה, והיא דנה אותו לכף זכות. והוא עצמו, אחר שסיים את דברו הקצר לא חזר לשבת על הכיסא אלא פסע מקצה החדר אל קצהו ועיניו בוחנות את רצפת החדר המבהיקה.

"אכן נחוצה לנו עזרתך" - אמרה שרה בלחש – "ומי כמוך יודע כי ככל שנמהר לצאת מן הארץ הזאת כן ייטב לנו. לספרד מכורתנו לא נוכל לשוב, כי משם גורשנו. מצפון ההרים הרמים הם לנו לרועץ, ורק דרך הים פתוחה לנו. אלא שאין מי שיוכל להוציאנו חרש מן הארץ הזאת ולהביאנו באנייה לארץ אחרת אשר בה יוכלו יהודים להתגורר מבלי פחד. ואם בזאת תוכל להושיט לנו עזרה - הרי בעזרת אלוקים הגדול נזכה להגיע לחוף מבטחים".

אבל אז קם רבי אברהם לגעור בבתו. ועל־מנת שווסקו יידע כי מה שאמרה הבת אינו על דעת האב, פנה אל שרה ואמר:

"הבאמת ובתמים רוצה את להמיט חרפה על זכותוס? או להעמיד את חייו בסכנה? ואתה ידידי, אנא שכח את דברי בתי. כאילו שמעולם לא אמרה היא אותם. צעירה עודנה לימים ואינה בקיאה בסדרי השליטים, ואולי שכחה כי מי שקם נגד מצוות המלך מורד הוא במלכות. אנו היהודים נאמנים לדברי אלוקים חיים יותר משנאמנים אנו למלכות, ואין אנו מורדים בה אלא כאשר באה מלכות הרשעה לגזור עלינו גזירת שמד. אבל אתה, וסקו יקירי, למה לך לסייע לנו בצרתנו עד כי תפר את חוקי הממלכה?".

"אבי, במחילה מכבודך" – שרה דבקה בדעתה חרף גערת אביה – "ידע נא שכאשר ידידך הקברניט בא אלינו בחשאי, כבר נחשב הוא למי שחטא כלפי המלך. וגם ברצותו לקחתנו באניותיו הוא עבר על מצוותו ואעפ"כ וסקו דה גמה הנעלה - והוא אינו עול ימים כמוני אלא איש מבוגר ומלומד ונשוא פנים - בכל זאת מוכן ומזומן בכל מאודו להוציאנו מן הארץ הזאת ולגמול אתנו חסד. יודע הוא את אשר לפניו. ולא אני ביקשתי זאת מידו. וברשותך אבי, הבה ונשמע במה יוכל לעזור לנו".

"אכן שרה, כל מילה ממילותיך בסלע. אלא שעלינו לסרב לווסקו ולדחות את הצעתו. אל לנו ידידיו ואוהביו להעמיד בניסיון את האיש היקר הזה, ישמרהו האלוקים. יציאתנו מליסבון מוכרחה לעשות רושם, והמלך יזעם ויצווה על שוטריו לגלות מי סייע בעדנו. ועוף השמים יוליך את הקול - לימדנו החכם באדם, אין מסתרים אשר לא יחשפו ואין מזימה אשר לא יתבארו צפונותיה, והארץ הזאת מלאה מרגלי חרש. ועל כן, וסקו יקירי, לך לך לשלום, שוב למקומך ושכח נא אותנו והאלוקים הטוב יצליח דרכך ותצלח שליחותך. ובאשר לנו, דע לך כי רצון האלוקים הוא אשר ייעשה. ואף כי מצווים אנו לא לסמוך על הנס אלא לפעול ככל יכולתנו על־מנת להינצל מן הגזרה, הרי רק אם ירצה קוננו אבינו ומלכנו שבשמים ובארץ תימצא לנו הישועה וניוושע, ולא נגרום רע לאיש ולא נפגע חלילה באחרים, שהרי דמי ודמי ילדיי אינם סמוקים יותר מדמו של וסקו אהובנו והוא אינו מצווה למסור את נפשו על הצלתנו".

שמואל ושרה עצרו את נשימתם. הם התבוננו באביהם ועיניהם מלאו דמעות. אחר ניגשו אליו וחיבקו אותו ויחדיו עמדו ופניהם האדימו בהתרגשותם כי רבה.

גם וסקו עמד מלכת ושוב לא פנה כה וכה בחדר, ואז אמר:

"זכותוס היקר, איש אלוקים אתה, ואני אהיה שליחו להצילכם. אנא אל ידאג לבך, איש לא יידע כי ידי במעשה הזה. וכי אינכם יודעים כי בים הגדול מפליגים ספנים רבים, ומהם גם יש שנוחתים בחופי פורטוגל באישון לילה ומפליגים מהם בטרם יעלה השחר? מסיעים הם משאות שאין משלמים בעדם מכס ועוד מיני דברים שאסור אפילו להזכירם; ואין לכם ספן המפליג על־פי החוקים שאין לך ספן שכנגדו שעובר הוא על החוק".

פרק ל"ח – חקירה
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"מוכנים ומזומנים הננו לשמוע את הסוד הזה" – אמר הבכיר בשליחים בגבור עליו סקרנותו – "אם אמנם תיאות לגלותו באוזנינו, כי אנשים אחים אנחנו ובנו תוכל לתת מבטחך".

האיש קם ממקומו ופסע בחדר אנה ואנה ועל פניו שכנה עננה. 

"האמינו לי כי אגלה לכם את כל סודותיי, ואולם לא אוכל דבר אתכם כאן במקום הזה, שמא עוף השמים יוליך את הקול אל ארץ גזרה. על כן שמעו לעצתי, צאו לדרככם אל מלונכם, ומחר בעת הזאת שובו לכאן ואז נדבר כולנו גלויות".

האנשים יצאו מבית הצדק ואז אמר הצעיר: 

"לא טוב הדבר מלפניי. שהרי זה היה דברו אלינו, שבבית הצדק חושש הוא לגלות לנו את רזיו; והנה למחר אנו קרואים לשוב אליו לשם, ואז יוכל לגלות בפנינו את כל הנעלם. סתירה זאת בדבריו אומרת דרשני מניה וביה".

"נאה דרשת" – אמר השני – "שמא הוא מבקש לטמון לנו פח. אף כי איני יודע טעם לדבר. הרי הוא מן האנוסים שנסוגו אחור מן המנצרים, ואנו כמותו, יהודים טובים. אלא אם כן רמאי הוא ומוליך אותנו שולל". 

"וכי למה?" - פרץ לדבריו ראש השליחים. "ניכרים דברי אמת. ואנא אל תחשוד בכשרים, שהרי סכנה גדולה בדבר, להתחייב בנפשך. למה לא תאמר כי היום היו בחדרים האחרים אנשים שאינם נאמנים עליו, ואולי מחר לא יהיו עמו אנשים שאינם מבני ברית, ושמא גם ילך עמנו למקום אחר". 

"אתמהא" – חזר הצעיר לספקותיו – "הרי הדרא קושייתי לדוכתא. אם באמת חשק לדבר אתנו באין איש שומע ומקשיב לו, מי מנע בעדו לצאת עמנו מן הבית אל הגינה או לבקש מקום מסתור?".

"יפה הקשית" – חש ראש השליחים להפריך את קושיית חברו, ועל מנת שלא להכלימו פתח בשבחו. "הרי אנו באנו אליו במפתיע, ואין אנו יודעים את אשר מזמנת לו עבודתו. מובטחני שהוא טרוד בעסקי ההשפיטאל ואינו יכול להעניק לנו את זמנו ולהרבות דברים עם אורחים שלא ידעם. והרי שמעת כי ראש הרופאים נסתלק לבית עולמו והוא לבטח ימלא את מקומו עד אשר יבוא ראש חדש לבית הצדק". 

עוד הוא מדבר, ועיניהם ראו עגלה רתומה לסוסים מתגלגלת על אבני הכביש ופעמונים מקשקשים בצווארי הסוסים. היא נעמדה בפתח ההשפיטאל ומבטנה הגיחו אנשים נושאים בכיסא איש דל גוף וחיש נבלעים אל תוך הבית.

"מכאן ראיה לדבריי" – אמר הבכיר. "בהשפיטאל אין מי שיודע את עתו, החולים מתי ימותו והעוסקים בהם מתי יתפנו ממלאכתם". 

השניים האחרים לא ענו והשלושה פנו לדרכם. ומה עשו השלושה בשארית היום אין זה מעניינו, כי אם מה היה להם למחרת היום בשובם אל ההשפיטאל.

*

 אמר המביא לבית הדפוס: ראו מה בין מספר סיפורים של ימינו לבין מחבר משכבר השנים. בעל הסיפור הזה נצמד אל לב הסיפור ואל עיקר העלילה, וכל הדברים האחרים לא היו כלל מעניינו. לא מראה פניהם של השליחים ואפילו לא הבגדים שלבשו. ולעומתו, סופרי ימינו מעדיפים את הטפל על העיקר ואת התפל על הנעים, שהרי אם לא כן יסרבו בעלי ההוצאות לפרסם את ספריהם ויטענו כי הם משעממים ואינם מרתקים, ועל כן הם מפרטים באריכות ובהרחבה על המקום שבו סעדו את לבם, ואם ערבה לחכם הארוחה וכמה מנות היו בה, היכן יצאו לטייל ומה שתו ובמי פגשו, והכל מפורט כיד הדמיון הטובה או הרעה שבה בורכו. אבל אני קבעתי לי את הכלל שלא להוסיף על סיפורו של המחבר האלמוני. ואם חשים אתם בחסרון בסיפור רשאים אתם להשלימו כטוב בעיניכם.

*

ויהי למחרת. ומפי חכמינו למדנו כי אין ויהי אלא לשון צרה: כבר בבוא האנשים בשנית אל ההשפיטאל, ראו מול הפתח שני סוסים שחורים רוקעים בפרסותיהם על אבני המרצפות של הרחוב. בלב כולם עלתה הסברה הנכוחה כי הסוסים ביקשו להימלט מן המקום הנורא שבו נופחים אנשים את נשמותיהם, שהרי ידעו כי המרכבה הרתומה להם בקורות עץ שחורות, אחת דרכה ללכת אל בית בית הקברות בקצה העיר, והוא מוליכה לשם מתים אל קברותיהם. המרכבה הילכה אימים על כל רואיה, שכן שחורה היתה כפחם וחלונות לא נקרעו בה, שהרי אין המתים רואים מאומה גם אם לא היו עוטפים אותם בתכריכים. גם שלושת השליחים נרעשו. הכל יודעים כי בני אדם נולדים למות, אלא שקשה היה להם לראות את דרך כל בשר בעוד הם מצפים לשמוע בשורות טובות. 

שלושת השליחים העתיקו את עיניהם מן המראה הקשה ונחפזו אל תוך הבית. ואז נגלה אליהם האיש ופניו נהרו:

"יפה. באתם ברגע הנכון. הנה מיד נצא לדרך. היום פנוי אני מעבודתי כאן". 

האיש הוביל את האנשים אל מחוץ לבית, ואז הורה להם לעלות על עגלת המתים. הם שמעו בקולו, ואף דימו כי בעגלה הזאת לא יאזין להם איש. אבל לפתע נפל לבם, כי הבחינו שהאיש לא עלה עמהם אל העגלה. ועד שהחלו לגשש באפלה למצוא את מקומם, שמעו את קול משק הפרסות על הדרך ואחר כך קול מצווה בספרדית: 

"שבו בשקט ואל תנסו לצאת מן העגלה".

בתוך האפלה עלתה אש בעששית, ולאורה ראו ארבעה נזירים בגלימות שחורות ובברדסים על ראשם.

"אמרתם שבאתם מטולדו, אבל באמת אתם מגרנדה" - שמעו קול המדבר אליהם מתוך הברדס. "מרגלים אתם, של הכליף, ובאתם לרגל את הארץ הנוצרית הזאת". 
פרק לט  - מרגלים 
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-
אין זאת אלא שנפלנו למלכודת פתאים – אמר צעיר השליחים – וכבר נאמר אין אמונה בגוי אף שהוא מרמז לנו כי מבני ברית הוא 

-
ומן הפח אל הפחת -   הוסיף חברו לגודל המצוקה .

אבל הבכיר בחבורה נצר את לשונו וישב דומם, אף כי פניו נראו קדורניים. ואל לבו אמר כי יש פליאה גדולה במה שעלתה להם, ומכל מקום החכם בעת ההיא יחריש וימתין לבאות . ולד' הישועה.  ועל מנת לרומם את רוח חבריו ששפלה אמר בלחש – שלוחי מצווה אינם ניזוקין
האיש בברדס התבונן בהם – שפתכם שאתם מדברים בה כך דומה עלי    כשפת האנדלוסים המוסלמים, ובכן תודו כי מרגלים אתם.

הבכיר בחבורה סימן לחבריו להחשות ואמר – אין אנו מרגלים  ואף  שבקיאים אנו בשפת עם הארץ באנדלוסיה אין אנו מדברים בה, כי לנו היהודים שפתם היא שפת עם לועז ומה ששמעת יוצא מפינו היא שפתם של היהודים. ואנחנו יהודים הננו 

עתה , כמוצא שלל רב , הנזיר הרים את קולו –  אם יהודים אתם הרי לבטח שמרגלים הנכם . יהודי, כך הננו יודעים  אחת טבעו להיות איש רע מעללים  וכולו נכלולים ואין לבטוח בו. רק את טובתו הוא מבקש ואך לכיסו הוא נאמן  ושום שלטון אינו יכול שים בו מבטחו. ומי שיבטח בו סופו שיפול ויינזק.

-
ישמע אוזניך את אשר בפיך . אם אין נאמנים לשלטון וכי איך זה  ניטול על עצמנו שליחות מסוכנת ולמענו של שליט אשר הכל בהישפניה כבר  יודעים כי בא קצו וכי המלכים הקתולים סוגרים עליו מכל העברים ועוד מעט גם נחלתו תיפול בידם.

-
ובכן מדוע באתם לעירנו ? מי הוא אשר שלחכם לגנוב את הגבול ולבוא להשפיטאל? 

ובעוד הנזיר עוטה הברדס השחור מסיים להקשות ומרוצת העגלה נעצרה.  וכאשר שכך משק הפרסות של הסוסים על אבני המרצפות בא בפתע לאפם ריח הים הגדול והם שמעו אף את המייתו. ואז ניגשו הנזירים אל השלושה ועל ראשיהם שמו ברדסים לבל יראו דבר, ואחר כך הניחו  כפות ידיהם על כתפי האנשים וציוו – קומו, אחזו איש ביד שכנו ורדו מן העגלה ואנו נדריך את צעדיכם. 

הם פסעו בשורה. עקב בצד אגודל ומדי פעם נתקלו רגליהם בצרורות אבנים ואלמלא החזיקו זה בזה היו כושלים ונופלים. והנזירים צחקו בקול ואמרו זה לזה -  אין היהודים  מכירים כלל את הדרך הישרה ועל כן יגששו באפלה. יהודים תמיד מגששים באפלה ואינם יכולים לראות את האור באשר הוא מאיר.

והאנשים תוך כדי הליכתם חשו שהם  נכנסים למקום סגור, שהחום בו רב יותר מאשר מחוצה הלו וגם אוירו מעופש וטחוב והמשיכו בדרכם אחרי הנזיר המוליך אותם
-
אנחנו במערה – אמר הצעיר  ובעוד המילים הלל ויוצאים מפורשים נחרד   הבכיר בשליחים ותיכף התאמץ   להחשות את הצעיר – ומה הפלא בדבר-  אמר- הרי  בכל  חופי האוקיינוס חותרים להם המים התקיפים מחילות, ונקיקים לרוב. שהרי למדנו החכם מכל אשם כי אבנים שחקו מים .  וגם הצעיר הבין עתה  כי אם בכל זאת  יש בהם יודעי שפת קודש שמא   ישכיל להבין מבין כותלי דבריו של  הצעיר   כי ידועה  למפרע  לשלושה מערה אחת בעיר.

אבל אז עצר הנזיר ההולך בראש השיירה כמשכוכית ואמר לאנשים שבו לכם על הרצפה. אחר כך עלה באפם ריח אש דולקת ועשן עולה ממנו והנזיר פקד השליכו מעליכם את הברדסים. הם עשו כמצווה עליהם כי דרכו של עולם שהאדם ההולך בחושך ירא לנפשו יותר מזה שאינו שרוי באפלה. אבל גם כאשר הסירו מעליהם את הבד העכור לא ראו דבר שכן עיניהם נזקקו לזמן כדי להבחין בלפידים המאירים את מקום מושבם. וכאשר אורו עיניהם והנה הם בתוך חלל גדול דמוי קמרון אשר מסתיים בתוך מבואה אפלולית. ובעודם בוחנים את מקומם והנה ראו עיניהם כמה מכשירים שלב האדם אינו מתאווה אליהם שהרי לא נוצרו אלא לענות בהם את הגוף .

ובכן אמר הנזיר הדובר מצפה אני לשמוע מכם רק דברי טעם ואמרי אמת. אין את נפשי לאלץ אתכם לגלות את צפונותיכם אבל אם תלכו עמי בכחש דעו לכם כי מזומנים עמי כאן כלי חקירה שאין מי שיוכל לעמוד בפניהם. 

והשלושה כאיש אחד נמנו ואמרו – יהודים אנו. כנים אנחנו . ולא באנו הנה בשליחות מוסלמים.

-
את זאת כבר שמעתי מפיכם – אמר הנזיר . 

-
לא נוכל לומר אלא את האמת- אמר השליח הבוגר. 

-
ובכל זאת מה הביאכם אל  העיר הזאת?

-
איך נוכל לרצות אותך ולהוכיח לך כי האמת נר לרגלנו ואין אנו מרגלי חרש?  

-
זאת אותיר לכם לעשות- השיב הנזיר. ואם לא תגלו מעשיכם כאן כי אז אורה למענים לקחתכם אל הסד והמלקחיים אשר עמהם עוקרים שיניים ועם השיפודים המלובנים אשר יצרבו בעור פניכם ויסמאו את עיניכם. ואני בטובי מבקש את טובתכם ורוצה לשמוע את האמת מפיכם מבלי לענותכם ולראות בסבלותיכם
השליח המבוגר מן השלושה התנער מעפר וקם ואחר אמר – שמע נא איש. אם תרצה לענותנו עשה זאת תיכף ומיד. אין אנו פוחדים ממך ומחבריך. רק את האלוקים אנחנו יראים. ואתה כנראה איש רע ואכזר ועל כן אינך מאמין לנו. 

-
אתה טועה יהודי. אין אני איש רע. אבל עלי לחקור  אתכם לבל תביאו רע על ארצי
-
שמע נא. יהודים אנחנו. מבני גרנדה. וכל עיסוקינו הוא בלימוד תורתנו הקדושה. 

-
ואם כן למה באתם לארצנו?

-
אנו כולנו תלמידיו של איש ישיש וחכם., אשר בפינו יכונה איש האלוקים. והוא יודע עתידות וקורא מחשבות. על כן  גילה לנו מה שגילו לו מן השמיים  ואמר דעו לכם כי כאשר יגמרו המלכים לכבוש את כל ארץ הישפניה יגזרו עלינו גלות, אם לא נאבה להמיר את דתנו בדתכם. ועוד אמר לנו כי פורטוגל תהיה לנו מקלט בצאתנו לגלות. והוא ביקש שנבוא לפורטוגל לראות אם טובה הארץ אם לא . ועוד אמר לנו לכו תחילה אל דון יצחק אברבנאל היושב בטולדו
-
ובכן זעק  הנזיר כמוצא שלל רב  – הסגרת עתה את סודך שהרי דון יצחק בגד במלכנו ובעור שיניו נמלט להישפניה. 

 פרק מ' – מיטת סדום 
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שני השליחים הצעירים נתנו את עיניהם בחברם הגדול כמבקשים לדעת מה ישיב על השאלה הקשה הזאת. כבר בהישאל השאלה הראשונה אמרו עיניהם אלו לאלו, כי מוטב יעשו אם יגזרו על עצמם שתיקה. לעת כזאת עליהם לבטוח בחכמתו של חברם ולהתפלל כי ממרומים ינחה אותו צורם וגואלם מה להשיב לאכזרים שלכדו אותם בעורמה. 

השליח המבוגר לא מיהר להשיב דבר את חוקרו הנזיר, ואז אמר:

"האם לא תדעון כי רק עלילת שווא של מי שקינא בו, בדון יצחק המכובד והישר באנשים, העלילו עליו בפני המלך? דון יצחק לא חרש רע על מלכות פורטוגל ורצה אך בטובת המלך ובהצלחת הממלכה. והרי אומרים כי גם המלך שוב אינו חושב רע על דון יצחק והתנחם על אשר אילצו לנוס על נפשו". 

את הדברים האחרונים האלה בדה השליח מלבו, כי סבר שהדברים יעשו רושם על הנזירים, מה עוד שאינם בקיאים בטיב מחשבות המלך. ואכן התשובה, גם אם לא הניחה את דעתו של החוקר, בכל זאת לא הניחה לו להמשיך ולדוש בה שהרי לא עליה תהיה תפארת החקירה. על כן נצנצה בו שאלה, שבעודו על שפתותיו ידע כי היא השאלה הנכונה ביותר להישאל: 

"ובכן, אתה אומר שדון יצחק לא חטא ורק בשל עלילת דברים ברח מארצנו להישפניה, ומי אני כי אחלוק עליך בחקירה זאת. ואולם הגד נא לי, יהודי, מה הביאך דווקא אל בית הצדק ההשפיטאל, אשר עם עובדו הנאמן באתם בדברים".

"יפה שאלת" – השיב לו השליח מבלי נדנוד עפעף. עוד בעלותם על המרכבה, וכאשר התחוור לו בפחי נפשו כי נפל בפח הכנסיה העריצה, הבין כי ענין זה מן הדין שיעלה בחקירה. ואת אשר עלה בדעתו כבר אז, השיב עתה לנזיר:

"הדברים פשוטים עד מאוד, הוד מעלתך. והרי כבר הודעתיך את טעם הליכתנו ללישבוא. אנו תלמידיו של איש יהודי ישיש וחכם, אשר בפינו יכונה איש האלוקים, והוא יודע עתידות וקורא מחשבות, ועל כן גילה לנו מה שגילו לו מן השמים כי כאשר יתמו המלחמות בין המוסלמים לבין המלכים וידם תחזק על כל ארץ הישפניה, או אז יגזרו עלינו גלות אם לא נאבה להמיר את דתנו בדתכם. ועוד אמר לנו, כי פורטוגל תהיה לנו ארץ מקלט בצאתנו לגלות, והוא ביקש שנבוא לפורטוגל לראות אם טובה הארץ אם לא. ועוד אמר לנו: לכו תחילה אל דון יצחק אברבנאל היושב בטולדו וממנו תשמעו על הארץ הטובה הזאת ועל חכמת האנשים, והוא אשר ייעץ לכם היכן להתיישב. ואמנם דון יצחק אמר לנו כי כל מקום בפורטוגל אשר יש בו יהודים טוב הוא להתיישב בו. 

"ואנחנו אמרנו אל לבנו: הרי בין הבאים גם חולים וגם זקנים, הבה ונתבונן אפוא אם יש כאן רופאים מומחים אשר יוכלו לסעדם ולאוששם. ודע לך כי חכמינו ציוו עלינו לא לדור בעיר שאין בה רופא". 

אבל הנזיר לא התרצה, ובכל מה שהשיב לו השליח בחכמתו לא היה כדי להפיג את החשד מלבו, ועל כן מיהר להקשות – "משונה הדבר בעיניי שלא הלכתם לתור אחרי מקומות מרפא לאנשים שטרם נגזר דינם למוות והלכתם הישר את המקום אשר כל באיו לא ישובון. כי כל מי שיבואו אלינו, אם אמנם יאות המלך לקבלם, חולים אנושים הם".

"שמע נא, כבודו. אנחנו היהודים אומרים כי סוף מעשה במחשבה תחילה, ואשרי אדם שזקנותו לא ביישה את צעירותו – כלומר, שהרבה פעמים סוף הדברים מלמד על תחילתם. ועל כן, במקום שההולכים למות זוכים בו לחסד ולרחמים ואינם נופחים את נשמותיהם גלמודים ועזובים, אות הוא כי אדוני העיר מיוסדים על מידות טובות ונאמנות ולבטח גם הרופאים המטפלים בסתם חולים יעשו את מלאכתם נאמנה. ולעומת זאת העיר אשר בה מושלכים הגוססים לנפשם ככלי שאין חפץ בו והם מתים כמות חיות השדה - לא טובה היא לנו, שתורתנו ציוותה עלינו ונשמרתם לנפשותיכם מאד".

הנזיר לא נחפז לענות לשליח. פניו קדרו והוא קם ממקומו והלך אל חבריו הנזירים. הם יצאו מן האולם של המערה ונבלעו אל תוך האופל. ראש השליחים סימן באצבעו על פיו לחבריו להחשות ולא לומר מאומה. 

הם לא ידעו כמה זמן נותרו מבלעדי שוביהם, ובתום הזמן הזה חזרו הנזירים והמנהיג שפשף כפות ידיו זו בזו ואמר – "איש חכם אתה, ומרגלים ושוטרי חרש מטבע עשייתם במסתרים, מומחים הם בהונאה ובגניבת דעת הבריות. ועל כן אין לנו אלא דרך אחת, להביאך אל הסד ולענותך למען נדע את האמת, ואז נדע אם בינתך וערמתך יעמדו לך בתכוף עליך הייסורים".

שני נזירים יצאו מתוך האפלה והם נושאים בידיהם מיטה ארוכה אשר ברגים גדולים מצויים בשתי קצותיה ולוחות עץ כבדות מונחות עליה. ללא אומר ודברים הקימו את השליח, שמו אותו על המיטה בין הברגים והלוחות וקשרו את זרועותיו ואת ארכובותיו ברצועות עור אל הברגים.

"הסכת ושמע, יהודי. אין אנו רוצים לענותך. אבל אם תמשיך לכחש לנו, נמשיך לענותך עד אשר תודה או תיפח את נשמתך".

 ובעודו מדבר החלו הנזירים המענים לגלגל את הברגים. ואז חדלו.

"עדיין יכול אתה להתוודות" – אמר הנזיר המפקד. 

"דובר אמת אני, והאלוקים בשמים עדי. ואתם נבלים, אין יראת אלוקים בלבכם".

ושוב סובבו הנזירים את הברגים עד אשר נמלטו זעקות של כאב מפיו של המעונה. הוא רצה לקללם, אך המילים לא יצאו מפיו".
פרק מ'א – מבחן האש 
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"איש צעיר, מוקיר אני עד בלי די את גבורתך ואת אומץ לבבך" - אמר הנזיר המצווה – "אלא שהמכונה הזאת חזקה ממך. חסונה ואיתנה היא מכל איש, וכבר שיברה בכוחה אנשים גדולים וחסונים כאלונים. כי זאת הארורה, אין נשמה בקרבה ורחמים לא ידעה. רק לענות בני אדם נועדה מיצירתה, ולהוציא לחלץ מפי בריות רעות וחטאות שאין אמונה בלבם, את כל נכליהם. 

"והנני מודיעך בזה כי לא אכזר אני מחסרי הלב, אלא לבי דווקא לב בשר הוא ורחב כפתחו של אולם, ועל כן הנני חנון ורחום; אין אני עושה כאן אלא את חובתי למולדתי ולמלכי ולכנסיה, ולבי כואב בקרבי כמעט כלבך. אלא שלבך חורש מזימות ואין תוכך כברך, ואילו אני חס גם על האכזרים ועיני דומעות בשומעי את זעקותיך. 

"והנה, עתה הריני מצווה להרפות את הלחץ אשר הסד לוחץ אותך, למען ירווח לך מעט ואולי תימצא לך הבינה להבין כי גורלך בידיך ואתה תחרוץ את דינך. ועל כן שוטח אני את תחינתי אליך: חוס ורחם על נשמתך ותן תודה על מעשיך. ואם תסגיר לנו את שמות האנשים בעירנו אשר אליהם כבר התוודעתם, או שטרם הזדמנו לכם, אולי יואיל מלכנו לחוס עליכם וייתן לכם מחילה בשם גואלנו". 
והנזיר גמע אוויר מלוא חזהו, כי מרוב דיבורו אדמו פניו ועיניו נתבלטו קמעא מתוך חוריהן, כאילו גוו הוא זה המוטל בין המלחציים ולא גוויית האיש העיקש שבא מהישפניא. 
ראש השליחים לא השיבו דבר. לא משום שיבשה לשונו לחכו ושוב לא יכול היה להוציא הגה מפיו כי נסתם לועו בדחוק אותו המכונה בין זרועותיה, אלא משני טעמים: האחד, ששוב לא עלתה בדעתו כל מחשבת תושייה, והשני, שהרי לא כיזב כלל באומרו לנזירים מנין באו ולמה באו בשעריה של העיר הזאת. ועל כן שתק.

"פתח פיך, יהודי" – דחק בו הנזיר. אבל האיש המעונה לא השיב אלא חשק את שפתותיו ובלבו כבר עלה בדל מחשבת ייאוש כי טוב מותו מחייו. ואולי באמת נגזר עליו משמים להשיב רוחו ליוצרה במקום הזה. וברוב צדקו לא עלו בו כלל הרהורי חטא כלפי שמיא, שאף שבידוע מובטח להם לשליחי מצווה שלא יהיו ניזוקים כלל - הנה הוא שהלך לו מביתו לנוד בארץ במצוות איש האלוקים מעיר רמון ספרד, נפל בידי עכו"ם נושאי הפיגול המשומם, ועתה לכוד לכד בין המשפתיים ורק כפשע בינו ובין חבריו לבין המוות מידי הרשעים אשר בשם משיחם הנואל יענו אותו. 
עתה ידע הנזיר כי היהודי עומד בסירובו, וגם אם ירבה את לחצו לא יתוודה אלא ימות על רשעו. ועל כן גמר בנפשו להתחכם לו. שהרי אם זה אינו חס על חייו ומוסר את נפשו עבור הממונים עליו, אולי יחוס על חיי חבריו. על כן גמלה בו המזימה לצוות לענות לנגד עיניו את חבריו, ועל כל עינוי ילחש באוזנו: 'בגינך אלה מתים ואתה בעיקשותך דוחף אותם אל בור קברם'.
ותיכף צירף מעשה למחשבה, שהרי סוף מעשה במחשבה תחילה הוא ענין מקובל גם אצל אומות העולם, ובמיוחד בבואם להרע ליהודים. על כן לחש הנזיר מה שלחש באוזני חבריו, והם יצאו אל מבוא המערה ותיכף שבו ובידיהם מחתת גחלים. אחר הציבוה על רגליה, וכבר נמלא המקום עשן ובאפם עלה ניחוח העצים שהאש אוכלת אותם ומשלחת מתוכם גצים. אחר כך הביאו מוט ברזל ארוך ומעוקל, בקצהו הקהה ידית עץ לאחוז בו בבטחה ובקצהו השני אין דבר, אלא חד הוא כמאכלת. 
הנזיר לא אמר דבר, אלא טמן את קצה המוט במחתת הגחלים והיפך בהם כבחררה. ואז פנה אל שני השליחים האחרים והעמידם איש מול אחיו נוכח האיש המעונה שבתוך המכונה. אחר רכן לעברו ואמר בקול גדול – "בברזל המלובן הזה אגע בפני חבריך, וכאשר יצעקו באכול הברזל המלובן את בשרם, אשאלך האם תואיל להתוודות.

"אם תשיבני: 'מוכן אני', אניח מידי את הברזל. ואולם אם שוב תסכור את פיך, אשיב אותו אל בין הגחלים הלוחשות ואחרוט את אות השתי וערב על מצחם. וחי נפשי כי אנקר גם את עיניהם. ודע לך, כי לא אני עושה את הדברים הנוראים הללו - אלא אתה. ואם יצעקו, לא אלי יזעקו אלא אליך".
הנזירים דחפו את האנשים עד שניצבו זה לעומת זה.
"בידיכם הברירה" – אמר הנזיר – "להינצל מן האש וגם מן המשפט, אם תגלו את אוזני מהו הסוד אשר אתם מסתירים מאתנו". 
"כל אשר אמר חברנו אמת הוא, ואין אנו מסתירים דבר", טען האחד, והשני המשיך – "אנשי שלום הננו ומורנו הדגול הוא אשר שלחנו לארץ הזאת, כי בה ימצא עמנו מקלט". קולם רעד בדברם ואחר שתקו.
הנזיר טמן את הברזל בין הגחלים עד אשר האדים קצה הברזל והיה כצבע הארגמן בבגדי הנזיר. הוא נופף בידו את המוט וקרב אל האיש המעונה – "הבט וראה את הברזל המלובן", אמר לו, ואז חזר ושוב טמן את הברזל בין הגחלים, ותיכף ניגש אל אחד משני האנשים הניצבים וסובב אותו לבל יראו האחרים את פניו בהיחרך בשרו. ואז קירב את הברזל אל פני האיש ולחש באוזנו בשפת היהודים – "צעק, נערי, צעק בכל גרונך כאילו נעצתי את הברזל בפניך".
פרק מ"ב התוודעות
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"אל תלחש" - לחש הנזיר באוזני השליח הצעיר – "צעק בקול גדול. זעק זעקה גדולה ומרה, שאם לא כן אגע בברזל המלובן הזה בחוטמך עד אשר שוועתך תישמע למרחקים". הנזיר קירב את המוט אל פני הצעיר, וכאשר זה חש בלהט החרב המלוהטת על פניו, זעק תיכף ומיד כאותו שור בעת שעוקדים אותו בבית המטבחיים. 

וכשנחה דעתו של הנזיר נפנה אל ראש השליחים המוטל אפרקדן על מיטת סדום של הנזירים וכל גופו בלוע בין המלחציים כבתוך צבת, ואמר לו: "שמעת את רעך זועק, ועוד מעט קט והוא יתחנן כי תחוס על חייו, שהרי את שתי עיניו אעקור אחת לאחת - אלא אם תחדל להעמיד פנים כאיש ישר דרך ותגלה לנו את סוד נכליך אשר הביאוך לעיר הזאת לגלות את סודותיה".

ושוב הלך הנזיר אל הצעיר ובדרכו טמן שוב את הברזל בין הגחלים הלוחשות, וכאשר קרב אליו לחש לו – "צעק נערי, צעק והתחנן כי אחוס על עיניך".

ראש השליחים התאמץ לקום ממקומו, אלא שלא עלה בידו מחמת המוסרות ולחץ הברגים שלא הניחוהו אפילו לזקוף את ראשו מעל המיטה. ואז, בקול ניחר של מי ששפתיו יבשו ולשונו צחיחה מרוב ייסורים, אמר: "רשע ארור שכמותך. הנח לו, לצעיר הזה, ואל תשלח אליו את חרבך, כי הוא אינו יודע מאומה. כי רק נלווה אלי בתמימותו עם חברו השני, וזאת יען כי לפי מנהגי דתנו ההולך יחידי בדרך מסכן את נפשו, וכמאמר מלכנו החכם 'החוט המשולש לא במהרה יינתק'. ועל כן אם תבטיח לי כי תשלח לחופשי את שני רעיי אגלה לך את פשר שליחותי, וכאשר אבדתי אבדתי".

הנזיר שתק. הוא פסע הלוך וחזור ומבין כותלי פניו ניכר היה כי הוא שוקל בינו לבין עצמו מה להשיב. ולבסוף אמר: "אעשה כדבריך". 

"ואיך אדע כי תשחרר את הנערים ולא תעליל עליהם עלילות דברים?".

"אני נותן לך את דברתי, והריני נשבע לך בכל הקדוש לי כי לחופשי יצאו".

הנזיר הורה לחבריו להביא את הנערים אליו ואמר להם: "חופשיים אתם לנפשכם. לכו לכם לדרככם".

הנזיר שחרר את אסוריו של ראש השליחים והביא לו ספל מים להשיב את נפשו. וראש השליחים קם ממיטת עוניו, אך בעת שמתח את ידיו ורגליו להשיבן לתחיה, הסתחרר עליו ראשו והוא חישב ליפול. ואלמלא הנזיר שהיה לו לעזר ואחז בשתי ידיו, היה נופל אפיים ארצה. שכן זה טבע האדם, שגם אם בריא וחסון הוא כאלוני הבשן ודמו זורם בעורקיו כבנהר שוטף, אינו יכול לשוב לאלתר לתקנו לאחר שעינו את בשרו ומחצו את איבריו.

כאשר רווח לו מעט אמר ראש השליחים לנזיר: "את מלתי אקיים. שוב איני יכול לשאת את כל אשר עוללת לנערים".

"דבר ואשמע" – אמר הנזיר ופניו אורו, וסבר פניו שהתהפך מרע לטוב העיד בו כי מצפה הוא לשמוע את הווידוי יוצא מפורש מפיו של המרגל.

"שמע נא. אמנם יהודי אני, אך גדלתי בין המוסלמים אשר באנדלוס ונפשי דבקה בהם. ובימים האלה פשטה בממלכת גרנדה הדאגה מה יאונה להם אם בני אמונתך יכבשו גם את גרנדה. על כן ציווה עלי הווזיר הגדול ללכת ללישבוא ולחפש בה את בני אמונת מוחמד אשר נותרו בארץ הזאת ולבקש להם לחוש לעזרנו, בממון ובכלי נשק. וממנו שמעתי כי כמה מצאצאי המוּרים עלו לגדולה בארץ הזאת ולהם כח ושררה רבה ועודם מקיימים מצוות נביאם בסתר, אינם אוכלים בשר חזיר ובבואם לכנסיה עוצמים את עיניהם לבל יראו את דמות הפסלים שעל הכתלים, ובסתר הם נשבעים כי רק מוחמד הוא נביאם וכי אין אלוקים אלא אחד". 

"האם פגשת בהם?" – שאל הנזיר.

"לא. לא פגשנום. כי טרם עלה הדבר בידינו. ואולי אם לא הייתם עוצרים בעדנו כבר הייתי ממלא את שליחותי".

"והשניים אשר באו אתך לא היו בסוד העניין הזה?".

"כבר אמרתי שאנו היהודים חוששים לצאת לדרך באין מלווים, ומשום כך לקחתי אותם אתי".

"והם לא שאלוך מדוע זה תלכו ללישבוא?".

"הנח להם. הם חושבים כי באנו לחפש את אחינו היהודים. שהרי הכל בגרנדה יודעים, כי כאשר שני מלכי קסטיליה וארגון ייקחו מן החליף את שארית אנדלוס ושוב לא תהיה ממלכה של בני מוחמד בספרד, או אז יגבר לחצם על היהודים להמיר את דתם. כי המלכים וכל ההגמונים בספרד, והנזיר טורקמוודה השולט במלכה הפתיה, מקנאים בעושר היהודים ועוד יותר בעושר הנוצרים החדשים, ומחפשים תואנה לסלקם מן הארץ ולרשת את אחוזותיהם. כי כידוע לך, היהודים בספרד עשו חיל, ויותר מכל עלו לגדולה צאצאי היהודים אשר המירו את דתם בגזירת הכנסיה והמלך בימים ההם לפני מאה שנה. ועכשיו לא יראה הדבר תמוה בעיניך מדוע זה באתי אני היהודי לעירך לבקש עזרה עבור הכליף".

והנה, עוד בטרם כילה ראש השליחים את דברו, וכבר פשט מעליו הנזיר את הגלימה, הסיר מעל צווארו את הצלב והשליכו על הארץ. ואז חיבק את ראש השליחים, נשק לו ואמר: "סלח לי אחי. עמדת במבחן ולא הסגרת את סודו של דון יצחק. עכשיו נוכל להביאכם בסוד הארגון".
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"יעלו ויבואו שני המלווים" - האיץ הנזיר החוקר בחבריו לצרף גם אותם אל החבורה ולשמוע אותו מתוודע אל אחיו.

וכאשר באו השניים ממעמקי המערה, לשם הגלום הנזירים, ומראה פניהם ענה בהם כי אינם יודעים אם מהתלים בהם או שמא מתאנים להם - אמר להם ראש הנזירים: "הסירו דאגה מלבכם וגם כל שמץ של תרעומת. אחיכם אנחנו. כמותכם, בני אברהם יצחק ויעקב הננו, ואנו שומרים את התורה וגם הוגים בסתרי סודותיה.

"ואם תתמהו עלינו למה זה התראינו בפניכם כנזירים וכשוטרי חרש של הכנסיה - אין זאת אלא שיפה שאלתם. ואמנם מבין קמטי עיניכם רואה אני שאכן זאת תבקשו לדעת.

"ובכן, דעו לכם כי רק מחמת שפיקוח נפש דוחה את התורה כולה שמנו על צווארנו את סמל השתי וערב. ומחכמינו למדנו, כי 'אשרי אדם מפחד תמיד' אינו מליצה אלא דבר הלכה למעשה, ובייחוד בהיותנו בארץ הגולה תחת הצלם. ועל כן, כאשר באתם אל ההשפיטאל ושאלות בפיכם, נפלה עלינו חרדה, ומי לידינו יתקע שאין אתם מרגלים שבאתם לגלות את סודותינו".

"סודות, אמרת?" - קטע אותו השליח המבוגר והתפרץ לדבריו בעודו נאנח מן הלחץ אשר לחצה אותו מיטת סדום שהניחוהו בה כדי לבחון מי הוא ומה הוא – "והרי ההשפיטאל הוא מקום שבו בני האדם מסתלקים להם מן העולם ונופחים את נשמתם, ומה סוד יש בדבר? והרי זה כל האדם, והחיים נולדו למות בבוא שעתם?".

"רואה אני שאין בך מידת הסבלנות. וכי בגרנדה, תחת הישמעאלים, לעמא פזיזה נהייתם?" - הנזיר המדומה סנט בו בשואל והוסיף – "כתר לי זעיר, ואם תאזין – תדע".

"אם כך הדבר" – אמר ראש השליחים ויותר משמינית של תוכחה בקעה ועלתה מדבריו – "ואם אכן מתכוון אתה לגולל לנו את סיפורך דבר דבור על אופניו, שמא תחוס עלינו תחילה? שהרי עד לפני שעה קלה התעמרת בי ואיימת על הצעירים, ומתחת לבגדי בשרי שותת עודנו דם; ועל כן, למה תיחפז ותדחק בנו לשמוע את לקחך? או שמא, בלישבוא אצל אחינו היהודים אין חמלה בלבם... טוב תעשה אם תביא נא לי מושב שבו אנוח בנחת להפיג את ייסוריי, וצווה כי יביאו וכסאות לחבריי. עומדים הם, עלובים אלה, על רגליהם מעת שירדו מעגלת המתים.

"ולמה לא תורה להביא לנו מאכל ופת לחם או למצער מים לשתות? אנא מחל לי על עזות מצחי, אבל אתה, כמי שייסר אותנו ואף עינה - מן הדין שתניח לנו לשוב אל נפשותינו ולשמוח על כי לא חרצתם את דיננו לשבט, ואחר כך נאזין לך בלב חפץ. שהרי גם אנו לא גילינו לך מדוע באנו אל המקום הזה, ומה הורה לנו רבנו איש הפלאים, מדוע שלחנו אל הדון היקר בטולדו ומה שמענו מפיו. ותדע, שגם על המערה ידענו, ועתה מבינים אנו כי זאת המערה אשר חפצנו לעמוד על טיבה".
עודו מדבר וסומק עלה בפניו של מי שרק קודם נדמה עליהם כנזיר ועתה ביקש ליפול על צווארם. אחר כך נראה היה כי דברי השליח הלבינו את פניו ברבים, אבל ראש השליחים לא חש בשל כך לעולם הבא שלו, שהרי בדין אמר את מה שאמר.

"צדקתם ממני. אפילו לשמותיכם לא שאלתי..." - הנזיר החוקר לחש בדברו אליהם מרוב בושתו, אבל תיכף נתעשת – "ותיכף ומיד יביאו לכם לחם לאכול ומיני לפתות ללפת בהם את הפת ומים לשתות, ואם תרצו אמזוג לכם גם יין. כי במערה הזאת לא אמר מעולם אדם רעב אני ללחם. וגם בזה גיליתי את אוזניכם כי אין זאת סתם מערה ממיני המערות שלישבואה השתבחה בהן ככל עיר היושבת שפת ים האוקיינוס. כי המערה הזאת, תחילתה - או שמא סופה – כאן היא בין הנקיקים שמים שחקו את אבניהם, וקצה השני נמצא מתחת לקרקע בית ההשפיטאל. ועל כן תבינו עתה, כי בבואכם אליה חרדנו את כל החרדה הגדולה וחשד עלה בנו שבאתם לחוקרה. אבל ראו ידידיי, שוב אני מלהג כתגרנית פתיה כשבשוק הדגים ואין אני מניח לכם להשיב את נפשותיכם...".

**

אמר המביא לבית הדפוס: המחבר עלום השם שאת דפי סיפורו מצאנו בכריכת מורה נבוכים של הרמב"ם, המשיך לפרט בפרטי פרטים את כל סיפור המעשה הזה. מה אמר הנזיר ומה אמרו השליחים. ומדוע ירדו למחתרת ומה הם עושים במערה. ואולם אני מקצר את הדברים והרי עיקרן תחילה:

בליסבון בירת פורטוגל נאספו ב-1485 יהודים אנשי מעשה, חכמי תורה ואף בנקאים אחדים. הללו, בקשריהם המסועפים בספרד ובפורטוגל צפו את העתיד וגמרו אומר להקדים תרופה למכה. ברור היה להם שכשם שלפני מאה שנים (גזרות קנ"ה - 1395) גזרו המלכות והכנסיה על היהודים להמיר את דתם או למות, ורבים מן היהודים היו לאנוסים וכמעט כולם נטמעו - כך גם עתה, עם גבור עוצמתה של הכנסיה וקנאתה באנוסים העשירים ושאיפתה לכפות על היהודים את דתה, ובייחוד כאשר מלכי ספרד כמעט והשלימו את חיסול שארית מלכות המוסלמים ועוד מעט תיפול בידם גם האחרונה בנסיכויות האסלאם, העיר גרנדה - יש להיערך לבאות.

והם הקימו ארגון, שכיום יכונה: מחתרת. מטרת הארגון היתה להכין תשתית לבריחת יהודים, להקים בית מדרש שבו ניתן יהיה ללמוד תורה בחשאי, וליצור יחידה של משמר שתגן על האינטרסים היהודיים במסווה. וכך היה. והם נעזרו גם בדון יצחק אברבנאל.

כאשר הגיעו השליחים מגרנדה לליסבון, פעלה כבר התשתית הזאת, ורק בית מדרש טרם קם בה. ואת פעיליה הכירה משפחתו של רבי אברהם זכות.  
פרק מ"ד  ( ובו  2 פרקי משנה ) ספינת מבריחים
ליסבון - רנ"ז 1497   
"אגלה לכם סוד כמוס, ומשביע אני אתכם שלא תגלו אותו לאיש, שכן אני מפקיד בידכם את חייו של אדם היקר לי" – וסקו דה גמא ניצב מול בני משפחת זכותוס וארשת פניו העידה בו כי סערה עזה אחזה בו.

"ידידי היקר" – אמר רבי אברהם – "אנא על תעמיד בסכנה איש למעננו. אנחנו בוטחים באלוקינו, ואשר הועיד לנו הוא אשר יהיה. אין בחפצנו להמיט צרה על אחרים".

"זכותוס" – קולו של וסקו רעד – "האלוקים שלחני אליכם, ואני שליחו, ואתה אל תבוז לי ותדחה אותי כפי שדחה אחד מחכמיכם את האיש שבא להסתפח אל אמונתכם, כפי אשר סיפרת לי משכבר הימים. והרי גם זאת למדתי אצלך, כי אחד מן המעולים מחכמי עמך, עוד בהיותו בארץ הקדושה שממנה גורשתם ואליה אתה חותר לבוא בצאתך מארצי - אותו חכם אמר כי העולם עומד על שלושה דברים: על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים. ואף כי אין אני מקיים את תורתכם אלא תורה אחרת, והגם שעבודת דתנו רעה בעיניכם - וזאת כל אחד בארצות הנוצרים יודע, כי רואים אתם בה עבודת אלילים ובשל כך אתם דבקים באמונתכם - הנה ידידי, בדבר אחד הננו מסכימים, כי גדולה גמילות חסדים מכל עבודה דתית אחרת. ואף כי הנזירים אומרים כי לחסד ראויים רק המאמינים בדתנו, בכל זאת גם אצל הנוצרים יימצאו אנשים גומלי חסדים, ללא חשבון וכוונה רעה, וגם אנשים אשר יצילו את היהודים מאימת הכנסייה וגזרותיה. שהרי כולנו בני אדם הננו וכולנו נבראנו בצלם האלוקים".

"מאמין אני לך, רעי" – השיב זכותוס – "ואולם אל תגלה את סודך ואל תאמר לנו מי האיש הזה, שהרי אחד מחכמנו העיד על עצמו כי אל לו לאדם להאמין בעצמו אפילו עד יום מותו. ואכן האיש הזה במלאת לו שבעים סטה מדרך הישר".

"מקבל אני את הדברים האלה ואכן אבן נגולה מלבי. אומר רק, שאדם אחד ממודעי מבריח את המכס ועל כך פרנסתו, ולו כמה וכמה אניות, גדולות וקטנות, ועל גביהן הוא מוליך את סחורתו ממקום למקום. ואם אבקש ממנו הוא יוציא אתכם מן הארץ הזאת ויביאכם אל מעבר לים".

רבי אברהם ניגש אל וסקו וחיבק אותו – "ואף על פי כן אני חושש לך ואיני רוצה שיקרך מקרה רע".

וסקו ניער מעליו את רבי אברהם באומרו – "אני מכבדך מאד ובכל זאת איני נשמע לך. וכבר אני הולך מכאן לדרכי ושוב לא נתראה פנים אל פנים, אך מחשבותי יהיו עמכם באשר אהיה. ואתם הואילו להמתין לאותות ממני, וסימני יהיה הכתובת שבראש האיגרת אשר תאמר: 'על שלשה דברים העולם עומד', וכך תדעו כי אני הוא הכותב. ואם תרצו להשיב לי תשובה, כתבו לי את סימנכם, דהיינו אצטרולב, וכך אדע כי באה איגרתי אליכם. וכדברי הספנים ניפרד בברכת דרך צלחה למסע הגדול במים עמוקים, ובקרוב גם אתם תברכו את הברכה הזאת".

2. ליסבון – רמ"ט, 1489
"שמי יוסף אבוהב, אך בלישבוא שמי נקרא ג'וזה דה פומבל" - פנה אליהם האיש המתחזה לנזיר, לאחר שהשיבו נפשותיהם ולבבותיהם שוב לא הלמו כקורנסים על המתכת הנרקעת. שהרי עד שהאיש - שעכשיו ידעו כבר כי שמו בישראל יוסף לבית אבוהב - לא התוודה בפניהם כי במבחן העמידם, דימו השליחים כי חייהם תלויים להם מנגד כעל חוט השערה. וגם מן הבשורה שירדה עליהם בפתע פתאום צריכים היו לפוש קמעא.

"ואלה רעי חיים וראובן" - הצביע הנזיר על הנזירים שנותרו בגלימותיהם.

"באנו לעיר הזאת ואל המערה, כפי שסיפרנו לאיש בבית ההשפיטאל, כי רבנו איש האלוקים מעיר רימון שלחנו עם המפה העתיקה להקים בעיר הזאת בית מקלט לתלמידי חכמים אשר ישקו את העדרים בבואם מספרד לפורטוגל, כאשר ראה בעיני רוחו", אמר ראש השליחים.

"יודע אני את כל אשר אמרתם לאיש ההוא, אשר שמו בישראל יחזקאל גרשוני, וכאן בפי הנוכרים ייקרא ד"ר שבשטיאן דה למורא, והוא אשר נתמנה להיות ראש הרופאים במקום המנוח דוקטור יעקב דה סילבה. שובו אל רבכם ואמרו לו כי ברוך יהיה, והננו זקוקים באמת לרב ומנהיג למען לא תישכח תורה מישראל. ובבואכם - ואל נא תבואו כולכם כאיש אחד, אלא אחד מעיר ושניים ממשפחה ואט אט תימלא המערה בכם. והבאים יבואו אל ההשפיטאל ואת המדרש נקים בו".

ראש השליחים אמר – "הרשה לי לברכך בברכת כהנים, אותך ואת כל אנשיך, כי כהן הנני. אבל בטרם נשלים אמרינו, עלי להודיעך את אשר אמר לנו דון יצחק אברבנאל, כי אליו שלחנו רבינו בתחילה בדרך אליכם. וכה אמר האיש הנכבד: 'ודעו לכם כי במערה הטמנתי קצת מאוצרותיי, וגם את ספר הפירוש על דברים שקראתיו מרכבת המשנה, כי ספר דברים הוא משנה תורה. ובבואכם הנהר אל המערה, את הכסף והזהב תשאירו בה ותהיה לכם לברכה, ואת הספר תביאו אלי, ואז תלכו לשלום אל רבכם'.

"ואחר נתן לי מפתח ואמר – 'זה המפתח וזה הבית אשר ממנו נכנסים אל המנהרה, והוא של אחד מקרוביי. והמערה וכל אשר בה נתונים לרבכם מתנה גמורה מאתי'".

"יבורך דון יצחק. יודעים אנו על הבית הזה, אלא מחמת שחששנו שמכרו דון יצחק בטרם נמלט על נפשו, לא עלתה בנו המחשבה להיכנס אליו".

פרק מ"ה – הבית ברחוב אזולז'וש
ליסבון–טולדו–גרנדה, רמ"ט (1489)

הבית, אחד מן הבתים אשר הותירה משפחת דון יצחק אברבנאל בליסבון בהימלטם על נפשם מפחד המלך, עמד כל השנים בשממונו, וזאת כי גם הקרוב אשר לו הבית היה בין הנמלטים; שהרי זאת דרכה של מלכות, שכאשר היא גוזרת פורענות על איש רם ונישא היא מצווה לפגוע גם בכל מקורביו, שהרי אם חטא - בוודאי גם הם חטאו, ואם עליו לשאת את עונשו, גם הם אמורים ללקות. וכך איש לא דר בבית ההוא וגם איש לא תבעו לעצמו. ובנקוף הימים אמרו אנשי העיר כי זהו בית של רוחות רעות ועל כן לא באו לתוכו.

הבית, אשר כפי שאמר להם היה ברחוב אזולז'וש, היה סגור ומסוגר על מנעול גדול וחלונותיו סגורים בתריסי עץ כחולים שצבעם דהה בקרני השמש, והעוברים ושבים יראו מפניו והיו שאמרו כי שמעו מבין הסדקים שנבעו בכתליו קולות יללה ובכי. המלך בכעסו כי רב על הדון הנמלט ממנו, החרים את כל ארמונותיו שבבירה ומחוצה לה, ואולם אל הבית הזה לא הגיעו פקידי המלך.

"אין אנו יודעים מה טעם נתנו לכך הפקידים" – אמר מי שקודם הכירוהו כראש חבורת הנזירים ועתה כבר שמעו מפיו, בהתוודעו אליהם, כי שני שמות לו: האחד יוסף אבואב - אבל בשם הזה יכירוהו רק יודעיו היהודים הנאמנים, והשני שם נוכרי כאחד מן הקתוליקים מבטן ומלידה בלישבוא, ג'וזה דה פומבל. "איננו יודעים מדוע לא החרים המלך גם את הבית הזה. אין זאת כי מאת האלוקים הוא הדבר, והוא נותר לנו ולכם לפליטה ובו יקים רבכם את מושב תלמידי החכמים וילמד בו תורה".

"ומה נאמר לטובי העיר?" שאל ראש השליחים
"לא נאמר דבר" – השיב יוסף אבואב. "כל מי שיושב בבית דירה בעירנו ואין מי שמערער על כך, לא יוציאוהו מן המקום. בשבתו בבית קנה את חזקתו; וגם השופטים אינם מתערבים בדבר אלא אם כן נדרשים הם להכריע בין הנצים, ובהכירי את נפש תושבי העיר הזאת - איש מהם לא יבוא לפתע פתאום לצעוק כי הבית הזה שלו הוא".

"אם כן משמע הדבר שלמערה הזאת יש שלושה פתחים" – אמר צעיר השליחים – "האחד במרתף השפיטאל בית הצדק, השני בבית העומד ריק ברחוב אזולז'וש, והשלישי - הלא הוא הפתח הסמוי בין הסלעים אשר על המים".

"ברם את הפתח מן הבית השומם אין אנו מכירים" - אמר יוסף. "המערה נפתלת היא, ולה סעיפים לא מעטים, ואנו מהלכים היינו מבית ההשפיטאל אל מקום המים רק בדרך הישרה. מציע אני לכם כי נשוב תיכף ומיד לבית ההשפיטאל, ולעת ערב, כאשר העיר תלך לנום את שנתה נבוא אל הבית".

"עיקר שכחתי!" - ראש השליחים קם ממקומו בבהלה כאילו עקרב דבק בעקבו.  "דון יצחק גילה את אוזנינו כי במערה טמן באחד המקומות גם כסף וזהב וגם אוצר יקר מפנינים - הפירוש אשר חיבר לחומש דברים. שמא מצאתם את המטמונים? שהרי ביקש מאתנו להביא לו את החיבור ואת הממון להותיר לצורכי הישיבה של החכם מעירנו".

"לא" – השיב יוסף, ומבין קמטי עיניו ושפתותיו שנתכרכמו, ניכר כי נצטער צער רב. "לא מצאנו. ולוואי שתמצא האבדה".

"אולי" – אמר ראש השליחים – "טמן דון יצחק את הכסף ואת כתב היד בחלק המערה אשר אינכם מכירים, והוא אשר יוצא מן הבית?".

"יפה אמרת" - השיב יוסף. "ועכשיו הולכים אנחנו אל ההשפיטאל".

ובעוד הם הולכים, פנו האנשים בבגדי הנזירים לסגור את הפתח באבני המקום ובשיחים לבל תיראה המערה מבחוץ. ואף כי אל המקום ההוא אין באות הבריות, בכל זאת סתמו את הפתח סתום היטב, כי בנפשם הדבר.

***

כבר בהגיעם אל מקומו של הבית השומם ברחוב אזולז'וש, לא יכלו שלא להכירו, שהרי בבתים האחרים גרו אנשים ואורות הנרות והעששיות עוד בקעו מהם, ורק הבית הזה, אחד ויחיד, עמד בשממונו כאילו היה פוחלץ של חיה שזה כבר ניטלה פרוותה ממנה.

"על פי המפה נראה כי אין הבית ניצב על הדרך הראשית של המערה אלא הוא מצוי משמאלה מהלך לא גדול" – אמר יוסף.

המנעול העתיק גנח ונאנח עמוקות כאשר סובבו את המפתח הגדול בתוכו לפני ולפנים, וכאשר גם הדלת נעה על ציריה החלודים קידם את פניהם ענן של אבק.

**

אמר המביא לבית הדפוס: אם תגיעו לליסבון, העיר המעטירה והיפה, לא תוכלו למצוא בה, גם אם תתייגעו הרבה, את ההשפיטאל, וגם לא את הבית השומם ברחוב אזולז'וש. ואפילו המערה קרסה ונבלעה במעבה האדמה. כי זאת עליכם לדעת, שהעיר הגדולה חרבה פעמים אחדות. פעם אחת מיד אחרי מאורעות סיפורנו, ב-1531 ואחר כך ברעידת אדמה איומה ונוראה ב-1755, וכמעט שכל שכונותיה חרבו. השכונה היחידה שמכתה לא היתה אנושה היא אלפאמה, אשר דיברנו בה רבות, ואשר לפני הגירושים וההמרות מאונס התגוררו בה אחינו בני ישראל.
אזולז'וש היא אמנות הקרמיקה הנודעת של פורטוגל בימי הביניים. אמני האזולז'וש יצרו גם אריחים מעוצבים להפליא וצבעם כחול, ובהרבה בתים ישנים ניתן להבחין באריחים הנאים הללו. בעל כתב היד כמנהגו לא הרחיב דבר על עניינים בשולי הסיפור, ואולם כשבדקתי וחקרתי התברר לי כי אכן היה ברובע באישה שבעיר רחוב בשם הזה, והוא נקרא על שם בתי המלאכה של אומני האזולז'וש. הרובע הזה חרב ברעש של 1755, וכאשר נבנה בשנית או בשלישית הקימו אותו במתכונת מרווחת וישרה. כיום הינו רובע מפואר ובו והוא הכיכרות המפרסמות של העיר ותחנת הרכבת.

***

ואחרי האבק באו בצווחות העטלפים, וכאשר שבה נפשם של האנשים אליהם, הרהיבו עוז בנפשם להיכנס אל תוך הבית.
פרק מ"ו-  הביאני המלך חדריו
ליסבון, רמ"ט -1489 
עקב בצד אגודל, כשידיהם שלוחות לפניהם כעיוורים המגששים באפלה, הילכו האנשים בתוך גלי האבק ופרש העטלפים ונשימתם כבדה עליהם. הנרות אשר נשאו עמם כבו מחמת האוויר המעופש. הבית היה אמנם שלם מלבר אך מעורער מלגו, בתוכו שררה אנדרלמוסיה. שברי אבנים, ערימות אשפה וגוויות חיות קטנות שימשו שם בערבוביה. עד אשר יוסף, הוא הנזיר המדומה, ספק כפותיו ואמר: "חוששני שלעולם לא יעלה בידינו להתקין את הבית הזה להיות למושב נאות לבני אדם".

"עתה" – אמר ראש השליחים – "רואים אנו בחוש ממש עד כמה נאמנים דברי חכמינו על הפסוק בנביא ישעיהו 'נִשְׁאַר בָּעִיר שַׁמָּה וּשְׁאִיָּה יֻכַּת שָׁעַר', ובמסכת בבא קמא מסביר רש"י את מאמר הגמרא שם, כי 'שאיה יוכת שער', שד הוא ושמו שאיה, מכתת שערים וכותלי בית שאין אדם דר בתוכה".

ואכן, שעות הרבות נתייגעו האנשים בתוך המבולקה המצחינה, ולא יום אחד בלבד עשו שם לפנות את ההריסות אלא ימים אחדים, ולא עוד אלא שהביאו עמם עוד אנשים מההשפיטאל לעשות במלאכה, ואף איחרו בנשף עד אשר סילקו מן הבית את כל מה שהותירו בו השדים אשר איווהו למשכן להם. ואז כאשר רווח לאנשים ההם, רווח גם לבית והוא נתגלה בפניהם בכל גודלו ותפארתו. בית קומות היה הבית ברחוב אזולז'וש, אבל יותר משהיה רם מעל הקרקע היה נסתר מתחת לה. כמה וכמה דיוטות הקימו בוניו בתוך האדמה, וממרתף אחד עברו האנשים למרתף אחר ולא נודע כי באו לקרבו.

ואז גם מצאו את דרך הסתרים המוליכה מן הבית אל המנהרה הגדולה, ובבואם אליה נשמו לרוויה, כי אוויר הנהר הגדול וניחוח מי הים קידמו את פניהם במשבים עזים ורווח להם.

עודם משוטטים ותרים אחרי צפונות הבית, והנה נשמע בעליל קולו של אחד השליחים:

"ראו נא, רבותי" – קרא וקולו נרגש מאד, וכאשר נאספו סביבו הצביע על חישוק גדול שהיה טמון באחד מן הכתלים של המרתף האמצעי. "חישוק זה אומר דרשני, שהרי לא לנוי קבעוהו כאן; והא ראיה, שהערימו להסתירו מעין רואה, אלא שכנראה השדים הם אשר הסירו מעליו את מה שכיסהו".

עוד הוא מדבר, וראש השליחים אחז בחישוק והחל מושך בו ומנסה לסובבו על צירו. ואז שמעו האנשים קול חריקה עזה כקול הגלגלים הסובבים על אדמה סרבנית ועיקשת ומסרבים לצאת לדרך, ואחר הרעש בא גם המראה, והם ראו כי הקיר שהחישוק קבוע בו החל נע ממקומו, וככל אשר גברה עליו ידו של ראש השליחים פנה הקיר לעברם עד אשר התייצב נכחם זקוף ומעבר לו נבע פתח אל הלשכה הפנימית.

ואל הלשכה הפנימית הזאת לא חדרו השדים וגם לא עקבות הימים שעברו. הטיח על הכתלים עוד הבהיק ומרצפות האבן היו חלקות ולא ניכר בהן שום סימן, ומסביב לכתלים ניצבו ארונות מעשה עץ אדמדם.

"אל המקום הזה כיוון אותנו דון יצחק" – אמר ראש השליחים – "ואם יהיה אלוקים בעזרנו נמצא כאן את הפירוש לספר דברים אשר חיבר אך לא נטל עמו בהימלטו לטולדו".

"וגם את הכסף והאוצרות אשר הבטיח לכם למען תקימו כאן את ישיבת החכם מעיר רימון" - הוסיף יוסף, הוא הנזיר המדומה, ופניו נהרו.

ואמנם באחד הארונות, בתוך נרתיק עופרת, מצאו את כתב־ידו של הדון החכם, הוא הפירוש 'מרכבת המשנה' לספר דברים, ובארון אחר מצאו את הקופה אשר בה האוצר הנסתר.

***

אמר המביא לבית הדפוס: דון יצחק אברבנאל חיבר את פירושו הגדול לתורה לא בהעלם אחד ולא בשנים מעטות, אלא במשך שנים, כל אימת שפינה לעצמו זמן מעסקי הבנקאות ואוצרות המלכים ומנדודיו - כשנס מפורטוגל לספרד, וממנה, בגירוש הגדול, לוונציה. את פירושו לספר דברים כתב עוד בעיר הולדתו ליסבון, אך כתב היד אבד. האברבנאל גילה לימים, כי בהגיעו לאיטליה לאחר הגירוש הגדול מצא למרבה השמחה ובדרך פלא את ביאורו האבוד לספר דברים, ואולם מן הסיפור ניתן להסיק כי השליחים הם שהביאו אליו לטולדו את הפירוש האבוד. מכל מקום, מחבר הסיפור שאני מביא לפניכם דילג על ענין זה וסיפר רק על שובם של השליחים לעירם גרנדה ולרבם הגדול.
***

איש האלוקים מעיר רימון אמר לשליחים בבואם אליו מן המסע הארוך: "ברוכים אתם בשם ה'. אין זאת אלא, כי למען תהיה לנו פליטה ולמען לא תישכח תורה מישראל שלח האלוקים את מלאכיו לפניכם להנחותכם ולהשיבכם אלי. ואכן נתקיים בכם 'הביאנו המלך חדריו'".

לא עברו ימים רבים, ואיש האלוקים מעיר רימון ועמו חבורת תלמידיו־מרעיו עזבו את עירם, שתיכף תיפול בידי המלכים הקתולים, והלכו לליסבון, שם קידמו את פניהם יוסף וחבריו והממונה על ההשפיטאל בית הצדק וכל חבורתם המופלאה. בבית ברחוב אזולז'וש פתחו בית מלאכה לעשיית בגדים לילדים, אך לא לשם פרקמטיא בלבד פתחוהו אלא כדי שיהיה הבית הזה המבוא אל ישיבת החכם מעיר רימון, במרתף השלישי, ואל יתר החדרים שבהם צברו האנשים צידה וכסף ליום צרה. שהרי החכם גילה להם מה שהורו לו מן השמים, כי היהודים שינוסו לספרד, בעוד שלש שנים לא ימצאו בה מנוח והמלך יבקש להמיר את דתם. וכך, כאשר החל שמואל בנו של רבי אברהם זכות לחפש את דרך המוצא מפורטוגל, פגשוהו בני החבורה המופלאה הזאת כשהם מחופשים לקבצנים ולכמרים. וכל זאת אביא בפניכם אם יזכני בוראי בפרקים הבאים.

פרק מ"ז – באה שעת גאולתכם
ליסבון, בית זכותוס - רנ"ז (1497)

אמר המביא לבית הדפוס: לאחר הפסקה בת פרקים אחדים, שבמהלכה סיפר בעל כתב היד על המוצאות את שלושת שליחיו של החכם מעיר רימון בליסבון ועל המחתרת היהודית שהוקמה בעיר כדי לקדם פני הרעה של כפיית ההמרה על יהודי פורטוגל, הוא שב בפרק הזה אל רבי אברהם זכות ומשפחתו. כפי שסופר בפרק הקודם, אף הם התוודעו לארגון הסתרים היהודי ורבי אברהם הוזמן להרצות שם בפני חבורת הלומדים הנסתרת. רבי אברהם וילדיו מצפים עתה כי וסקו דה גמא ימלא הבטחתו לסייע להם להימלט מן העיר.

***
באשמורה השנייה של הלילה ההוא ניעור רבי אברהם משנתו וניעורו אף ילדיו. קול נקישה שמעו אוזניהם, כמדומה מן הדיוטה הראשונה, מן הדלת הנסתרת המוליכה מן החצר האחורית. לא רבים התדפקו על דלתות הבית, על אחת כמה וכמה בעיצומו של הלילה ועל דלת הסתרים. אלא שהנקישות גברו על החששות, ושמואל אזר אומץ, לבש את חלוקו והלך לראות מי הוא זה שבא אליהם.

עדיין אי אפשי היה להכיר בין תכלת ללבן והעיר עלתה זה כבר על משכבה, וכל הבריות ספונות בין הכרים והכסתות ואפילו הכלבים, שרבי אליעזר אומר: וסימן לדבר – אשמורת שניה, כלבים צועקים, לא השמיעו קולם אפילו לא בלחש.

"אל נא תירא" - אמר האיש שעמד בפתח ועל פניו עטה ברדס גדול – "אני בא בשליחותו של ספן המצפה לכם".

"מי הספן?" - שאל שמואל בעודו אפוף שינה ובינתו טרם נתיישבה; שמורות עיניו דבוקות והוא דן עם עצמו האם איש בשורה האיש הזה או שמא צרה הוא מבשר. ולמה דן עם עצמו? - שהרי רק לפני ימים אחדים ראה כי יש מי ששומר את צעדיו.

"הספן - וזה ביני לבינך - הוא אבי, ובשום שליח אחר אינו בוטח. הוא ידידו של ידידכם, שהפליג לדרך ארוכה. והריני מאמין כי עכשיו, כשאמרתי את הדברים הללו, יודע אתה לבטח מה בפי ומדוע באתי".

עתה נתיישבה עליו דעתו של שמואל. אין זאת אלא כי ציר שלוח הוא מן הפיראט, אשר וסקו דה גמא הבטיח להם כי יוציא אותם מן הארץ.

"הודעה חשובה לי עבור זכותוס. אנא קרא לו כי נחפז אני לשוב אל מקומי בטרם יעלה השחר".

עוד הם מדברים ורבי אברהם התייצב לידם.

"שלום לך זכותוס הנכבד" – אמר בן הספן – "הריני מאושר להכירך. הלוחות אשר שמך עליהם היו לנו לעיניים. אבי ביקש להודיעכם כי אנו נוציא אתכם מן הארץ הזאת, והדבר הזה יהיה בלילה שבין השישי לשביעי באוגוסט, הוא הלילה אשר בו לא ייראה הירח כלל, וכאשר הפעמונים יצלצלו בעיר שתים־עשרה פעמים אבוא לקחתכם מן המקום אשר בו תמתינו לנו בהיחבא. על כן היו אתם במקום המיוחד על שפת הנהר, במקום אשר מצויה בו חורבת בית המכס מימי הערבים. את המקום הזה בין הסלעים מכיר כל מי שנולד בעיר הזאת, אף כי אין מרבים לשוטט בו לא בימים, ויותר מכך, לא בלילות. שמועה פורחת בעיר כי במקום הזה משוטטות רוחות אנשי המכס הערבים אשר הנוצרים המיתו בכובשם את העיר, ואף כי זמן רב חלף מאז, בכל זאת אנשי העיר מאמינים בו בכל לבם".

בן הספן הוציא מכיס הגלימה דף של נייר ועליו ציור מקום השמועות הללו בעיקול הנהר, ואמר: "הנה, זה המקום. ושני סימנים יהיו לנו: בביתכם אל תגיפו את כל התריסים כדרככם, אלא השאירו פתוח את התריס שעל החלון האמצעי בחדר הגדול - ויהיה זה האות לנו כי תבואו אל הנהר; ואנחנו נתלה על עץ הזית אשר בפתח בית המכס הישן מטלית אדומה לאות כי גם אנו באים. ואם לא תימצא המטלית, סימן הוא כי נפל דבר ויהיה עליכם לשוב אל מקומכם".

אחר־כך המשיכו רבי אברהם ובן הספן לדבר עוד בענין הזה עד אשר ליבנו את כל העניינים.

**

למחרת הלך שמואל אל ההשפיטאל לשאול בעצתו של יוסף אבוהב. וזה יחד עם ראש הרופאים בחנו את ציור הנהר ופניהם צהבו.

"מכירים אנו את המקום הזה", אמר יוסף אבוהב, "ואין זאת אלא כי מן השמים חסו עליכם, שהרי פתח המערה שעל שפת הנהר סמוך ונראה; אין בין הפתח לבין חורבת בית המכס כי אם 200 צעדים".

"לא נוכל לצאת מביתנו ולבוא אל המקום הזה" – טען יוסף – "הם שומרים את צעדינו".

"אכן, יהיה עליכם לעזוב את ביתכם ולהסתתר במערה" - אמר ראש ההשפיטאל, "ואנחנו נעשה זאת ברוב תושייה. תחילה יעברו הילדים; והרי אין מרגלי החרש רוצים בהם אלא באביכם, ולא יחושו בחסרונם; ואחרי הילדים תבוא שרה אל המקום הזה, ואחריה תסתתר אתה".

"ואבי, מה יהיה עליו?"

"אביך יהיה אחרון העוזבים. אנחנו נהיה עמו בבית להגן עליו. יודעים אנחנו כי אביך יוצא מדי יום לשאוף אוויר צח וגם העוקבים יודעים זאת. ואז, יום אחד ישנה את דרך הליכתו, ובטרם יבחינו השומרים כי אינו פוסע כדרכו בכל יום - ייעלם מעיניהם כאילו בלעה אותו האדמה. במלאכת מחשבת זאת אנו מומחים מאין כמונו. וה' עמנו ועמכם".

"אבל בכל זאת, השומרים יבחינו כי נעלם" - אמר שמואל.

"על כן, כבר מחר בבוקר נתחיל בבריחה, ועוד לפני שבת יבוא גם אביכם אל המערה. דע לך כי המלך יורה לחפש את אביכם, אבל כאשר ייתמו החיפושים, והמלך והמחפשים יידעו כי אפסה התקווה למצאו, כבר יגיע הלילה שלפני מולד הלבנה, הזמן המיועד ללכת אל בית המכס".

פרק מ"ח – הכנות אחרונות
רנ"ז 1497 - בית זכותוס
עוד טרם שהחל ביתו של רבי אברהם להתרוקן מיושביו, וכבר גדל מספרם. אמנם אך באחד בלבד, ואף שהיה בגפו ומראהו טוב ונוח לבריות - בכל זאת חשו עצמם בני הבית הזה כאורחים בביתם שלהם.

אין זאת אלא, שמחמת שידעו כי ימיהם בבית הזה ספורים בלבד, וכאשר ילכו ממנו שוב לא ישובו אליו לעולמים - שהרי נסים הם מן העיר הגדולה לקדם את פני הרעה בטרם בואה - עז היה חפצם להתבודד איש איש בפינתו עם זכרונותיו ולסדר את רגשותיהם ומחשבותיהם. הם ידעו כי אף אם הכל ילך כשורה וללא תקלה ותלאה, גם אז יוצאים הם לדרך ארוכה ועתידים להיקלע למקומות סכנה, ועד אשר יתנחלו במקומם החדש ינקפו ימים רבים - ואולי גם, אם יחוס ה' וירחם, ימצאו להם בית בירושלים, אשר בה הקימו כמה מן הגולים מספרד בית מדרש גדול – וכל הזמן, עד אשר ינוח להם, לא יהיו אדונים על עצמם אלא תלויים בחסדי אחרים.

ועתה נוסף עליהם עוד אדם שמעולם לא פגשוהו. והרי אין דין אורח זר כדין בן המשפחה, ולא כל דבר שרשאים בני הבית להשמיע איש לאחיו או לאחותו באין איש אחר עמם, כהרי הליכותיהם בשבת איש זר עמהם.

האיש אותו שלח יוסף אבוהב לבית זכותוס, גבריאל רודריגו שמו בישראל, מן הצנועים היה, ומישרי הדרך וטובי הלב. והוא אמר להם בבואו כי מורגל ומנוסה הוא במנוסות יהודים מפחד הקתולים או מכל טעם אחר, ואחת בקשתו, אם אך ייאותו לשמוע בקולו, להדריכם מה ייטלו עמהם מן הבית ומה יותירו מאחוריהם.

"אפילו את מעשה הבחירה של הבגדים שתישאו על גופכם ואת אלה אשר תישאו עמכם למשמרת, תורה היא ולימוד היא צריכה" – אמר גבריאל וצמצם את עיניו – "וכל דבר, למן הרגע הזה ועד לעלייתכם על אניית המבריחים, יש לעשות בשום שכל ובבחינת סוף מעשה במחשבה תחילה. גם כסף ומטלטלים של ערך עליכם לשאת עמכם על כל צרה שלא תבוא עליכם בדרך, שכן כל הדרכים בחזקת סכנה, והסכנה אורבת לכם גם בים - אם לא מן הממלכה הרשעה, הרי מהערביים שודדי הימים הנקראים סרצינים, האורבים לאניות ולשללן ובמיוחד לשלל יהודים; ובידוע כי השליטים בארצות הים חומדים את כסף הפליטים וחוברים אל השודדים. לכן דעו לכם כי צרירת הכסף והתכשיטים היא מלאכת מחשבת, שגם יהיו האוצרות חבויים ונסתרים ומפוזרים, וגם מזומנים לכם להוציא חלק מהם בעת הצורך והיה המחנה הנותר לפליטה. ולוואי שלא תצטרכו לכלות את כל הרכוש שבידיכם, שאם מקרה רע יאונה לכם, מי יודע אם בבואכם למקום מושבכם החדש לא תהיו נצרכים למתת ידם של האחרים. ואף שיש מי שאין דבר זה רע בעיניו מובטחני שאין אתם נמנים עם אלה. וכל זאת אומר אני לא כדי להפיל מורא בלבכם, אלא שתדעו להיות מוכנים כיעקב אבינו לדורון ולמלחמה והתפילה מעל כולם".

עד כאן דברי גבריאל. ועליו אמרה שרה לאביה שהוא להם כמו המלאך גבריאל. ואחרי שכילו את עבודת הצרורות והטמנת הממון, פתח גבריאל באומנתו האחרת, בסידור יציאת מצרים שלהם, מליסבון ולתוך ליסבון, שתראה כאילו כבר יצאו מליסבון עד אשר יבוא העת ויציאתם לא תעשה רושם ולא יראוה העוקבים.

וכך היו הדברים. למחרת בואו שילח גבריאל את שני הילדים עם שרה אל גן המלך אשר בקצה השדרה, וכיוון את שעת היציאה תיכף לאחר שיסעדו את פת הצהרים בשובם מבית האולפנה. גבריאל רצה כי העוקבים יורגלו לראות את הילדים יוצאים ובאים ועל כן לא יתעורר חשד בלב איש כשילכו מן הבית אל המנהרה.

והילדים יצאו ושבו ושוב הלכו ימים אחדים, עד אשר יום אחד הלכו ולא שבו אל הבית, שכן בהיותם בגן המלך אספו אותם שני שליחים אחרים של יוסף.

באותו לילה ציווה גבריאל על יושבי הבית להעלות קול שאון כמי שעורכים חגיגה ולהשמיע קולות של שמחה וצהלה, וגם זאת להקהות את שיני העוקבים ולאחז את דעתם כאילו בני הבית אינם חורשים בסתר שום מזימה. שהרי דרך העולם היא, שמי ששמח, סימן מובהק שטוב לו ונעים, ומי שטוב לו אינו נס מן העיר.

ובעבור עוד שני ימים עלתה שרה על כרכרה, ממש אל פני הארמון, ולא שבה אל הבית. למחרת יצא שמואל מן הדלת האחורית והוא נושא עמו ספרים וגיליונות כאילו תלמיד הוא ההולך אל בית האוניברסיטה. וזאת עשה שמואל אף כי לא היה מחובשי ספסלי האוניברסיטה, ומשום שבכל אוניברסיטה רבים יושבי הקרנות שאינם לומדים ואינם עושים אלא עומדים ומשמיעים קולות כאילו מדברים הם בדברי חכמה; וגם שמואל עמד עמהם ועם אחת מן החבורות יצא לשוח בחצר הגדולה, ובראותו שאיש אינו שומר את צעדיו, סובב להנאתו בעיר הנה והנה עד בואו אל המקום אשר יעד לו גבריאל.

קודם שיצא רבי אברהם מן הבית, בין אם ראו זאת העוקבים וגם אם לא ראו, קרבו אל הבית ארבעה אנשים רעי מראה ובגדיהם בלואים, והקישו על הדלת במהומה רבה, וכל הרואה ידע כי חבר קבצנים רעבים ללחם בא לבית זכותוס. רבי אברהם פתח בפניהם את השער, והקול נשמע עד לעוקבים כי כלתה נפשם ללחם להשיב את נפשם. רבי אברהם לא שילח אותם מעל פניו, ומן הבית נשמע קול שקשוק צלחות. וכאשר שברו הקבצנים את רעבונם יצאו מן הבית והם מהללים ומשבחים את רבי אברהם - אך אחד מן הקבצנים לא יצא עם חבריו. רבי אברהם היה ההלך הרביעי, ואיש לא הכירו. והוא הלך עם הקבצנים עד אשר נעלם מעיני העוקבים.
פרק מ"ט – מולד הלבנה
ליסבון, המערה - רנ"ז 1497

האנשים היושבים במערה, אליה באו רבי אברהם ומשפחתו בנוטשם את ביתם מול ארמון המלך, קידמו אותם בסבר פנים יפות וכל מחסורם עליהם. ועדיין נותרו בפניהם עשרה ימים עד ליל מולד הירח, אז ילכו אל הפיראטים. בינתיים שב גבריאל מן הבית שיושביו עזבוהו ושוב לא ישובו, וסיפר כי בצאתו מן הבית כבר נעלמו העוקבים מן העין והוא רשאי להניח כי דבר היציאה מן הבית נודע לשלטון. גבריאל היה גם הממונה על האותות שקבע הפיראט בבואו אל בית זכותוס.

את עשרת הימים הללו במעבה האדמה בילו רבי אברהם ובני משפחתו בשופי ובנחת, ואת הדאגה שבלבם לא שחו איש לאחיו, שכן לא רצו להעכיר את נפשם בפחדים ובדאגות וביכרו לשמוח על מה שכבר עלתה בידם להיעלם מעינו הצופייה של המלך. ומכיוון שהיו סמוכים למקום תורה, היא ישיבתו של איש האלוקים חכם הרזים מעיר רימון שקבע בה את בית האולפנה למען האנוסים בפורטוגל, ישבו אף הם עם הלומדים. וגם שרה ביושבה מאחורי הפרגוד שמעה את לקחה. והחכם הזקן ביקש מרבי אברהם ללמד בבית המדרש פרק בדבר הכוכבים במסילתם, שעליהם אמר האמורא שמואל כי הם נהירים לו כשבילי עירו נהרדעא שבבבל.

***

אמר המביא לבית הדפוס: למחבר הנעלם של קורות רבי אברהם זכות די היה בכך כדי לספר על הישיבה במערה ועל הלומדים בה. וכיוון שכבר לא נותרו בידי אלא דפים אחדים מן הכריכה, קראתי בהם בעיון שמא בכל זאת אלמד עוד דבר או שניים על הישיבה הזאת, אך לא מצאתי. ועל כן אמרתי ללבי, אין זאת אלא שלא ידע יותר מכפי שכתב, או אולי שלא סבר שיש בכך משהו מעניין, שהרי בא לספר סיפור מעשה ולא להעלות בקולמוסו את דברי הימים ההם.

על כל זאת שוחחתי עם שכני המלומד, והוא אמר כי כל יודעי קורות העתים בימים ההם תמהו מאין שאב שלמה מולכו, האנוס שעלה לגדולה בחצר המלך, את ידיעותיו בתורה. שהרי רק כאשר בא דוד הראובני לליסבון בשנת רפ"ג (1523) מל את עצמו, ובעבור שנה או שנתיים כבר הפליא בספריו בחכמת הנגלה והנסתר וסופו שמת על קידוש ה'. אך עכשיו, על פי מה שקראנו יחדיו, נראה לו שעוד בטרם מל את עצמו כבר למד תורה מפיו של החכם מעיר רימון או מתלמידו המובהק במערה.

שכני חוקר הכריכות אף הראה לי מאמר שחיבר ההיסטוריון ד"ר מוטי בנמלך ובו הוא מציג איגרת סתרים שכתב בן התקופה ההיא, המקובל רבי אברהם הלוי מאנוסי ספרד ופורטוגל. רבי אברהם הלוי הצליח להימלט מליסבון כנראה ב-1506 והתיישב בירושלים, ורבי מרדכי, מחכמי נרבונה באיטליה קיבל ממנו בשנת רפ"ד (1526) איגרת סתרים, בה הוא מספר על בית מדרש פלאי של אנוסים, אך אינו מגלה את מקומו. הד"ר בנמלך משער שמדובר בבית מדרש מחתרתי של אנוסים בפורטוגל, ועל כן נמנינו וגמרנו שזאת הישיבה, במערה בליסבון, של איש האלוקים מעיר רימון.

והרי משפטים אחדים מן האיגרת: "והביאני אל ביתו והדלת סגר אחריו, ובראשונה, קודם כל דבר שדיבר לי, הגיד לי את הדרך שהלכתי עליה, כי חכמה זו גדולה עד לשמים, וקראתי מעומד ואמרתי ברוך ה' שנתן מחכמתו ליראיו. ...התחלתי לומר לו: 'אדוני, שמח תשמח לעבדך הלוחך עפר רגליך, המשתחווה מול תפארת גדולתך על הטוב שהם מקווים'. השיב לי: 'בני, בני למחר אתה קרוא לנו למקום פלוני אלמוני, כי עמנו תאכל לחם מחר יום שבת קודש'. ...ובבקר יום שבת קדש חזרתי לביתו כמאמרו הטוב, והיו עמו יותר ממ' אנשים גדולים ונכבדים. וכשראיתים נפלה עלי אימה ורעד שלא ידעתי מה היה הענין. ובראות הזקן הנכבד שנישתנו זיו פניי, קם ולקחני בידו והושיבני אצלו ואמר לי כי כל אותם השרים הגדולים ונכבדים, ויותר הרבה אחרים שלא באו עדיין, כולם יהודים כשרים מזרע אברהם יצחק ויעקב, ושיש להם שם מקום ששומרים שבת קדש, ר"ה, ומילה ומצות עשה ולא תעשה ואפילו עירובי תבשילין. ועמדנו משם ונכנסנו במערה אחת תחת הקרקע, חדר בחדר, והתפללנו שם שחרית ושם היה עמם ס"ת וכל דברי קדושה. ואחר התפילה קם הזקן ופירש ב' דינים, כי כך היה מורגל בכל שבת ושבת לומר להם ב' דינים אעפ"י שהם בעלי תורה, ואמרו קדיש. ויצאנו משם לחדר גדול ויאה וערכו שלחנות, ואכלנו שם יותר ממ' אנשים גדולים ונכבדים כולם בעלי תורה ודיברנו על השולחן דברי תורה, ואחר האוכל ברכו לא-ל חי חלקם... ונשארתי אני לבדי עם אדוני הזקן תוארו כמלאך האלוקים...".

עד כאן מדברי האיגרת
***

באותו הבוקר בא רבי אברהם אל גבריאל ואמר לו כדברים האלה: "מחר חודש, ועל פי סוד העיבור יודע אני כי הלילה יהיה האות הזה, כלומר מולד הלבנה, ואני ובני ביתי כבר ארזנו את כל חפצנו כאשר לימדת אותנו ומזומנים הננו לשים נפשנו בכפנו ולמסור עצמנו בידי מבריחי המכס, ונשים מבטחנו באלוקי השמים והארץ שיביאנו לחוף מבטחים. ועתה הננו ממתינים לאות בבית המט ליפול ליד הנהר".

ובלילה ההוא בא גבריאל אל רבי אברהם ואמר לו: "ראיתי את האות. הננו והלכנו, ואלוקים ישלח מלאכו ויביאכם אל המקום אשר הועיד לשבתכם".

פרק נ' – מפגש בחצות הליל
על שפת נהר טאגוס – ליל 7 באוגוסט 1497

"אל נא תשכחו לשאת עמכם את האצטרולבים שלי", אמר רבי אברהם לילדיו, ואף הסביר פשר אזהרתו: "אנחנו יוצאים לדרך ארוכה בלב ימים ובעזרתו יתברך נגיע למחוז חפץ. המבריחים אמנם יורדי ים משובחים ויודעים את נתיבי הימים, אבל חייב אדם להיות מוכן לכל, והאצטרובל יהיה לי לעיניים ובו נשכיל לדעת לאן נפליג. ועל כן מבקש אני שכל אחד יישא בכליו אצטרובל, שאם אחד יאבד בכל התלאה אשר אנו קרבים להיקלע לחובה, והיו האחרים לפליטה.

"האם בן הספן גילה את אוזנך, אבי, לאן יובילו אותנו המבריחים?"

"לא. ובוודאי גם אביו הספן לא ידע לאן יפליגו ספינותיו בלילה הזה והיכן יעגנו. הרי מלחמה שלוחה בין המבריחים לבין המוכסים והמלחים של סירות המשמר של החופים, ועל כן כלל נקוט אצלם לבל יפליגו פעמים הרבה באותו נתיב ואף לא יקבעו להם נמל מבטחים אחד ויחיד".

"אם כן, הבה ונצא לדרך" – אמר גבריאל. "הנה זה עתה שב אחד מאנשינו ממקום הסלעים על שפת הנהר , ובין אבני חורבת בית המכס ראה את המטלית האדומה והיא תחובה ביניהם. וזה לנו לאות כי הלילה הזה יבואו לקחתכם".

**

אמר המביא לבית הדפוס: אף שאולי כבר הרחבתי דברים על הנהר טחו, בכל זאת אחזור ואציין את ייחודו של עורק המים הארוך ביותר בחצי האי האיברי. הספרדים יקראוהו טָחוֹ ואולם בפורטוגל שמו טֶז'וּ. שאף ששתי השפות קרובות האחת לאחותה, בכל זאת הן נבדלות ואפילו במבטא האותיות. והנהר 1,007 קילומטרים אורכו, 785 מהם בספרד, 44 לאורך הגבול עם פורטוגל ו-178 בפורטוגל עצמה. ראשיתו בהרי אראגון. הוא זורם מערבה ועובר דרך הערים ארנחואס וטולדו בספרד, וסנטרם וליסבון בפורטוגל. ובליסבון הוא נשפך לאוקיינוס האטלנטי. ובהתקרבו למקום השפך יוצר הנהר מעין דלתא קטנה וממלא אותה בסחף האדמה ובאבנים שהוא נושא עמו. ולאחד ממפרצי הדלתא ליד ליסבון, לא הרחק מפתח המערה, הוליך גבריאל הנאמן את רבי אברהם ובני משפחתו.

**

"אנא" – לחש גבריאל לאנשים שכל הזמן הילכו הזהירות עקב בצד אגודל בין הסלעים ועתה עצרם למנוחה קלה – "היזהרו לבל תתיזו מתחת נעליכם צרורות, כי בלילה יישמע קולם למרחקים כאילו אורחת חיילים הולכת כאן בשדה בסך".

"בן הספן" – שרה לא נבהלה, אבל לחשה כפי שעשה גבריאל, שלא להעיר ולא לעורר – "אמר לנו כי אנשי העיר אינם מרבים לשוטט כאן לא בימים, ויותר מכך, לא בלילות. שכן על פי שמועה עיקשת בליסבון, דווקא במקום הזה איוו להם למשכן רוחות אנשי המכס הערבים אשר הנוצרים המיתו בכובשם את העיר, והן משוטטות כאן ומאיימות על העוברים ושבים. ואף כי שנים רבות חלפו מאז גירשו הנוצרים את המוסלמים מפורטוגל, בכל זאת אנשי העיר מאמינים בכך בכל לבם".

"אבל החיילים והשומרים עלולים בכל זאת לפקוד את המקום הזה" - גבריאל נשמע מבודח בהוסיפו – "משלמים להם תוספת מיוחדת, ועל כן גם מקום זה הוא בבחינת מקום סכנה".

חומו של יום הקיץ פג עם שקיעת החמה וצינת הלילה אפפה את הנהר, והם חשו בצינתו המחלחלת עד בשרם. אבל מעשה ההליכה חיממה את גופם, וגם המאמץ בלילה החשוך, ליל מולד הלבנה, שלא למעוד ולא להינגף בסלעים ובשיחים המגוידים; ואף החשש מן הבלתי ידוע כילה קמעא קמעא את כוחם.

"האם אנו קרובים אל המקום?" – שאל שמואל - בכל הימים שאנו נמצאים במערה לא מתחתי את גווי, וכל עצמותי אומרות עתה שירה".

"קרובים אנו אל המקום" – ניסה גבריאל להרגיע את ההולכים שעייפו בדרך החתחתים, והתכוון בדבריו לא רק אל רבי אברהם ושני צאצאיו, אלא אף אל שני אנשיו אשר נשאו על גבם את שני הילדים וגם כמה מן הצרורות אשר בהן צררו בני המשפחה את חפציהם.

"ראו" – אמר גבריאל ובידיו רשרשה פיסת הנייר אשר מסר בן הספן להנחותם לפי הציור אל המקום שבו יבואו המבריחים לאוספם – "זאת החורבה שבה תמתינו למבריחים, ועוד רגע אחד או שלושה תוכלו - אם תאמצו את עיניכם בחשכת הליל - לראות את מתווה החורבה".

שרה החלה למנות את צעדיה. היא ביקשה לגלות אם אכן גבריאל מנסה להרגיע אותם באומרו הנה אנחנו באים אל המקום. וכאשר הגיעה למניין 2750 שמעה את קולו של גבריאל מבשר ואומר – "הנה, הגענו. הושיטו את ידיכם ותחושו באבני החורבה".

אנחת רווחה נפלטה מפי כל ההולכים.

"אנא לכם דומיה תהלה" – אמר גבריאל ולבו טוב עליו, "ואם תתעלמו מדפיקות הלב שלכם תשמעו את אוושת הנהר. הלילה הזה כמעט שאין רוח נושבת, וטוב שכך, שכן נוכל לשמוע את קשקוש משוטי הסירות. וכאשר יסכינו אישוני עיניכם תוכלו להבחין בפס המכסיף של הנהר". גבריאל שילח את שני האנשים אשר נשאו את הילדים ואז אמר: "דומני כי שומע אני את הד הפעמונים הבא אלינו מן העיר. שעת חצות הגיעה".
.

פרק נ"א – יציאת פורטוגל
נהר טאגוס – ליל 7 באוגוסט 1497

הנהר השתרע לפניהם במלוא רוחבו, כענק קדמוני, בחתירתו אל מקום השפך שלו אל ים האוקיינוס. האנשים שמעו ממרחקים ומבעד לשאון של המים, את הד נדנוד ענבלי הפעמונים על צריחי הכנסיות בלישבוא, אשר בישרו כי עת חצות הליל היא. שאונה של מהעיר שכך עוד קודם לשעת חצות, שכן אנשי העיר לא היו מן המאחרים בנשף, ושמואל אמר אל לבו כי גם אם היו יוצאים בעיר במחולות המחניים לא היו הקולות מגיעים עדיהם. ואז שמעו פכפוך מים וקולות תיפוף של משוטים בכניסתם אל המים וביציאתם מהם.

"דומני שבאים לקחתכם" - אמר גבריאל – "אנא המתינו ואני ארד אל גדת הנהר לקדם את פניהם". בלבו של גבריאל צפה ועלתה דאגה אולי בכל זאת בגדו בהם המבריחים, ואולם הוא החליט שלא ישיח את חששותיו בפני הנמלטים. כי למה זה יעיר ויעורר את הדאגה בלב האנשים, 'והרי בלאו הכי', חשב, 'לא אוכל להצילם מידי שוביהם. ואולם אוכל למלט את נפשי מן הצרה, ואחר כך אלך ואספר לחברי ואולי נמצא דרך להצילם'. כל המחשבות הללו עלו בו במוצאו מסתור מאחורי אחד מגושי האבן הגדולים שהמים שחקו בזרימתם מימים ימימה. הוא ניסה לגרשם מעליו אך חרדה גדולה אחזה בו.

ואז קרבו שתי סירות אל שפת הנהר, ומכל אחת ירד רק איש אחד. אז ידע גבריאל כי פחדיו היו פחדי שווא וכי המבריחים לא בגדו במשפחת זכות. וגם ראה רק איש אחד נותר בסירות לשומרן. 'אילו היו באים שוטרים, לבטח היו מסתייעים באנשים רבים'.

לימים חלפה בלבו של גבריאל מחשבה: 'שוטה הייתי אז, שהרי אילו היו המבריחים בוגדים ברבי אברהם, היו נוהגים כפי שנהגו ורק אחר כך היו מסגירים אותם למלך'. אבל כאשר מחשבה מייסרת זאת הכתה בו, כבר ידע גבריאל כי רבי אברהם ובני משפחתו לא נפלו בידי המלך. הוא ציפה אמנם לאיגרת שתבשר לו את המוצאות אותם, אך עדיין חזון למועד, ומכל מקום ידע כי לא נכלאו בידי המלכות, שהרי הדבר היה נודע בעיר ובמדינה ללא כל שהות.

ובחזרה ללילה ההוא. שני האנשים מן הסירות הלכו דומם אל עבר החורבה בה הסתתרו רבי אברהם ובני משפחתו.

"באתי לקחתכם" – אמר בן הספן - המבריח – "כפי אשר הבטחתי, ובספינה אליה אקח אתכם תפגשו גם את אבי".

גבריאל הגיח מן הצללים לסייע לנמלטים לשאת את צרורותיהם ולא למעוד, בעלטת הליל, בדורכם על האבנים החלקלקות, בהיותם הולכים אל שתי הסירות. בהגיעם אל המים חיבק גבריאל את רבי אברהם בשתי ידיו, וכאשר לחש לו: "לכו לשלום ויהי האלוקים הטוב בעזרכם עד בואכם אל ארץ נושבת", רעד קולו.

בזהירות עלו האנשים אל הסירות, אבל שני הילדים קיפצו על קרקעית הסירה עד כי כמעט נפלו ממנה.

"הסירות הללו" – אמר בן הספן לרבי אברהם – "הן רק תחילת הדרך. אתנו תשוטו אל אחד המפרצים הקטנים מעבר לעיר באוקיינוס. הלילה אין הרוח חזקה כמו אמש, ואין זאת כי שמע האלוקים לקול תפילתך ועל כן אין הגלים עזים, ואנו נגיע עוד לפני עלות השמש במזרח אל אנייתו של אבי, והוא ייקח אתכם אל היבשת אפריקה במעבר שבין 'עמודי הרקולס'".

***

אמר המביא לבית הדפוס: "עמודי הרקולס" הוא השם אשר נתנו יורדי הים היוונים בעת העתיקה לשני צוקים, בכניסה למיצר גיברלטר (מיצר ים המפריד בין אירופה לאפריקה ואורכו רק 16 ק"מ). הצוקים - העמודים כביכול סימלו בעיני היוונים את קצה העולם שהיה מוכר אז. האחד, העמוד הצפוני - האירופי, הוא צוק גיברלטר השוכן בטריטוריה הבריטית שמעבר לים גיברלטר; השני הוא העמוד הדרומי, על אדמת יבשת אפריקה וג'בל מוסא במרוקו. מיצר גיברלטר הוא המעבר מן הים התיכון אל האוקיינוס האטלנטי. שני העמודים הופיעו על סמלו של מלך ספרד קרל החמישי, ובימים ההם ראו בו את השער אל העולם החדש (יבשות אמריקה) שבחלקים גדולים ממנו שלטה ממלכת ספרד.

***

עוד בטרם האירו פני המזרח, ושתי הסירות אשר גיששו לאורך החופים ונזהרו לבל תסחוף אותן הרוח על תוך הים, כבר הגיעו אל מפרץ קטן אשר בממלכה השכנה, ממלכת ספרד. ובמפרץ, קרוב אל החוף אך לא בצמוד אליו, ראו ספינה קטנה ולה מפרש אחד.

"על מנת להגיע לאפריקה די בספינה הזאת" – אמר בן הספן לרבי אברהם, ומדבריו הבין כי לאביו יש גם ספינה גדולה יותר למסעות יותר מרוחקים. לאחר מכן הוביל אותם אל סולם החבלים אשר שלשלו המבריחים מספינתם ועזר להם לטפס אל הסיפון.

הספן המבריח, ידידו של הקברניט ושקו דה גמא, קידם את פני הנמלטים מעל הסיפון ובירך אותם בשמחה.

"כאשר תשקע השמש" – אמר הספן – "אעביר אתכם את המיצר ובנמל סואטו באפריקה תפליגו בספינה שפניה לאיסטנבול. כבר שילמתי עבורכם את דמי המסע.

"ברוך תהיה לאלוקים" - אמר רבי אברהם למבריח והניח בידו צרור גדול של מטבעות.\\
פרק אחרון (נב) ירושלים

נהר טאגוס – הים התיכון, ליל 7 באוגוסט  1497 - ליל 9 באוגוסט 1497
אמר המביא לבית הדפוס: המחבר האלמוני קיצר מאד בפרשת ההפלגה לסואטו והעליה על ספינת הסחר הוונציאנית שהפליגה לאיסטנבול, ורשם את עיקרי הדברים בלבד.

***

וכאשר שקעה השמש ועלטה של תחילת חודש כיסתה את המפרץ הנעלם בהישפניה, הרימו המלחים את העוגן והספינה הקטנה, שלה מפרש אחד ויחיד האחד, קידמה את אפה לתוך המים העמוקים על מנת שתחצה את המיצר ותעבור בין עמודי הרקולס עדי הגיעה ליבשה, אשר שמה יקרא אפריקה והיא בירכתי ארץ כוש, ועם בוקר הטילה עוגן במעגן סירות קטן בעיר סואטו אשר במדינת מרוקו.

המלחים הוליכו את רבי אברהם וחבורתו אל נמל העיר והעלו אותם אל הספינה הגדולה היוצאת לאיסטנבול. ובספינה רעש והמולה ושאון חביות מתנדנדות, וספנים צועקים אל חבריהם שעל התרנים. הספינה הזאת נשאה מכל טוב אפריקה: תבלינים, תוכים, עשרה קופים העתידים להינתן להסולטן לשמח את לבבו וגם שטיחים רבים מצמר אשר ארגו הברברים מן המדבר. את הנוסעים שיכנו בדיוטא השניה של הספינה, וכבוד גדול עשו להם, כי היו בהם סוחרים נכבדים מאפריקה וגם ציר שלוח מהשליט במרוקו.

שעות אחדות אחר שעלו רבי אברהם ומשפחתו על הסיפון שמעו שריקות וקול משק חבלים בהתגלגלם. הרוח נשבה במפרשים הגדולים שעל התרנים והספינה החלה במסעה.

ואולם, שוד ושבר וצרה צרורה ורעה גדולה באה להם בלב ים בין האיים, כי התקיפו את הספינה אוניות וסירות של שודדי ים, ורבי אברהם ובני משפחתו ועוד נוסעים אחדים נלקחו שבויים לאנייתו של השודד איבן סאלח, כאשר כבר העליתי עלי כתב – והוא רצה למוכרם לעבדים בנמל בתוניס ואת כל רכושם שדד וחילק בין חבריו.

**

תזכורת מפרק י"א: על ספינת הפיראטים

"אם כך הדבר ואם באמת ובתמים אין אתה שועה לעצתי" – אמר זכותוס בנחת וקולו צלול לשודד איבן סאלאח – "לך בכוחך זה והבא את אונייתך לתוניס. אני את שלי אמרתי, אך לתוניס כבר לא תבוא" - וזכותוס הפשיל את צווארון גלימתו והסיר מעל צווארו עדי גדול ונוצץ כנחושת קלל אחוז בשרשרת זהב – "הנה, זה אצטרולב שאינו טועה. עשוי כולו נחושת ואינו נשחק. אין טוב ממנו על הימים ועל האדמה. קולומבוס נושא אתו אצטרולב שכזה, ולא אחד אלא שלושה, ולכל הספינות בצי שלו רכש אצטרולבים של נחושת".

ובעוד זכותוס נושא את דבריו, והנה החלו היהודים והמלחים לצאת מן מן המחסה מחמת הסערה והם סובבו את היהודי ואת איש שיחו הערבי. ואז נטל זכותוס מאיבן סאלאח את אצטרולב שלו העשוי עץ והעביר עליו את אצבעותיו – "זה כבר לא יצלח למאומה" - אמר בבוז – "אם תפליג עמו לאורך החוף אולי לא יטעה אותך מקל זה, אבל בלב ים הרי הוא כסתם פיסת עץ, כמוהו כפסל של כופרים. אין חפץ בו. כמוהו ככלום".

איבן סאלאח הושיט את ידו ליטול את אצטרולב מזכותוס, אבל זה מיהר להסיט את ידו לאחוריו – "למה לך כלי יקר זה?" – קנטר אותו זכותוס – "הרי אתה מפליג לתוניס. תהיה דרכך צלחה, שודד".

פניו של איבן סאלאח היו עגומות. הוא שתק. מעולם לא ניצח אותו איש, ועכשיו בא היהודי הזה והפך את כל עולמו. ומוכיח לו בעליל כי מחמת הסערה הוא מפליג באוקיינוס ולא בים התיכוני "זכותוס, אני נכון לשמוע בקולך" – הוא לחש את המלים הללו כמסרב להאמין שמפיו הן יוצאות.

***

שחרור בתוניס

רבי אברהם הזעיף פניו אל הפיראט וכה אמר לו: "איבן סאלאח, מה תיתן לי בתמורה אם אנחה אותך לתוניס ואוציאך מן האוקיינוס?".

השודד שתק. אחר אמר: "וכי מה תבקש?".

"אני מבקש את כל רכושנו, וכי כאשר נבוא לתוניס תשחרר את כל השבויים ולא תמכור איש מהם לעבדים".

"ואם לא?"

"אם לא, אם לא... הרי הספינה שלך תאבד באוקיינוס, ועוד קודם לכן יהרגוך המלחים, שהרי הם חפצי חיים ולא תאבי בצע כמוך".

"מסכים אני" - אמר השודד.

"השבע לי בנביאך מוחמד שלא תחזור בך".

"אני נשבע" – אמר השודד וקולו רועד.

"לא די בכך", אמר רבי אברהם. "לך וקרא לכל האנשים בספינה ולכל המלחים והישבע בפניהם בנביאך".

והשודד עשה כאשר אמר לו רבי אברהם, אז ניגש רבי אברהם אל הגה הספינה והוביל אותה לתוניס.

בנמל, כאשר ירדו האנשים מן הספינה, אמרה שרה לאביה – "כל כך הפחדת את השודד, עד שלא עלה בדעתו שכלל לא יצא מן הים התיכון אלא גם קודם הפליג הישר לתוניס".

"חכמה את, בתי, אם הבנת זאת בעצמך".

"את דרך הכוכבים במסילותם למדתי ממך, אבי".

***

אמר המביא לבית הדפוס: כאן בדברים האלה סיים המחבר איש אמסטרדם את סיפורו.

ואני רק אוסיף ואומר, כי רבי אברהם זכות ומשפחתו אכן היו מן היהודים המעטים שזכו שנמלטו מפורטוגל בלא שהמירו דתם. בהיותו בתוניס פרסם את חיבורו הידוע 'ספר היוחסין', על הקורות את עם ישראל וחכמיו.

ומתוניס עלה רבי אברהם לירושלים, ובה חי את שארית ימיו, כאחד מחכמי ישיבת רבי יצחק שולאל, וגם בירושלים חיבר לוחות אסטרונומיים, אך בלשון הקודש. מועד פטירתו אינו ידוע, וכנראה לא לפני 1515 - רע"ה.

על שמו נקרא מכתש Zagut על הירח.

סוף

� לתשומת לב הקוראים : הסיפור נכתב בשם חוליות  עבור העיתון החרדי המבשר והתפרסם מדי שבוע.ב-52 פרקים . הוא הותאם בשפתו לקהל קוראיו. החוששים בין היתר מסלנג ומקללות. בגרסה המקורית יש הדרת נשים . ואני מבקש, לאחר קבלת הערות והארות, להרחיבו ולתקנו. הסיפור מבוסס, כביכול, על כתב יד עתיק . השתדלתי להבחין בין דברי המספר לבין המובאות כביכול מכתב היד.. פרקי הסיפור נכתבו מדי שבוע ולא ברצף אחד. אני מעריך שסגנונו לוקה בחוסר אחידות. אנא ראו זאת כטיוטא ראשונה.





